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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
पन्ध्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१७ फागनु २०८० 

धिहीवार 

िैठक सङ्ख्या- ८ 

  

राष्ट्रिय सभाको आजको िैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:0१ िजे प्रारम्भ भयो । 

 

 (११:०४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
िैठकको कारिाही प्रारम्भ हनु्ध्छ।  

(माननीय सदस्यहरू, मोिाइल िल्जरहेको छ, िन्ध्द गनुयस।् भन्नुपने ष्ट्रवषय नै होइन 
िेरैपटक दोहोर् याउन ुपरररहेको छ। मोिाइल िन्ध्द गनुय, ल्स्वच अफ गरेर िस्नहुोला) ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्ध्य समयमा िोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ। म माननीय सदस्यहरूलाई िोसन समय उपलब्ि गराउँछु। शून्ध्य समयमा िोसनका लाधग 
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई एक एक धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु। माननीय जग 
प्रसाद शमाय। 

 

 (११:०५ िजे) माननीय श्री जग प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यहरू, आजको शून्ध्य समयमा म यो देशको समषृ्ट्रि र 
ष्ट्रवकाससँग जोधिएका दईु ठुला समस्याहरू उठाउन चाहन्ध्छु। एउटा यो देशमा राजस्व सङ्कलन 
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नहनुे र दोस्रो ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रवकासका धनल्म्ि छुट्याइएको ष्ट्रवधनयोजन िजेट जो छ त्यो िजेट खचय 
नहनुे। यी दईु ठुला गम्भीर समस्याका कारर् देश आक्रान्ध्ि छ। त्यसकारर् यो समस्याको 
मु् य चरुो कुरा के हो के कारर्ले यो हनु सष्ट्रकराखेको छैन सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि म 
सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। र यसको सत्य िथ्य सदनमा जानकारी गराउन 
अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िारामान स्वाँर। 

 

 (११:०६ िजे) माननीय श्री िारामान स्वारँ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सदूुरपल्िमको ष्ट्रवकास र अर्यिन्ध्रको मेरुदण्िको रूपमा रहेका सेिी 
लोकमागय र महाकाली लोकमागय यरे्ष्ट िजेटको अभावमा ससु्ि गधिमा धनमायर् कायय भइरहेको  
छ। ष्ट्रिलाससु्िी भइरहेको छ, यसिफय  म सरकारको ध्यानाकषयर् गराउनकुो सारै् आगामी 
आधर्यक वषयमा यरे्ष्ट िजेट उपलब्ि गराई उक्त योजनाहरू सेिी लोकमागय र महाकाली 
लोकमागयलाई सम्पन्न गनय सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य िलुसा कुमारी दाहाल। 

 

 (११:०६ िजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय जलस्रोिको िनी देश भएर के गनुय जनिाले शिु खानेपानी 
पाउँदैनन।् मिेसका जनिाहरू आसेधनकयकु्त पानी खान िाध्य छन।् महेन्ध्र राजमागय आसपासमा 
राज्यको लगानीिाट ६० भन्ध्दा ििी चाष्ट्रहँ पानी ट्याङ्कीहरू िनेका छन ् िर कधि वषे योजना 
र्ाहा छैन। एकािफय  सरकारको, राज्यको लगानी खेर गइरहेका छन ्अकोधिर जनिाले खानपेानी 
पाइरहेका छैनन।् यो आिा अिरुो योजना कष्ट्रहलेसम्म रष्ट्रहरहन ेहो? सरकारले यसिफय  सोचोस ्
भने्न आग्रह गनय चाहन्ध्छु। चरेुको संरक्षर् गनुय पधन त्यधिकै आवश्यक छ। जलाशयलाई 
व्यवल्स्र्ि गनय आवश्यक छ िर त्यो सरकारले गनय सष्ट्रकरहेको छैन। अन्नभण्िारको क्षेर रहेको 
मिेस प्रदेशमा चाष्ट्रहँ सु् खा हुँदै गइरहेको छ। पानीका िहहरू सषु्ट्रकरहेको छ यसिफय  सरकारको 
ज्यान ध्यान जान सष्ट्रकरहेको छैन। यो चरेुको दोहन रोक्न र ठेक्कापट्टा रोक्न अधि नै आवश्यक 
छ। स्र्ानीय िहले पधन यसलाई ठेक्कापट्टा लगाउन े काम गरेको छ। यसलाई धनयमन गनय 
आवश्यक छ सरकारको यसिफय  ध्यान जाओस ्भन्न चाहन्ध्छु। र सरकारले रोक्नको लाधग पहल 
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गनय सक्छ िर योजना नै िनाउन सष्ट्रकरहेको छैन। आम्दानीको पधन स्रोि हनु सक्छ। यसिफय  
सरकारको ध्यान जान चाष्ट्रहँ आवश्यक छ। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भगविी न्ध्यौपाने। 

 

 (११:०७ िजे) माननीय श्री भगविी न्ध्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नपेाली साष्ट्रहत्य आकाशका चल्म्कला नक्षर साष्ट्रहत्यका मूियन्ध्य व्यल्क्तत्व 
भाष्ट्रषक एकिाको प्रिीक आददकष्ट्रव भानभुक्त आचायय जल्न्ध्मएको ठाउँ िनहकुो च ुँदी रम्घा हो भन्न े
सिैलाई र्ाहा छ। उक्त ठाउँलाई साष्ट्रहल्त्यक पययटकीय स्र्लको रूपमा ष्ट्रवकास गरेर आन्ध्िररक 
र िाह्य िेरै पययटकहरूको आगमन हनु ेवािावरर् िनाउन सष्ट्रकन्ध्थ्यो। िर सरकारको त्यसमा 
ध्यान गइरहेको छैन। जनु ठाउँमा भानभुक्त आचाययको जन्ध्म भयो त्यही ठाउँ आज ओझेलमा 
छ। त्यसकारर् भानभुक्तको जन्ध्मभधूममा व्यवल्स्र्ि संरचना धनमायर् गरेर आकषयक पययटकीय 
केन्ध्रको रूपमा ष्ट्रवकास गनय म सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। सारै् आददकष्ट्रव 
भानभुक्त आचायय जस्िो राष्ट्रिय ष्ट्रवभधूिको नाममा रहेको भान ु जन्ध्मस्र्ल ष्ट्रवकास केन्ध्र, भान ु
जन्ध्मस्र्ल ष्ट्रवकास सधमधिलाई स्र्ानीय िहको मािहिमा सञ्चालन गने हालै सरकारले गरेको 
धनर्ययलाई सच्याई संघकै मािहिमा राख्न म जोिदार माग गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य धिमला ल्घधमरे। 

 

 (११:०८ िजे) माननीय श्री धिमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, िेरै ददनदेल्ख काठमािौँमा आन्ध्दोलन गदै आइरहेका धमटर ब्याज पीधििहरू आन्ध्दोलन 
गदै गदाय सरकारले कुनै कुराहरू नसधुनसकेपधछ यही १४ गिे संसद भवन धभरै, प्राङ्गर्धभरै धछरेर 
आन्ध्दोलन गनय िाध्य भए र यहाँ धछनुय एउटा आफैमा संवेदनशील ष्ट्रवषय धर्यो भन े अको 
संवेदनशील ष्ट्रवषय उनीहरूलाई पक्राउ गरेर अष्ट्रहलेसम्म पधन छोधिएको छैन। उनीहरूको माग 
भनेको धनिःसिय रूपमा उहाँहरूलाई ररहा गररनपुछय भन्न े पधन एउटा पष्ट्रहलो माग छ भन े
त्यसपछाधि यसका धमटर ब्याज पीधििहरूको आफ्नै वािाय गनय उनीहरू ियार छन।् यो 
सरकारले समयमा सम्िोिन नगदाय भोधल अरू पधन र्प दघुयटनाहरू हनु सक्छन।् यो ष्ट्रवषयमा 
समयमै सरकारले ध्यान ददएर वािाय अगाधि ििाओस ् भन्न ेआग्रह गनय चाहन्ध्छु। सारै् अन्ध्य 
पीधििहरूले पधन अन्ध्य ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रहसािका पीधििहरूले पधन आन्ध्दोलनिाट जनु एउटा ष्ट्रवधभन्न 
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खालका क्षधिहरू भएका छन,् मान्ध्छेको मतृ्य ु समेि भएको छ, समयमै यस्िा खालका 
कुराहरूलाई सरकारले ध्यान (.....समय सष्ट्रकएको)। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सधुमरा धि.सी. 

 

(११:०९ िजे) माननीय श्री सधुमरा धि.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय यो पाँच मष्ट्रहना पधुगसक्दा पधन जाजरकोटका भकूम्प पीधििहरूअष्ट्रहले पधन 
पालमधुन िस्न िाध्य छन।् र एउटा  सानो काययष्ट्रवधिको कारर्ले राहि ददन ेर सरकारले ददन े
सहधुलयिमा पधन ष्ट्रिलाससु्िी भइरहेको छ। र त्यहाँका जनिाहरूको वास्िष्ट्रवक समस्या िझेुर 
सरकारले धछटोभन्ध्दा धछटो घरटहरा, अस्र्ायी टहरा मारै होइन ष्ट्रक र्ाई रूपले त्यहाँका जनिाले 
सषु्ट्रविा पाउने गरी व्यवस्र्ा गररयोस ् म सरकारलाई अध्यक्ष महोदयमाफय ि सरकारको ध्यान 
आकषयर् गनय चाहन्ध्छु। र देशभरर पधुलसमा काययरि मष्ट्रहलाहरूले पधन ज्यान गमुाउन ुपरररहेको 
छ र स्कुलमा जाँदै गरेका िाधलकाहरू पधन अपहरर् भएर िलात्कृि भएका छन।् र यो सम्पूर्य 
हत्या, ष्ट्रहंसा (.....समय सष्ट्रकएको)। 

 

(११:११ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू शून्ध्य समयमा माननीय 
सदस्यहरूले िोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ। 

माननीय सदस्यहरू, आजको काययसूचीको क्रम हरेफेर गररएको िेहोरा जानकारी 
गराउँछु। 

माननीय सदस्यहरू, संवैिाधनक व्यवस्र्ािमोल्जम 6 िषय पदावधि पूरा गरी माननीय 
सदस्यहरू 2080 फागनु 20 गिेदेल्ख धिदाई हुँदै हनुहुनु्ध्छ। सभामा आफ्नो काययकाल पूरा गनय 
लाग्न ुभएका माननीय सदस्यहरूले ६ वषयको कायय अवधिमा सभा िर्ा सधमधिमा रही संसदीय 
अभ्यासका क्रममा प्राप्त गनुयभएका अनभुव लगायिका समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा िोसनका लाधग समय 
माग गनुयभएको छ। माननीय सदस्यहरूका अनभुव आगामी ददनमा उपयोगी समेि हनु सक्न ेहुँदा 
माननीय सदस्यहरूलाई आफ्ना अनभुव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु। यसका लाधग 
प्रत्येक माननीय सदस्यलाई १० धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु। माननीय सदस्य ईन्ध्द ु
किरीया। यसपधछ माननीय सदस्य कुमार दसौदी। 
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(११:१२ िजे) माननीय श्री ईन्ध्द ुकिररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज म यस सम्माधनि सभामा आफ्नो ६ वषे सदस्य संसदीय काययकालको 
अल्न्ध्िम सम्िोिनको क्रममा छु। लमजङुको एउटा धनम्नवगय, धनम्न मध्यमवगीय कृषक 
पररवारमा जन्ध्मेर सदूुरपल्िमको कञ्चनपरु कमयघरसँगै नेकपा एमालेको काययकिायको रूपमा मेरो 
झन्ध्िै ४० वषीय राजनीधिक यारामा मलाई मेरो पाटीले ६ वषय अल्घ सदूुरपल्िम प्रदेशिाट खलुा 
मष्ट्रहलािफय  राष्ट्रिय सभा उम्मेदवार िनायो। संसदीय प्रष्ट्रक्रयामा ष्ट्रवजय प्राप्त गरी राष्ट्रिय सभाको 
सांसद हनुे अवसर प्राप्त गरेँ। यो अवसरको लाधग म मेरो पाटी नेकपा एमालेका अध्यक्ष कमरेि 
केपी शमाय ओली एवं धसङ्गो पाटी नेकपा एमालेप्रधि हाददयक िन्ध्यवाद व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। मलाई 
राजनीधिमा लागेर सांसद हनु े महत्वकाङ्खक्षा ि धर्यो िर एकपटक पधन संसद भवन धछरेको 
अनभुव धर्एन। संसद संष्ट्रविान अिीनस्र् रहेर आवश्यक काननु िर्ा नीधि धनमायर्को 
माध्यमद्वारा मलुकुलाई निेतृ्व गने महत्त्वपूर्य र्लो हो भन्न े मार र्ाहा धर्यो। भईुँ मान्ध्छेका 
आवाज सरकारसम्म परु ् याउने ठाउँ हो भन्न े र्ाहा धर्यो। िर संसदमा कसरी िोसने, कसरी 
संसदमा प्रस्ििु हनु ेमनमा अधल अधल िर र कौिहुल सँगै पष्ट्रहलो ददन संसद भवन धछररयो र 
सपर् ग्रहर् गररयो, लोगो लगाइयो। संसदीय अभ्यासिारे संसद सल्चवालय र पाटीद्वारा प्रल्शक्षर् 
धलयो। अनभुवी सांसदसँग सोिपछु गररयो संसदमा िोसन शून्ध्य समय र ष्ट्रवशेष समय हनु्ध्छ भन्न े
जानकारी धर्यो। जि िोसनका लाधग मलाई शरुूमा पाँच धमनेटको समय उपलब्ि भयो। लामो 
समय सदूुरपल्िमका स्र्ानीय जनिासँग जोधिएर राजनीधि गरेकोले जनिाले आफ्ना मदु्दा 
उठाइददन अनरुोि गरेँ। पष्ट्रहलो सम्िोिनमै कञ्चनपरु दल्क्षर्ी धसमानामा हात्ती आिङ्क, िुिान 
सीमाका समस्या, दईु देशिीच जनिामा आवि जावि परेको सास्िी, महङ्गी जस्िा ष्ट्रवषयमा 
िोधलयो।  

यसरी राष्ट्रिय मदु्दा, जनसरोकारका मदु्दा उठाउँदा जनिाको प्रशंसाले आफूमा सकारात्मक 
ऊजाय धमसयो। िोसन र्प हौसला प्राप्त भयो िर संसदमा िोसने अवसर चाष्ट्रहँ धनकै कम पाइन े
रहेछ। एउटा पाटीिाट सिै सांसदलाई िोसन समय छुट्याउँदा एउटा अधिवेशन सष्ट्रकँदासम्म 
मलु्स्कलले िीन, चार पटक िोसने मौका पाइने रहेछ। सदनमा जाँदै गदाय मेरो अपेक्षा एकदमै 
ठुलो धर्यो। मलाई लाग्थ्यो हाउसमा िोधलसकेपधछ त्यो कायायन्ध्वयनमा आउँछ िर यर्ार्य अकै 
रहेछ। संसद सल्चवालयले रेकिय राख्न,े वेिसाइटमा धभधियो राख्न,े धमधियामा िरुुन्ध्ि आउने िर 
सनुेर कायायन्ध्वयन गने धनकाय सरकारले सनुेको नसनुे केही पत्तो नहनुे। शून्ध्य समयमा, शून्ध्य 
समय, ष्ट्रवशेष समयमा जनु जनु ष्ट्रवषय उठाए,ँ त्यसमा जनिािाट राम्र ैप्रधिष्ट्रक्रया आए िर उठान 
भएका ष्ट्रवषय सम्िोिन नहुँदा र सम्िल्न्ध्िि धनकायले ध्यान नददँदा चाष्ट्रहँ दिुःख लाग्यो। सरुुसरुुमा, 
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सरुुसरुुका वषयहरूमा हाम्रो यो ष्ट्रवषय पधन िोधलददन ुभन्ध्दै फोन गने जनिा िेरै हनु्ध्रे्, आज भोधल 
फोन अधल आउन छोिेको छ। सांसदहरूले काननु िर्ा नीधि धनमायर्को धनयधमि अध्ययन गने, 
ष्ट्रवश्लषेर् गने, धिनको आवश्यक पररमाजयन र आवश्यक परेमा नयाँ काननुको धनमायर्का लाधग 
पहल गने काययको अपेक्षा गररन्ध्छ। मूलििः गरु्ात्मक काननुको सधुनल्िििाका धनल्म्ि भधूमका 
धनवायह गनुय सांसदको महत्वपूर्य कायय हो। ष्ट्रवभेदकारी र संष्ट्रविानधसि िाल्झएका ऐन, काननु 
संशोिन गने दाष्ट्रयत्व पधन संसदकै हो। ष्ट्रवभेदकारी काननुले समाजमा सकारात्मक पररर्ाम ददन े
कुराको अपेक्षा गनय सष्ट्रकँदैन। यसका अधिररक्त प्रत्यायोल्जि अधिकार अन्ध्िगयि सरकारले 
िनाएका िर्ा धनयम िर्ा धनयमावलीहरू संष्ट्रविान िर्ा ऐनसम्मि हनुपुछय। यो जो सो ष्ट्रवषयलाई 
सधुनल्िि गने काययमा पधन सांसदको भधूमका प्रभावकारी हनु्ध्छ। यी ष्ट्रवषयमा मैले मेरो ६ वषीय 
काययकालमा आफुले सक्दो भधूमका खेलेँ भन्न ेलाग्छ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संसद सल्चवालयले प्रल्शक्षर् ददँदा संसदको िैठकमा चाष्ट्रहँ 
िोसन ेहो िर काम गने चाष्ट्रहँ सधमधि हो भनेर भधनएको धर्यो। राष्ट्रिय सभाका सम्पूर्य सदस्यहरू 
िीच चारवटा सधमधिमा ल्जम्मेवारी ष्ट्रवभाजन गदाय म राष्ट्रिय सरोकार िर्ा समन्ध्वय सधमधिमा परे। 
राष्ट्रिय सभािाट सधमधि िनेपधछ सधमधि सदस्यहरू मध्येिाट एक जना सभापधि धनवायल्चि गने 
धनयमावलीको प्राविान अनसुार माननीय ददलकुमारी र्ापा रावल सभापधि चधुननभुयो र ल्जम्मेवारी 
अनसुार काययक्रमहरू अल्घ िढ्दै गए। नेपालको संष्ट्रविानले संष्ट्रविानधभर ष्ट्रवषयगि सधमधिहरू 
माफय ि सरकार र सरकारका ष्ट्रवधभन्न धनकायहरू िर्ा संवैिाधनक धनकायका ष्ट्रक्रयाकलापहरूको 
अनगुमन िर्ा मूसयांकनमाफय ि लोकिाल्न्ध्रक शासन प्रर्ालीको धसिान्ध्िका आिारमा सम्पूर्य 
संवैिाधनक अङ्गहरूलाई ष्ट्रविाष्ट्रयका माफय ि नागररकप्रधि उत्तरदायी िनाउन े ल्जम्मेवारी पधन 
संसदलाई ददएको छ।अििः संसदको उक्त भधूमकालाई प्रभावकारी िनाउन ष्ट्रवधभन्न धनकायहरूले 
संष्ट्रविान िर्ा काननुले धनिायरर् गरे िमोल्जम अधिकारको प्रयोग गरी गरेका छन ् ष्ट्रक छैनन,् 
अधिकारको दरुूपयोग गरेका छन ् ष्ट्रक, अधिकारको प्रयोग उल्चि एवं प्रभावकारी रूपले गरेका 
छन ्ष्ट्रक छैनन ्िर्ा देशमा काननुको शासन सधुनल्िि भएको छ ष्ट्रक छैन भन्न ेकुरो यष्ट्रकन गरी 
काननुको शासनलाई प्रभावकारी िनाउन संसदीय अनगुमन धनदेशन गने महत्वपूर्य काम हनु।् 
िहगि राज्य संरचनाको ष्ट्रवकासमा समन्ध्वय राष्ट्रिय सम्पदा, मानव अधिकार िर्ा परराि सम्िन्ध्ि 
सल्न्ध्ि सम्झौिाको, कायायन्ध्वयनको अवस्र्ा, राष्ट्रिय गौरवका आयोजना, ष्ट्रपछधिएको क्षेर समदुाय 
संस्कृधि, राष्ट्रिय सरुक्षा र संवैिाधनक आयोगसम्िन्ध्िी ष्ट्रवषयमा म रहेको सधमधि यसका 
क्षेराधिकारधभर रहेका धर्ए। यी काययभार पूरा गनय सधमधिका सभापधि माननीय ददलकुमारी 
रावल, सधमधिका सम्पूर्य सदस्यहरू सष्ट्रक्रयिापूवयक लाधगयो। सधमधिका सिै धनयधमि िैठक 
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कायययोजनाका धनमायर् गने ष्ट्रवधभन्न पाटीमा आिि भएपधन सधमधि कुनै मिभेद रहेन। मलाई 
संसदमा जनिाका आवाज उठाउन,ु गनुय र सरकारका कायायन्ध्वयन गने धनकायलाई झकझक्याउन ु
सधमधिको ल्जम्मेवारीले र्प हौसला प्रदान गर ् यो।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सम्पदा र प्रकृधि संरक्षर्मा भएको प्रयास एवं राष्ट्रिय 
जनसरोकारका ष्ट्रवषयमा सरकारले गरेका धनर्ययहरू, कायय प्रगधिप्रधि सम्िल्न्ध्िि मन्ध्री, धनकाय 
प्रमखुलाई सधमधिमै िोलाई प्रश्न गने, छलफल गने, छलफल चलाउने, जनिालाई सूल्चि गने र 
जनिाको आवाज सरकारसम्म पयुायउने सधमधि माफय ि मैले ६ वषय मेरो अर्क प्रयास रह्यो। सारै् 
सधमधिमा रहेर प्राकृधिक प्रकोप ष्ट्रवकास, धनमायर् सम्पदा र प्राकृधिक संरक्षर्को प्रगधि स्र्लगि 
रूपमै पधन धनरीक्षर् गदै जनिालाई सेवा पयुायउन ेर सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउने मेरो प्रयास 
रह्यो। राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरूको प्रगधिको अनगुमन, धनरीक्षर् पधन म रहेको राष्ट्रिय 
सरोकार िर्ा समन्ध्वय सधमधिको क्षेराधिकार धभर रहेकाले राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाको प्रगधि 
कस्िो छ भनेर मैले मेलम्ची खानेपानी आयोजना, धनजगि ष्ट्रवमानस्र्ल, भैरहवा पोखरा 
अन्ध्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्ल, राजिानी काठमािौँ, मिेस जोड्ने फास्ट ट्रयाक, भेरीिवइ िाइभसयन, 
सनुकोशी मररन िाइभसयन, रािपधि चरेु त्यसैगरी कर्ायली कररिोर अन्ध्िगयिको हमु्लाको 
ष्ट्रहससादेल्ख सगरमार्ा राष्ट्रिय धनकुञ्जमा रहेको सोलखुमु्िसुम्म आयोजनाहरूको स्र्लगि अध्ययन, 
अनगुमन अन्ध्िरष्ट्रक्रया र सदनमा प्रधिवेदन समेि िझुाइयो। जनु कामले सरकारको ध्यानाकषयर् 
गरायो। यो सधमधिमा सभापधि ददलकुमारी रावलको सष्ट्रक्रयिा र सरकारी धनकायको 
धनकायसंगको समन्ध्वय र जाँदाजाँदै ष्ट्रहजो मारै सधमधिमा प्रिानमन्ध्री उपल्स्र्ि गराई सरकारको 
गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउनकुो पधन यो सधमधिको सफलिा हो।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एउटा सांसदप्रधि जनिा असीधमि अपेक्षा, जनिाका 
दैधनकीसँग जोधिएका समस्या संसदमा उठाउन गनुयपने दाष्ट्रयत्वलाई मैले आफ्नो क्षमिाले 
भ्याएसम्म प्रयास गरेँ , सारै् नीधि धनमायर्मा सहभागी हुँदा ष्ट्रवष्ट्रवि ष्ट्रवषयमा ज्ञानको अभाव हनु े
रहेछ। कधिपय ष्ट्रविेयक प्रस्ििु हुँदा कुष्ट्रहरोको काग जस्िो भइने रहेछ, अकोधिर पाटीको 
धनदेशन पालना गनुय परेर िाध्यिा आफ्नो पाटी सरकारमा हुँदा र ष्ट्रवपक्षमा हुँदा संसदमा िोसन े
अवस्र्ा फरक हुँदा अप्ठ्यारो महससु हनुे जस्िा ष्ट्रवष्ट्रवि अनभुव एउटा सांसदको रूपमा मैले 
अनभुधूि गने अवसर पाए।ँ संसदमा उठेका सरकारसँग जोधिएका ष्ट्रवषयहरू कायायन्ध्वयन हनुको 
लाधग शल्क्तशाली संसदीय प्रर्ाली र संरचना हनुपुदयछ। िर्ाष्ट्रप सरकारमा भएका पाटीहरूको 
ल्खचािानीले जनुसकैु िेला सदन िन्ध्द गररददन े र अध्यादेशिाट ऐन सयाउन,े सांसदको भधूमका 
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खमु्च्याउन ेजस्िा गैर संसदीय अभ्यास पधन अनभुव गररयो। आगामी ददनमा यस्िा गैर संसदीय 
अभ्यास नहोस ्भनी म नेपालका राजनीधिक दलहरूलाई अनरुोि पधन गनय चाहन्ध्छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अन्ध्त्यमा यो सभािाट अिका ददनमा छुदट्टनपुदाय केही 
अप्ठ्यारो पधन महससु भएको छ। िर्ाष्ट्रप मेरो यो ६ वषे संसदीय भधूमका, ल्जम्मेवारी ददन ेमेरो 
पाटी नेकपा एमालेका अध्यक्षलगायि नेितृ्व एवं सहकमी सार्ीहरू, संसद सल्चवालय, मलाई 
ष्ट्रवष्ट्रवि सझुाव र अधभभावकत्व प्रदान गनुयहनु े राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्ष, गरे्शप्रसाद 
धिमल्ससनाज्यू,  म रहेको सधमधि राष्ट्रिय सरोकार िर्ा समन्ध्वय सधमधिका सभापधि माननीय 
ददलकुमारी र्ापा पावयिीज्यू, सचेिकज्यूहरू, मेरो पररवारलगायि मलाई जसले सहयोग गनुयभयो 
उहाहँरूप्रधि हाददयक आभार कृिज्ञिा व्यक्त गदै आफ्नो भनाइ अन्ध्त्य गछुय। िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य कुमार दसौदी। यसपधछ माननीय सदस्य ल्खमलाल 
देवकोटा। 

 

(११:२२ िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अि करीव करीव यो संसदमा हाम्रो सम्िोिन अल्न्ध्िम नै हनुेछ। मैले एउटा यो 
एक वषयमा अनभुधूि गरेको कुरा के भन े हामी प्रत्यक्ष जनिािाट धनवायल्चि नभएपधन धनवायल्चि 
जनिािाट धनवायल्चि सांसदहरू भएको र्लो हो यो। त्यसकारर् यहाँ उठ्न ेर उठाउने कुराहरू 
खाली उठाउनको लाधग नभएर देश र जनिाका लाधग आफ्नो केही योगदान रहोस ् भनेर 
उठाइएको हनु्ध्छ। त्यसकारर् कुनै पधन माननीय सदस्यले यहाँ उठेका कुराहरू सरकारले 
गम्भीरिापूवयक धलने र त्यसलाई के कधि कायायन्ध्वयन गनय सष्ट्रकन्ध्छ र के कधि प्रार्धमकिामा 
अगाधि िढ्न सष्ट्रकन्ध्छ त्यो कुरामा भोधलका ददनमा ध्यान जान सक्यो, गनय सक्यो भन े
जनप्रधिधनधिहरूले उठाएको कुरा सार्यकिा हनुेछ। र संसदको गररमा पधन िढ्नेछ। यो कुरा म 
गम्भीर िङ्गले सरकारको ध्यानाकषयर् गरउन चाहन्ध्छु र सिै राजनीधिक दलको ध्यानाकषयर् 
गराउन चाहन्ध्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले खास गरीष्ट्रकन यो १० धमनेटको समयमा मैले अि 
अष्ट्रहलेसम्म उठाउन नसकेको केही आफ्ना प्रदेशका ल्जसलाहरूको कुरा उठाउन चाहन्ध्छु। मेरो 
ल्जसला एउटा द्वन्ध्दग्रस्िको मु् य र्लो हो, मु् य ल्जसला हो। त्यसकारर् द्वन्ध्दले धनकै प्रभाष्ट्रवि 
पारेको छ। अष्ट्रहले पधन िेरै मान्ध्छेहरू द्वन्ध्दका कारर्ले आधर्यक रूपमा क्षेिष्ट्रवक्षेि छन।् िेरै 
मान्ध्छेहरू धिप्रसेनमा जाने अि त्यस्िै अवस्र्ािाट ष्ट्रवदेश जान।े अि रुसी सेनामा भनाय हनु जान े
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भनेको त्यो धसिै म मनय जाने भनेर मान्ध्छे गएका छन।् त्यसकारर् यो ष्ट्रवक्षेि अवस्र्ालाई 
त्यसको सोि भनाय गनयका धनल्म्ि कल्म्िमा चाष्ट्रहँ meditation अर्वा उपचार काउल्न्ध्सलङ्ग यस्िो 
खालको चाष्ट्रहँ गरेर मान्ध्छेहरू ष्ट्रवदेश जान,े उनीहरूलाई कल्म्िमा आफ्नो चाष्ट्रहँ प्राष्ट्रवधिक ज्ञान 
हाधसल गरेर जाने कुरा भयो भने उनीहरूको ज्यानको सरुक्षा पधन हनु ेिेरै समय पधन हनु्ध्थ्यो यो 
कुरामा म सरकारमा ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। त्यस्िै गरी ल्जसला अस्पिालको भौधिक 
पूवायिार सम्पन्न भइसकेको छ िर ष्ट्रवशेषज्ञ सेवा सरुु हनु सक्या छैन। त्यसको लाधग म 
सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। त्यस्िै गरी शैल्क्षक सन्ध्दभयमा हाम्रो ल्जसला धनकै धगदो 
अवस्र्ामा छ। अल्घसलो यो वषयमा हाम्रो जम्माजम्मी राम्रो अङ्क सयाएर पास भएको त्यो रोसपा 
ल्जसलामा जम्मा दईुजना मारै ष्ट्रवद्यार्ी छन।् त्यसकारर् ल्शक्षाका लाधग पयायप्त िजेटको व्यवस्र्ा 
होस।् ल्शक्षकको दरिन्ध्दी होस,् जसले ल्शक्षा धिना मान्ध्छे आजको यगुमा िाँच्न सक्दैन त्यो 
कुरामा सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। सार्सारै् कररि दईु दशकदेल्ख सष्ट्रहद मागयको 
चाष्ट्रहँ सरुुवाि भएको िर अष्ट्रहलेसम्म त्यो मागय सम्पन्न हनु सक्या छैन। रुकुम ल्जसला, पूवी 
रुकुम ल्जसला र रोसपा ल्जसला दइुटै ल्जसलाको एउटा प्रदेश केन्ध्रसँग जोधिन ेमागय पधन हो त्यो। 
त्यसकारर् त्यो अष्ट्रहले सम्म िन्न सक्या छैन, त्यसलाई चाष्ट्रहँ यर्ाशीघ्र सम्पन्न गनय म सरकारको 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु।  

त्यस्िै गरी दाङको संस्कृि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय, ललु्म्वनीको िौि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको शैल्क्षक 
गरु्स्िरका लाधग र भौधिक पूवायिारका लाधग सरकारले पयायप्त िजेटको व्यवस्र्ा गरोस।् त्यस्िै 
गरी ललु्म्िनी प्रदेशधभरमा खास गरी िाँके, िददयया, दाङ, कष्ट्रपलवस्ि ु लगायिका ल्जसलाहरूमा 
गठुीको असाध्यै समस्या छ। ष्ट्रकसानहरू धनकै मकायमा छन।् त्यसकारर् त्यसको धनदान ददन 
जरुरी सिैंभरर न मसँग जग्गा छ न मसँग चाष्ट्रहँ मिलि कुनै पूजाय छ केही छैन भन्न ेखालको 
जनिा जनु रासले िाँल्चरहेको छ। त्यसकारर् यो संष्ट्रविानमा हामीले जे व्यवस्र्ा गरेका छौँ, 
त्यो अनसुार काननु िनाएर त्यो ष्ट्रकसानलाई जग्गा ददने कुरा त्यो गठुीको समस्या समािान गने 
कुरामा सरकारको धछटो भन्ध्दा धछटो ध्यानजाओस र त्यो काननु धनमायर् होस ्भन्न ेकुरा माग गनय 
चाहन्ध्छु। त्यस्िै गरी अष्ट्रहलेसम्म हामी आठ वषय हुँदासम्म पधन संघीयिालाई पूर्यरूपमा 
कायायन्ध्वयनमा जानसकेका छैनौँ। कधिपय प्रदेशका काननुहरू िनाइददन संघले िाँकी छ, 
स्र्ानीय िहको िाँकी छ। िी काननुहरू िनाएर पूर्यरूपमा प्रदेश र स्र्ानीय िह पधन सक्षम छन ्
अर्ायि ् स्विन्ध्र छन ् र आफ्नो जे काम गनय माधर् संघले कुनै पधन अवरोि गरेको छैन भन्ने 
कुरालाई ग्यारेन्ध्टी गनयका लाधग त्यो काननु िनाइददनको लाधग सरकारको गम्भीर ध्यानकषयर् 
गराउन चाहन्ध्छु। र त्यस्िै गरेर दाङ ल्जसलामा, खास गरी दाङ ल्जसला ललु्म्िनी प्रदेशको 
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राजिानीको केन्ध्र हो। त्यसकारर् दाङ ल्जसलामा अष्ट्रहलेसम्म  अष्ट्रहले यो समयमा पधन िारह, 
िेरह धसटे जहाज िाहेक अको चाष्ट्रहँ प्ठ्लेन छैन। त्यहाँ चाष्ट्रह ७२ धसटे  धमधियम खालको चाष्ट्रहँ 
एउटा हवाई एयरपोटय धनमायर्का लाधग म सरकारको गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। 
(सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, आफ्ना अनभुवलाई केल्न्ध्रि गदाय राम्रो होला)  मैले यी 
कुराहरू चाष्ट्रह मिलव यहाँ मैले ष्ट्रकन राखे भने अि छुटेका ष्ट्रवगिमा िोसन नभ्याएका कुराहरू 
यहाँ राखेर कल्म्िमा पधन सरकारको त्यसमा ध्यान जाओस ्भनेर मैले यी कुराहरू उठाएका हुँ। 
अि खास गरी मैले चाष्ट्रहँ आफ्नो अनभुवको सन्ध्दभयमा मैले भधनहाले। अि एक वषयमा खासै 
एउटा के भने मेरो व्यल्क्तगि रूपमा धसक्दा धसक्दै िेरै कुरा जान्ध्दा जान्ध्दै ऐन काननु के छ भनेर 
छामछामछुमछुम पादै जान्ध्छ त्यसमा ि सिैलाई त्यष्ट्रह अनभुधुि भएको होला। मेरो पधन व्यस 
अनभुव त्यही नै हो। िर म एउटा गौरव के गछुय भनेपधछ राष्ट्रिय सरकार सधमधिमा म संसदीय 
सधमधिमा पधन िसेँ। त्यो सधमधि भनेको साँच्चै मलाई चाष्ट्रहँ देश पूवय मेचीदेल्ख पल्िम 
महाकालीसम्म, उत्तरदेल्ख िराईसम्म, ष्ट्रहमालदेल्ख िराईसम्मको अनभुव सँगासने जनु अवसर पाए,ँ 
त्यसको लाधग म सधमधिलाई िन्ध्यवाद ददन्ध्छु।  

मैले के कधि काम गरेँ , के कधि चाष्ट्रहँ दठक गरेकी िेदठक गरेँ , के गरेँ भन्न ेकुरा यो 
सिै मैले चाष्ट्रहँ माननीय सांसदज्यूहरू सम्माननीय अध्यक्षज्यू र हाम्रो सल्चवालय महासल्चव, 
सल्चवालय सल्चवालयलाई छोड्छु। ष्ट्रकनभन ेमैले के गरे भन्न ेकुरा मलाई चाष्ट्रहँ के  र्ाहा हनु्ध्छ 
र अि त्यो चाष्ट्रहँ भोधल अि जनिाले सिैले मूसयाङ्कन गने ष्ट्रवषय भो। त्यसकारर् मैले मारै अल्घ 
मैले सरुुमै भनेको हो ष्ट्रक जनप्रधिधनधिले उठाएका िोलेका कुराहरू जसको सरकार त्यो चाष्ट्रहँ 
गम्भीरपूवयक धलनपुछय र त्यसलाई कायायन्ध्वयनमा जानपुछय। यो कुरामा चाष्ट्रहँ िल माधर् हनु हुँदैन 
र यसमा खास गरीकन सरकारको म यो सरकार सञ्चालनको स्र्ायी सरकार जनु छ, त्यो स्र्ायी 
सरकारले पधन त्यो कुरालाई ष्ट्रवशेष ध्यान परु ् याउन ुपछय। िर िर हाम्रो यहाँ के छ भने िोसयो 
िोधलसकेपधछ सक्यो भन ् ने कुरा हनु्ध्छ। त्यसकारर् मैले अि समय पाएको भए कधि गनयसक्रे् 
िाँकी अि यसै पधन समान्ध्यिा ६ वषयका अनभुव यहाँ हनु ेगछय िर पधन मैले एक वषय जे जधि 
गिे मलाई चाष्ट्रहँ म िेरै खसुी छु। कल्म्िमा जनिाको आज र्ोरै समय पधन यहाँ िोसन पाए, 
राख्न पाए, ल्जसलामा मारै जनिाको िीचमा काययकिाय पधन काययकिायले झोला िोकेर ष्ट्रहँिेर जे 
कुरा िोधलन्ध्थ्यो राल्खन्ध्थ्यो, त्यो कुरा चाष्ट्रहँ एउटा जनप्रधिधनधि ष्ट्रहसािले िोसन राख्न पाइया धर्एन 
त्यो चाष्ट्रहँ यहाँ राख्न पाइयो। जसले गदायखेरर र्ोरै समयमा पधन जे जधि कुरा उठे  त्यसिाट म 
एकदम सन्ध्िषु्ट छु र सकेसम्म जनप्रधिधनधि हामीले, हामी चाष्ट्रहँ जनिाका िीचमा उदाहारर्ीय 
िन्नुपछय भन्न े मेरो मान्ध्यिा। मैले अल्स्ि पधन िोसदाखेरर अष्ट्रहले पधन। ष्ट्रकनभने हामी हामी 
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उदाहरर्ीय िनेनौँ भनेपधछ अि जनिालाई एउटा धसकाइको ष्ट्रवषयवस्ि ुकहाँ हनुे। त्यसकारर् 
कुनै पधन दाग लाग्दाखेरर हामी त्यसिाट िरुुन्ध्िै हामी त्यसिाट चाष्ट्रह पल्न्ध्छन ु पछय, त्यसिाट 
चाष्ट्रहँ सफाई धलने प्रयास गनुयपछय। सफा गने धिर जानपुछय। िर दाग लाधगरहेको छ िर हामी 
कुसीमा िधसरहन्ध्छ भनेपधछ त्यो जनिाको चाष्ट्रहँ धसकाइका पाठका प्रधिधनधि हामी िन्न सक्दैनौँ। 
त्यसले हामीलाई धगल्जरहेको हनु्ध्छ। हामी आफैले ि भधनरहन्ध्छौ हामी चाष्ट्रहँ झण्िा हासनलाई 
अर्वा के गरौँला ष्ट्रहिौँला, जाउँला, केही मिलव नराखौँला। िर भईँमा िसेर, गाउँमा िसेर चाष्ट्रहँ 
खेिी ष्ट्रकसान गरेर आफ्नो व्यवसाय गरेर िसेको जनिाले हामीलाई हेरररहेको छ, उसले 
धगज्याइरहेको छ मलाई। त्यसकारर् मैले मेरो ष्ट्रवषयमा प्रश्न उठ्छ भने मैले चाष्ट्रहँ त्यो जनिाको 
कुरा सनुु्नपछय। त्यसले मलाई धगज्याइरहेको छ। त्यस प्रधि उत्तरदायी हनुका धनल्म्ि म कल्म्िमा 
पधन त्यसिाट जोधगन ु पछय भन्न े कुरालाई ध्यानमा राख्नपुछय। जनप्रधिधनधि भनेको हामी ष्ट्रहजो 
जस्िो टप्ठ्प चाष्ट्रहँ छोरो राजा भएजस्िो यो व्यवस्र्ा होइन। हामी जनिािाट धनवायल्चि हनु े
जनप्रधिधनधि हामी जनिाको िीचमा छौँ, जनिाका िीचमा काम गरेका छौँ। हामी सिै जनिाका 
छोराछोरी, हामी सिै हलो जोिेर हामी सिै गाउँघरमा चाष्ट्रहँ मिलि आफ्ना कामकाज गरेर 
आएका मान्ध्छे हनु।्  त्यसकारर् हामीले नीधि िनाउँदाखेरर ष्ट्रहजो गाउँमा िस्दाखेरर हामीले जे 
ल्चज खल्ककन्ध्थ्यो हामीलाई त्यो ल्चज उठाउन ेर त्यो कुराहरू उठाएर हामीले चाष्ट्रहँ ऐन िनाउँदा, 
नीधि िनाउँदा अर्वा कायायन्ध्वयन गदाय त्यो धलएर जाने कार हामीले हेक्का राख्नपुछय। हामी चाष्ट्रहँ 
एउटा वहक वा लहिमा जानहुुँदैन। अि कष्ट्रहलेकाही ीँ एउटा अप्ठ्यारो के भने... दलीय 
व्यवस्र्ामा पाटीमा िस्नै पछय। अि पाटीका ... भन ेमानु्नपछय िर पधन पाटीका कधिपय अप्ठ्यारा 
चाष्ट्रहँ पाटीले गरेका धनर्यय कष्ट्रहले काही अप्ठ्यारा लागे भन ेसंसदमा हैन पाटीधभर गम्भीर िङ्गले 
त्यस्िा िहसहरू छलफलहरू चलाउन ुपछय, राख्नपुछय। मैले दलमा पधन यो कुरा चाष्ट्रहँ मिलि 
केही कुरा मलाई लागेको कुरा मैले पधन उठाएको होला अर्वा राखेको होला। िी ष्ट्रवषय 
चचायको ष्ट्रवषय िन्ध्छ होला, िनेका छन ्होला। त्यसकारर् दलीय राजनीधिमा दलमा आफ्ना कुरा 
राख्न े हो िर चाष्ट्रहँ धन संसदमा हामी जनिाको ष्ट्रवषयहरूलाई अगाधि ििाएर धलएर जान े हो। 
त्यसकारर् मैले अि िेरै कुरा भन्ध्दा धन समग्रमा मलाई यो राष्ट्रिय सभामा एक वषयका लाधग 
सहयोग गने सम्माननीय अध्यक्षज्यू, उपाध्यक्षज्यू हाम्रो के रे संसदका महासल्चव, सल्चव, हाम्रो 
दलका नेिा, सचेिक, माननीय सांसदज्यूहरू, सधमधिको सभापधिज्यू लगायि अन्ध्य सिै 
सांसदज्यूहरूप्रधि म िेरै िेरै िन्ध्यवाद आभार प्रकट गछुय। मेरो आफ्नो मन्ध्िव्य यही टंुग्याउछु। 
हवस ्िन्ध्यवाद। 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ल्खमलाल देवकोटा। यसपधछ माननीय सदस्य ददपा 
गरुुङ। 

 

 (११:32 िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
ष्ट्रवषय प्रवेश गनुयभन्ध्दा अगाधि योभन्ध्दा अल्घसलोपटक पधन मैले भनेको छु। अधलकधि हामीले 
िोसन ेसमय चाष्ट्रहँ यहाँ display गदाय राम्रो हनु्ध्थ्यो। सल्चवालयका सार्ीहरूलाई पधन भन्ध्या छु। 
कम्िीमा मलाई अष्ट्रहले ददएको समय झदै झदै आएर शून्ध्यमा हनुेधिल्त्तकै म आफैँ  छोड्छु। 
सम्माननीयज्यूले भधनराख्नपुदैन। यो मैले सरुुमा पधन ससलाह फेरर पधन मेरो ससलाह हो। 
सल्चवालयका सार्ीले गछुय भन्नुभा' छ। आशा छ भष्ट्रवष्यमा यो होला। 

 अध्यक्ष महोदय, २०७८ जेठ मष्ट्रहनामा िागमिी प्रदेशमा भएको उपधनवायचनिाट राष्ट्रिय 
सभामा चाष्ट्रहँ मेरो प्रवेश भएको हो। पौन े िीन वषयको समय चाष्ट्रहँ मैले व्यिीि गरेछु। यहा ँ
नआएको भए नेपालको राजनीधि र संसद चाष्ट्रहँ वास्िवमा मैले िझु्न े धर्इन।ँ मेरा लाधग यो 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयभन्ध्दा पधन ठुलो ज्ञान भण्िारको रूपमा रहयो। राजनीधि गनेको लक्ष्य मेरो लाधग 
भधनरा' छैन। म यो राजनीधि गनेहरूको लाधग यो ष्ट्रवशेष गरी ससलाह, सझुाव पधन हो। ष्ट्रवशेष 
गरी राजनीधिक पाटीहरूको लाधग पधन हो। जो राजनीधि गछय। उनको लक्ष्य उदे्दश्य भनेको 
एकपदट्ट सांसद िनौँला, एकपटक मन्ध्री िनौँला भन्न ेहनु्ध्छ। िर नमरुन्ध्जेल सांसद िन्न चाहन,े 
नमरुन्ध्जेल मन्ध्री िन्न चाहने यो चाष्ट्रहँ दठक भएन। यसमा चाष्ट्रहँ अधलक correction जरुरी छ। 
यो ष्ट्रवषय पधन मैले पटक पटक भनेको छु। यो ष्ट्रवषय मैले फेरर पधन दोहोर ् याउन चाहेँ। 

 अध्यक्ष महोदय, म संसदमा प्रवेश गरेपधछ िैठक िसेको ददनलाई आिार मान्ध्दा चाष्ट्रहँ 
१३९ ददन मैले म प्रवेश गरेपधछको कुरा गदै छु मैले। १३९ ददन िसेछ। मैले यो भोधलको 
िैठकलाई समेि आिार मानेको छु। हामी अि २० गिेभन्ध्दा अगाधि भोधलसम्म िैठक िस्छौँ। 
यसमा १३० ददन १३९ ददनमा १३० ददन कररि ९४ प्रधिशि चाष्ट्रहँ मेरो उपल्स्र्धि रहयो। 
यस अवधिमा २ सय ५२ घन्ध्टा ३० धमनेटको सभाको िैठक िस्यो। मैले भोधलको समेि count 

गयाय छु। मैले कररि १३ घन्ध्टा िोलेछु। औषिमा यहाँहरूको भन्ध्दा मैले ३ गनुा ििी समय 
चाष्ट्रहँ पाएको छु। यसमा लाधग अध्यक्षज्यूलाई िन्ध्यवाद पधन छ। ष्ट्रवषयवस्िकुो सम्िन्ध्िमा ८० 
प्रधिशि जधि समय मैले स्र्ानीय िह र प्रदेशका सरोकारलगायिका ष्ट्रवषयमा िोलेको रहेछु 
िोलेको समयमा सिभन्ध्दा ििी ६४ प्रधिशि ष्ट्रवशेष समय रहयो। यहाँहरू सिैको यही हो 
वास्िवमा यो ष्ट्रवशेष समयलाई चाष्ट्रहँ अधलकधि हामीले कसरी प्रभावकारी िनाउन सक्छौँ भन्न े
कुराहरूमा अधलकधि ध्यान ददन पधन जरुरी छ। र एउटा अङ्खग्रजेीमा भनाइ पधन छ। "Do not 
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put all eggs in the same basket" भन्ध्छौँ हामीले कष्ट्रहलेकाही ीँ यो एउटै समयमा मारै हाम्रो 
dependency पधन िढ्यो। र अरू tools  हरूमा पधन हामीले ध्यान ददन े ष्ट्रक भन्ने मेरो ससलाह 
सझुाव पधन हो। यसमा चाष्ट्रहँ अधलकधि मेरो ष्ट्रवशेष अनरुोि पधन छ। सझुाव पधन छ। अि यो 
मैले ष्ट्रवशेष समयपधछ ििी केमा िोलेछु भन्ध्दाखेरर मैले गरेको यसो calculation मा मैले ििी 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयकमा यो मैले यो िजेट र यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्िसष्ट्रहिको कुरा गदै छु यो 
२० प्रधिशि समय चाष्ट्रहँ त्यसमा व्यिीि गरेको छु। र २२ ओटा ष्ट्रविेयकहरूमा ष्ट्रकनभन ेहामी 
यो एकदमै कम पधन भयो। र अि िेरै कारर्हरू छ म त्यिा गइन।ँ मैले २२ ओटा 
ष्ट्रविेयकमा छलफलमा भाग धलएको रहेछु। ६ ओटा ष्ट्रविेयकहरूमा ि मैले ष्ट्रवपक्षमा मिदानै 
गरेँ। यो भन्न ुपधन परेन। िेरै माननीयज्यूहरूलाई र्ाहा पधन छ। र १३ पटक मैले चाष्ट्रहँ १३ 
धमनेटको समय चाष्ट्रहँ यो शून्ध्य समयको मैले उपयोग गरेछु। यो अवधिमा उपयोग गरेको छु। र 
मेरो यो शून्ध्य समयको चाष्ट्रहँ ष्ट्रकनभने समय पधन एकदमै र्ोरै हनु्ध्छ िर यसको effectiveness 

चाष्ट्रहँ के हनु्ध्छ। यसको प्रभावकाररिा एकदम ििी हनु्ध्छ। त्यसकारर् यो शून्ध्य समयको 
अधलकधि अधलक ्याल गने ष्ट्रक अधल ििाउन ेष्ट्रक यसलाई चाष्ट्रहँ यसको frequency भन्न खोजेको 
मैले। यसको frequency ििाउनपुछय ष्ट्रक भन्न े मेरो ससलाह सझुाव पधन हो। र मन्ध्रीहरूसँग 
हामीले सवाल जवाफ गनय सकेनौँ प्रिानमन्ध्रीसँग सवाल जवाफ गनय सकेनौँ। सम्भवि: यो केही 
सरुुआि पधन होला। हामीले धनयमावलीमा राखेका छौँ। सायद यो भोधल अगाधि पधन िढ्ला 
यसमा अधलकधि ध्यान ददन जरुरी छ।   

 अध्यक्ष महोदय, सभाको एकदम सम्झना लायक अनभुव भनेको समयमा नै यो सभाको 
िैठक हो।वास्िवमा म यो धिचमा ४/५ ओटा देशको भ्रमर् गने अवसर पधन पाए।ँ र मैले 
ष्ट्रवदेशमा गएर फूिीसार् भनेको पधन छु। अल्स्ि भखयरै म यो ष्ट्रफधलष्ट्रपन्ध्सको ..... काययक्रममा भाग 
धलएर आ'को धर्ए।ँ आिी घन्ध्टामा पधन समय सरुु भएन मैले फूिी सार् भनेँ। हामीकाहाँ ि 
िैठक सरुु हनु्ध्छ। यो कम्िीमा यो हामी सिैले धलन ेlesion  हो यो। सिभन्ध्दा सम्झन लायकको 
यो हो। यस गरी सम्झन लायकको भधूमकामा यो संघीयिा कायायन्ध्वयनसम्िन्ध्िी सङ्कसप प्रस्िाव, 
संघीयिा कायायन्ध्वयन अनगुमन र संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधिको प्रधिवेदन र यो ष्ट्रविायनसम्िन्ध्िी 
ष्ट्रविेयक जनु २०८० हामीले िनाएका छौँ त्यो चाष्ट्रहँ मेरो लाधग एकदम सम्झन लायक 
घटनाहरू हो, भधूमकाहरू हो। र प्रदेश र स्र्ानीय िहको अधिकारलगायिको सवालमा केही 
मन्ध्रीहरूसँग मैले वास्िवमा नोकझोक नै गरेको छु। वास्िवमा त्यो मेरो लाधग स्मरर्ीय नै हो। 
यो मैले सिैँ सल्म्झन्ध्छु पधन यसै गरी म प्रदेश र स्र्ानीय िहमा जाँदाखेरर वहाँले मलाई भन्न ुपधन 
हनु्ध्छ। िैले चाष्ट्रहँ खिरदारी गरेको छस ् है भनेर ष्ट्रवशेष गरी वहाँले यो ष्ट्रवषयमा पधन वहाँले 
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मलाई सम्झनहुनु्ध्छ। यसमा म आफूलाई गवय ठान्ध्छु। र स्विन्ध्र सांसदको रूपमा मैले कुनै दल 
ष्ट्रवशेषभन्ध्दा पधन धसङ्गो मलुकुको भावना र चाहानाको प्रधिधनधित्व र संघीयिाको पहरेदारको रूपमा 
इमानदाररिाका सार् भधूमका धनवायह र प्रदेश र स्र्ानीय िहका आवाजहरूलाई मखुररि गनय 
सकेजस्िो चाष्ट्रहँ मलाई लाग्छ। 

 अध्यक्ष महोदय, समग्रिामा यो राष्ट्रिय सभाको सभा सिल पक्षको मैले चचाय गदाय मैले यो 
िलुनात्मक रूपमा अधल भन्ध्दै छु। यहाँले कुरो िलु्झहासनभुो' समय व्यवस्र्ापन र समयको 
documentation, समय व्यवस्र्ापन र सभाको documentation ष्ट्रवधि चाष्ट्रहँ राम्रो छ। ष्ट्रविेयक 
िजुयमा ष्ट्रवधि व्यवल्स्र्ि छ। सधमधिमा घनीभिूको छलफल हनु्ध्छ। समयमा नै सक्ने र प्रधिधनधि 
सभािाट आएको चाँिै नै ष्ट्रफिाय गने पिधि िसेको छ। सभा िैठक चाष्ट्रहँ एकदमै व्यवल्स्र्ि छ। 
दलीय चाष्ट्रहँ दलहरूको धिचमा एकदम अन्ध्िरसम्िन्ध्ि छ, घधुलन्ध्छ। सभा अध्यक्ष र सदस्य, 
सदस्य सदस्य, सदस्य र कमयचारी धिचको सम्िन्ध्ि समुिरु छ। अध्यक्ष, उपाध्यक्षसष्ट्रहि 
सांसदको धिचमा घलु्समल हनु े र सहयोगात्मक भावना अधल ििी छ। सधमधिहरू ष्ट्रक्रयाशील 
छन।् सधमधिको प्रधिवेदन प्रर्ाली राम्रो छ। सधमधिहरूमा समसामष्ट्रयक नागररकका सरोकार 
प्रत्यायोल्जि व्यवस्र्ापन काननुहरूको मापन संघीयिा कायायन्ध्वयनलगायिका ष्ट्रवषयमा धनरन्ध्िर 
छलफल हनु्ध्छ। सधमधिका धनदेशनहरू पधन काननुयोग्य छ।  

अध्यक्ष महोदय, अि मैले ससलाह र सझुावलाई धनष्कषयको रूपमा यहाँले जे रूपमा धलनसु ्यो 
मेरो ससलाह सझुाव धनष्कषयको रूपमा केही कुराहरू राख्न ेअनमुधि चाहन्ध्छु। सिभन्ध्दा पष्ट्रहला 
राष्ट्रिय सभाको  ओजको सवालमा प्रधिधनधि सभा नरहेको समयमा प्रधिधनधि सभाले गने काम 
राष्ट्रिय सभाले गने र ष्ट्रविेयकको first reading र final reading, first reading र final reading  

राष्ट्रिय सभाले गने व्यवस्र्ा हनु चाष्ट्रहँ जरुरी छ। िर यसका लाधग चाष्ट्रहँ संष्ट्रविानमा correction 

गनुयपछय। यसको लाधग ष्ट्रवशेष पहलकदमी गनय आवश्यक छ। 

 दोस्रो: राष्ट्रिय सभाको प्रधिधनधिको सवालमा मेरो दलहरूलाई सझुाव संष्ट्रविानको भावना र 
आशयअनसुारको राष्ट्रिय सभामा प्रधिधनधित्व गराइयोस ् र यसमा पधन मिदािा भएका कारर्ले 
मिदािा भएका कारर्ले प्रदेश र स्र्ानीय िहलाई नल्जकिाट िझेुको  र जानेको चाष्ट्रहँ हनुपुर ् यो। 
अि फेरर रािपधििाट धनवायल्चिहरू ि संष्ट्रविानका आिारभिू स्िम्भहरू चाहे संघीयिा गर्िन्ध्र 
िमयधनरपेक्षिा, समानपुाधिक समावेशी प्रधिधनधित्व ष्ट्रवधिको शासनलाई चाष्ट्रहँ सिैँ ल्शरोिायय गने 
व्यल्क्तहरू हनुपुर ् यो। र राष्ट्रिय सभालाई साँच्चै think-tank को रूपमा अगाधि ििाउनपुर ् यो। 

 िेस्रो: कमयचारी प्रशासन र िजेटका सवालमा प्रधिधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाको सल्चव 
संसदको महासल्चव  संसदकै कमयचारीिाट हनुे व्यवस्र्ाहरू गररनपुछय। िाधलमप्राप्त योग्य र 
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अधिकृिमूलक कमयचारी संयन्ध्र धनमायर्मा ध्यान ददन आवश्यक छ। यसै गरी संसदमा 
सरकारको छाया पनय ददनभुएन। र िजेट धनमायर्मा चाष्ट्रहँ पूर्य स्वायत्त हनु पर ् यो, यो पूर्य स्वायत्त 
छैन िजेट धनमायर्मा यसका लाधग चाष्ट्रहँ आवश्यक काननु नीधिगि सिुार चाष्ट्रहँ जरुरी छ। 
संसदको काययव्यवस्र्ा सधमधिको कमयचारीहरूको लाधग अधलकधि incentive ददन चाष्ट्रहँ जरुरी छ। 
ष्ट्रकनभन ेििी खकन जरुरी छ। 

 िेस्रो: सरकारको दवाफदेष्ट्रहिाको सम्िन्ध्िमा सरकारलाई संसदप्रधि जवाफदेही िनाउन 
सांसदहरूले उठाएका सवालहरूको अध्ययन अनसुन्ध्िानलगायिका लाधग संसद सल्चवालयको 
अनसुन्ध्िान महाशाखालाई पयायप्त ष्ट्रवत्तीय स्रोि सािन र सषु्ट्रविासम्पन्न िनाउनपुछय। संसद र 
सधमधिलाई अवज्ञा गने मन्ध्रीलाई प्रिानमन्ध्रीले िखायस्ि गने ष्ट्रवधि चाष्ट्रहँ िसासनपुर ् यो। िर 
यसका लाधग चाष्ट्रहँ एउटा fact and figure मा research हनु जरुरी छ। िर यहाँ मन्ध्रीले अवज्ञा 
गर ् यो संसदलाई भन्न ेहोइन ष्ट्रक त्यो fact and figure research based हनुपुरु ् यो। त्यसकारर् मैले 
त्यो research त्यो wing छ त्यसलाई िधलयो िनाउनपुर ् यो भन्न ेमेरो सझुाव हो।  

 चौर्ो: प्रधिधनधि सभाको चेपवुाको सवालमा प्रधिधनधि सभाको सत्तापक्ष र ष्ट्रवपक्षीको 
जदुाइको चेपवुामा राष्ट्रिय सभालाई पानय भएन। प्रधिधनधि सभाको ररसले चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय सभाको 
खाँिो ल्चर्ोने काम िेला िेलामा हनुे गरेको छ। यो गनुयभएन राष्ट्रिय सभाको गररमा ििाउन े
काम सभाको सदस्यहरूको पधन हो। कुनै पधन नयाँ ष्ट्रवषयमा धनर्यय धलनभुन्ध्दा अगाधि पयायप्त 
छलफल गनय जरुरी छ।  

 अध्यक्ष महोदय, मैले एक धमनेट समय र्प पधन माग गरेँ। ..... (सम्माननीय अध्यक्ष:- 
समय र्प हुँदैन। माननीय सदस्य, समय र्प हुँदैन यसमा।) 

पाँचौँ ष्ट्रविेयकका सम्िन्ध्िमा खिरदारी। ष्ट्रविेयक िजुयमा वास्िवामै नागररको सहभागी 
सारै न्ध्यून छ। िरु धिचौधलयाहरूको दिदिा छ। अधिकांश ष्ट्रविेयकहरू ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रविेयकसष्ट्रहि र यो प्रदेश र स्र्ानीय िहको अधिकारलाई धमच्न ेखालको छ। र मैले यो मेरा 
िेरै ससलाह सझुावहरू छन।् धलष्ट्रपिि पधन मैले गरेको छु वास्िवमा यो पधछ पधन गरौला िर 
यधि हुँदाहुँदै पधन म जसरी यहाँ राष्ट्रिय सभामा जनु रूपमा जसरी म सरुुमा मिदािालाई म 
स्विन्ध्र रूपमै जान्ध्छु। स्विन्ध्र रूपमै रहन्ध्छु। सिैको आवाजहरूलाई िलुन्ध्द गछुय भनेर मैले 
चनुाव उठ्दाखेरर (..... समय सष्ट्रकएको)। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय श्री दीपा गरुुङ्ग। समय १० धमनेट। त्यसपधछ माननीय 
दद कुमारी रावल र्ापा "पावयिी"। 
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 (११:४२ िजे) माननीय श्री दीपा गरुङ्ग (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाको चनुाव २०७४ माघमा भएपधछ गोलाप्रर्ाद्वारा दईु, चार, छ वषे 
काययकाल अन्ध्िगयि मैले ६ वषे काययकाल प्राप्त गने मौका पाएको धर्ए।ँ र मैले आफूलाई 
भाग्यमानी पधन ठानेको धर्ए।ँ ष्ट्रकनभने राजनीधिक जीवन भन्ध्दा पधन पष्ट्रहला मेरो िासय 
अवस्र्ािाटै मलाई एउटा समाजमा भएको जनु भेदभाव हो, त्यो भेदभावको िारेमा मलाई िझु्न, 
जान्न, िझु्न र अगाधि िढ्ने मेरो आफ्नो एउटा प्रधििििा ममा धर्यो। र त्यही अनसुार म 
राजनीधिमा पधन लागेँ। जसरी म लागेँ राजनीधिमा, मैले आफूलाई यो जीवन राजनीधिमा पधन 
मैले धििाउँछु भन्न े कुरो मेरो आफ्नो एउटा सङ्कसप पधन धर्यो।  त्यसै अन्ध्िगयि म आफ्नो 
जीवनलाई राजनीधिमा समु्पे। राजनीधिक जीवनमा राजनीधिक जीवनलाई नै मैले आफ्नो मेरुदण्ि 
पधन सम्झे। त्यसैले राजनीधिक जीवनमा देशको मेरुदण्ि हनुको धनल्म्ि र म एउटा सांसद िन्ध्छु 
ष्ट्रक िल्न्ध्दन ँभन्न ेकुरो मैले पष्ट्रहला त्यस्िो खासै मैले सोचेको धर्इन ँिर असल एउटा काययकिाय 
जसले देशलाई जनिाको समस्यालाई अगाधि ििाउन धनल्म्ि िोसन सक्छ त्यस्िो एकजना मष्ट्रहला 
म कमयठ मष्ट्रहला िन्ध्छु भन्ने कुरो मलाई आफूलाई लाग्थ्यो। र त्यही अनसुार म अगाधि ििेँ। र 
त्यो िढ्न ेक्रममा पधन जे मैले सोचेको धर्ए ँ त्यस्िो पधन धिस्िारै पगु्न गएको छ। र मैले 
अधलकधि आफ्नो यहाँ व्यल्क्तगि सोच ष्ट्रवचारलाई पधन मैले प्रस्ििु गनय अगाधि सरेको छु। 
राजनीधिक जीवनमा देशको मेरुदण्ि संसद भवन जनु भवन धसंगो राज्यलाई नै सञ्चालन गने 
नीधि,  धनयम, काननु िनाउने ठाउँ हो। त्यो धभर प्रवेश गनुय मेरो धनल्म्ि एकदमै ठुलो कुरा 
भयो। जहा ँमैले प्रवेश गने मौका पधन प्राप्त गरेँ। त्यही अनसुार मैले पधन आफ्नो काययकालमा 
रहेर संसदको गररमा, अनशुासन, नीधि, धनयममा रही ऐन, काननु, ष्ट्रवधि, ष्ट्रविेयक िनाउनमा 
कष्ट्रहले सत्तापक्षको सांसदको हैधसयिमा, कष्ट्रहले प्रधिपक्षी सांसदको हैधसयिमा भधूमका खेसन ेमौका 
पधन पाए।ँ संसद भवन धभर प्रवेश गररसकेपधछ आफूलाई अनशुासनको घेराधभर राख्नपुछय भन्ने 
धसकाइ प्रमखु कुरा हुँदो रहेछ भन्न े कुरालाई नै अनभुिू गरेँ। प्राप्त गरेको ष्ट्रवषयवस्िमुाधर्को 
छलफल या िोसने वक्ताको रूपमा उधभँदा समयधभर नै आफूलाई सक्षमिाका सार् प्रस्ििु गनुय र 
अको राम्रो र सिल पक्ष पधन हुँदो रहेछ भन्न ेकुरालाई पधन मैले महससु गने मौका पाए।ँ  

अध्यक्ष महोदय, पष्ट्रहलो २ वषय संसदधभर सदनको काम कारिाही राम्रोधसि अगाधि 
ििेको पधन मैले महससु गरेँ। िेरै ष्ट्रवषय, ष्ट्रवचार, छलफल, धनचोि, धनष्कषयलाई जोस जागरका 
सार् अगाधि ििाउने मौका पधन प्राप्त गने भयो। यसै दौरान राष्ट्रिय सभा अन्ध्िगयि ४ सधमधि 
मध्ये राष्ट्रिय सरोकार िर्ा सधमधिको सदस्यको रूपमा पधन िस्न ेमौका पाए।ँ यस सधमधिले पधन 
धसंगो राज्य सञ्चालनमा राज्यका हरेक धनकायलाई स्र्ानीय, प्रदेश, संघ िीनै िहलाई समन्ध्वय 
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गरी धसंगो रािलाई धनमायर् गनयको धनल्म्ि अहम भधूमका खेसन े समीधि रूपमा पाए।ँ यसका 
सार्सारै् सधमधिका सभापधिज्यूले पधन महत्वपूर्य भधूमका खेसनभुएको हो। सधमधिका 
िैठकहरूलाई धनयधमि रूपमा सष्ट्रक्रयिाका सार् सञ्चालन गने र धनष्कषयमा ष्ट्रवषयवस्िलुाई लैजान े
भधूमका राम्रो रहेको र उहाँिाट पधन िेरै कुराहरू धसक्ने मौका प्राप्त भयो। उहाँको, उहाँले गने 
असल कामको सरुुवाि हनुे मौका पधन प्राप्त भएको र म उहाँलाई िेरै िेरै िन्ध्यवाद पधन यसै 
मञ्चिाट ददन चाहन्ध्छु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामीले यहाँ आउने संसदहरू कुनै न कुनै, 
हामी यहा ँआउने सांसदहरू कुनै न कुनै पाटीसँग आिि भएर  पाटीको धनर्यय अनसुारनै आएका 
हनु्ध्छौँ। त्यहीअनसुार म लमजङु ल्जसलािाट प्रधिधनधित्व गरेर आएको हुँ। अरू ल्जसलाभन्ध्दा 
लमजङु अधल ष्ट्रपछधिएको ल्जसला पधन हो। ल्जसलाको सिै ठाउँमा पक्की िाटो पधुगसकेको छैन। 
सिै ठाउँमा ष्ट्रवद्यालय अस्पिाल आवश्यकिा अनसुार छैन। िसल िसल मध्यपहािी लोकमागय 
सरुुवाि भएको छ िर त्यो पधन कच्ची िलुोमलुोले ग्रधसि छ। सिै ठाउँमा यािायािका सषु्ट्रविा 
छैन। सीधमि मारामा रहेको छ, ल्जसलाको यस्िो गधिष्ट्रवधिको जानकारी पधन मैले यहीीँिाट 
गराउन चाहन्ध्छु। त्यसैले यो संसद भनेको धसंगो रािलाई धनमायर् गने असल काननुी शासन 
धनमायर् गरी जनिाको समस्या समािान, काननु िन्न े ठाउँ हो। हाम्रो काम र कियव्य काननु 
िनाउनमुा पष्ट्रहलो स्र्ानमा पछय जस्िो मलाई लाग्छ िर हाम्रो ल्जम्मेवारी काननु धनमायर्का 
सार्सारै् प्रत्यक्ष जनिासँग पधन जोधिएको हनुाले देल्खएका नभई नहनुे ष्ट्रवकास धनमायर्का काममा 
पधन ध्यान पयुायउन आवश्यक देल्खन्ध्छ, जस्िो मलाई लाग्छ।  

अध्यक्ष महोदय, पष्ट्रहलो एक, दईु वषय संसदधभर रहेर संसदीय काममा आफ्नो कियव्य 
पूरा गदै जनिाको समस्या समािान गनयको धनल्म्ि योजनाहरू सम्िल्न्ध्िि मन्ध्रालयमा पेस गदै 
केही भएपधन योजना पास गरी ष्ट्रवकासको धनल्म्ि िजेट लैजान े काम भयो। मेरो अनभुवमा 
जनिासँग प्रत्यक्ष सरोकार राख्न ेआधर्यक जसलाई िजेट पधन भधनन्ध्छ, हुँदो रहेछ। जसले प्रत्यक्ष 
जनिाको िीचमा काम गछय, प्रत्यक्ष देल्खने हुँदोरहेछ। यस्िा ष्ट्रवषयवस्िलेु पधन महत्त्वपूर्य असर 
पने र हामीले पठाएको जनप्रधिधनधिले कधि ष्ट्रवकास धनमायर्लाई सम्पन्न गर ् यो भन्न े मूसयाङ्कन 
जनिािाट पधन हुँदोरहेछ। त्यसपधछका दईु वषय कोधभिले ग्रधसि देशमा िजेटको सम्भावना 
धर्एन। कोधभि पधछका पधछका वषयहरू प्रधिपक्षको िेन्ध्चमा हामी िस्यौँ। र फेरर त्यहीीँिाट 
स्र्ानीय िहिाट धलएर रािसम्मका जनिाका समस्याको िारेमा आवाज उठाउने काम पधन मैले 
गरेँ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सत्तापक्ष र प्रधिपक्षमा रहँदा केही केही अन्ध्िर हनुे महससु 
गरेर मैले केही कुराहरू यहाँ पोख्  न पधन चाहेँ। प्रधिपक्षमा िस्दा योजना िजेटको िारेमा 
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सम्िल्न्ध्िि मन्ध्रालयमा जाँदा कुन पाटीको हनुहुनु्ध्छ भन्ने सोिाइको आिारमा िजेट ददनेसम्मको 
प्रश्न अगाधि देखा पर ् यो। जसले गदाय यो पधछसलो कालमा ग्रामीर् जनिाको कुनै पधन समस्या 
सम्िोिन गनय मैले सष्ट्रकन ष्ट्रकन भने िजेट ददने महुानमा नै प्रश्नको म प्रश्नको घेराधभर धर्ए,ँ जनु 
ठाउँमा म प्रधिपक्ष धर्ए। सत्तापक्षले नपाई प्रधिपक्षले पाउन पधन सम्भव भएन। यस्िो व्यवहारले 
राि धनमायर्मा घाि पगु्छ जस्िो मेरो अनभुव र िझुाइ छ, आल्खर जनिा सिैका हनु।् जहा ँ
काननु धनमायर्किायहरू भेदभावको लाइनमा हनु्ध्छन ्भने त्यहाँ ष्ट्रवकास धनमायर् कसरी होला। यो 
मेरो मानसपटलमा नधमठो छाप भएर िसेको छ। यो मेरो जीवनमा धििो अनभुव पधन मैले 
सँगालेर राख्न िाध्य भएकी छु।  

अध्यक्ष महोदय, हामीले केही धनयम काननु पास गरेका छौँ। केही छलफलको ष्ट्रवषय 
िनेको छ िर मौधलक हकको सवालमा हेदाय ३१ मध्ये भिूपूवय प्रिानमन्ध्री श्रिेय केपी ओलीको 
पालामा १८ काननु पास भए। अझै १३ काननु पास हनु िाँकी छन।् १३ काननु 
िधनसक्नपुथ्यो िर सरकारको यसिफय  ध्यान गएको छैन। अष्ट्रहले पधछसलो अल्न्ध्िम हाम्रो यो 
समयमा राष्ट्रिय सभािाट मौधलक हकिारे सङ्कसप प्रस्िाव पधन भएको छ। हामीले ऐन काननु 
िनाउँदै जनिाको समस्या, रािको समस्यालाई सिकिाट सदनसम्म पयुायउनको धनल्म्ि संसद धभर 
प्रवेश गरेका छौँ। र हामी यसैमा पधन यो ६ वषय हामी िसलीन भएर नै आफूले सक्ने कामहरू 
हामीले गरेका छौँ। र मैले पधन यसधभर म आफु िसलीन भएर मैले जधि सक्छु मैले जनिाको 
आवाज एउटा स्र्ानीय लेभलिाट धलएर रािसम्म मैले उठाएको छु। चाहे त्यो शून्ध्य समय होस ्
चाहे त्यो ष्ट्रवशेष समय होस।् त्यसमा मैले आफूले गने काम र कियव्य मैले गरेको जस्िो 
लाग्छ। नेपाली जनिाले हरेक सांसदप्रधि आशावादी हनु्ध्छन।् र हामी जनिाप्रधि पधन उत्तरदायी 
हनुपुछय। यो मैले मेरो राजनीधि र संसदीय अभ्यासमा भएका ष्ट्रवषय हनु।् यसैधभर केही धमठो 
केही नधमठोको आभास पधन मैले छ वषयको अवधिमा मैले भोग्ने मौका पाए।ँ र यो अधलकधि 
किा किा यस्िो हनु ुहुँदैन होला जस्िो लाग्थ्यो िर पधन किा किा हुँदोरहेछ भन्ने कुरा नी मेरो 
आफ्नो मानसपटलमा धभजेको कुरा हो।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मेरो पाटी नेकपा एमालेले मैले गरेका मेरो भधूमका जीवन म 
पाटीमा लगािार ४२ वषयको पाटी जीवन र पाटीले ददएको ल्जम्मेवारीलाई आत्मसाि अगाधि 
ििेको मूसयाङ्कन गदै मलाई यो ठाउँमा राष्ट्रिय सभाको एउटा सदस्यको रूपमा मलाई यो ठाउँमा 
पठाएर देशको र जनिाको समस्यालाई हल गनुयपने ठाउँ नै त्यही हो भनेर मलाई पठाएको 
धर्यो। र मैले सवयप्रर्म धसंगो पाटी लगायि श्रिेय अध्यक्ष केपी शमाय ओलीप्रधि म कृिज्ञिा 
प्रकट गदयछु र िेरै िेरै िन्ध्यवाद पधन ददन चाहन्ध्छु। आफ्नो काययकाल ६ वषयमा हामी सत्तामा 
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या िाष्ट्रहर प्रधिपक्षमा िस्दा कष्ट्रहले पधन माननीय धिच नराम्रो भएन। हामी राष्ट्रिय सभामा एउटा 
ददगो, पाको, िषु्ट्रिजीवीको सदनको भन्न े कुरा हामी भन्ने कुरा हामी सिै माननीय सदस्यहरूको 
माया, सद्भाव, आत्मीय झल्सकने काम भएको र महससु गरेको छु। र हामीलाई धमलनसार र 
सद्भाव भएर अगाधि िढ्न प्रोत्साहन सम्माननीय अध्यक्षज्यूको िोली, व्यवहार र कामले पधन 
प्रभाव पारेको हो भन्न ेलाग्छ। र म उहाँलाई पधन िेरै िेरै िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। र मैले यो ६ 
वषे काययकालमा म राष्ट्रिय सरोकार िर्ा समन्ध्वय सधमधिमा िस्दा खेरर उहाँ सभापधिज्यूिाट पधन 
िेरै असल कामहरू मैले धसक्ने मौका पाए ँर उहाँलाई पधन मैले िेरै िेरै िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु 
भन्ध्दै मेरो आफ्नो भनाइहरू र आफ्नो व्यल्क्तगि जीवनमा घटेका र आफ्नो ष्ट्रवचारहरू अन्ध्त्य गनय 
चाहन्ध्छु। हवस ्ि िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा “पावयिी”। यसपधछ माननीय 
नरपधि लोहार। 

 

 (११:५३ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनिाको प्रधिधनधिमूलक संस्र्ा संसदको रोस्टममा उधभएर 
आफ्नो ष्ट्रवचार प्रस्ििु गनुयभन्ध्दा अगाधि मलाई जन्ध्म ददने मेरा आदरर्ीय आमा िवुाप्रधि सम्मान 
व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। त्यस्िै गरेर मलाई कमय ददने मेरा िवुा आमाप्रधि म उच्च सम्मान व्यक्त 
गनय चाहन्ध्छु। सिैँ धनष्ठा र इमान्ध्दाररिाका सार् सष्ट्रक्रयिापूवयक आफ्नो ल्जम्मेवारी पूरा गनय सिैं 
सार्, सहयोग र उत्प्ररेर्ा ददने मेरा पररवारजनप्रधि आभार व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। ष्ट्रवधभन्न चरर्का 
आन्ध्दोलन र सङ्घषयहरूमा सहादि प्राप्त गने िी महान ्सष्ट्रहदहरूप्रधि उच्च सम्मानका सार् स्मरर् 
गनय चाहन्ध्छु। पाटी जीवनमा लाधगरहँदा २०७४ सालमा माघमा पाटीले राष्ट्रिय सभाको सदस्यको 
लाधग िागमिी प्रदेश मष्ट्रहला खलुािाट उम्मेदवार िनायो  र ष्ट्रवजयी पधन िनायो। र २०७४ 
साल फागनु २१ गिेदेल्ख जनिाको प्रधिधनधिमूलक संस्र्ा संघीय संसद राष्ट्रिय सभा सदस्यको 
भधूमका सारै् २०७५ साल भार १३ गिेदेल्ख राष्ट्रिय सभा अन्ध्िगयि राष्ट्रिय सरोकार िर्ा समन्ध्वय 
सधमधिको सभापधिको ल्जम्मेवारी प्राप्त भयो। यस अवसरमा मलाई धनवायल्चि गराउने िी िागमिी 
प्रदेशका ित्कालीन स्र्ानीय िहका प्रमखु, उपप्रमखु र प्रदेश सभाका सदस्यप्रधि हाददयक आभार, 
िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु। मलाई उम्मेदवार िनाउने र ष्ट्रवजय गराउने मेरो पाटी नेकपा 
एमालेका श्रिेय अध्यक्ष केपी ओली सष्ट्रहि धसंगो पाटीप्रधि आभार सष्ट्रहि हाददयक िन्ध्यवाद ज्ञापन 
गनय चाहन्ध्छु। आफ्नो ल्जम्मेवारीप्रधि सिैँ नै इमान्ध्दार, सचेि र ष्ट्रक्रयाशील रहन धनरन्ध्िर धनदेशन 
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र महत्त्वपूर्य अधभभावकत्व गने पाटीका श्रिेय अध्यक्ष कमरेि केपी ओली प्रधि आभारी छु। यस 
अवधिमा महत्त्वपूर्य सार् सहयोग गनुयहनु ेसिै नेितृ्व, नेितृ्व गर् नेिाहरूप्रधि िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय 
चाहन्ध्छु। २०७४ फागनु २१ गिे राष्ट्रिय सभा सदस्यको शपर् ग्रहर् सरुुवािसँगै संसदीय 
क्षेरको महत्वपूर्य ल्जम्मेवारी प्रवेश गरररहँदा ६ वषे राष्ट्रिय सभा सदस्य, सािे पाँच वषय संसदीय 
सधमधिको सभापधिको भधूमका धनवायह गदाय िेरै महत्वपूर्य अनभुव, अनभुधूि र धसकाइहरू प्राप्त 
भएका छन।् यो धसकाइ, यो िझुाइले म धभर एउटा दररलो आत्मष्ट्रवश्वास जागिृ गरेको छ। 
अनभुव र अनभुधूिसष्ट्रहि प्राप्त आत्मष्ट्रवश्वासको उचाइिाट समानिा, न्ध्यायसष्ट्रहि "सखुी नपेाली र 
समिृ नेपाल” धनमायर्को राष्ट्रिय आकांक्षा पूरा गनय राजनीधिक स्र्ाष्ट्रयत्व, दूरदशी नेितृ्व िधलयो 
राजनीधि शल्क्त धनमायर् गने, जनिाको लोकष्ट्रप्रय पाटी नेकपा एमाले यो महान ्अधभयानमा आफ्नो 
िफय िाट आगामी ददनमा महत्वपूर्य भधूमका खेसन ेप्रधििििा व्यक्त गदयछु। राष्ट्रिय सभाका ६ वषय 
मेरा लाधग िेरै सखुद् संयोगहरू रहे, रहँदा रहँदै पधन केही दिुःखद् घटनाहरू पधन रहन गए। 
सखुद् संयोग यो मानेमा रहे की छ वषे काययकालमा सािे पाँच वषय सधमधिको सभापधिको 
ल्जम्मेवारी ल्जम्मेवारीको अवसर प्राप्त भयो। त्यधि मार होइन सभा सञ्चालनको अध्यक्षिा गने 
एउटा नयाँ अनभुधूि पधन प्राप्त भयो। र्पु्रै अनभुधूिका िीच सखुद् संयोग हुँदाहुँदै राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली संशोिन पष्ट्रहलो, पष्ट्रहलो राष्ट्रिय सभा धनयमावली धनमायर् गने सधमधिमा रहेर काम गने 
दोस्रो र अष्ट्रहले िेस्रो पटक पधन संशोिन धनयमावलीमा िसेर काम गने एउटा सखुद् संयोग मेरा 
लाधग िेरै नै ठुलो महत्वपूर्य धर्यो। दिुःखद् कुरा गदाय फेरर यही िीचमा म २०७४ साल फागनु 
२१ गिे २१ गिे चाष्ट्रहँ एउटा स्वस्र् सांसदको रूपमा प्रवेश गरररहँदा यही िीचमा म क्यान्ध्सर 
प्रभाष्ट्रवि पधन भए। उपचार गरेर अि फेरर ष्ट्रवदा भइरहदा आज यो रोष्टमा उधभरहदा म क्यान्ध्सर 
मकु्त भएको अवस्र्ा पधन भएको छ। यो पधन म जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। त्यस्िै अको 
दिुःखद् घटना चाष्ट्रहँ यो िीचमा एउटा पाटी नेकपा एमाले, नेकपा माओवादी िीच एउटा नेकपाको 
एउटा ठुलो दल सष्ट्रहिको सत्ता पक्षको सांसद र सभापधिको भधूमकामा धर्ए।ँ यो िीचमै पाटी 
नेितृ्व र ित्कालीन सरकार नेितृ्वलाई घेरािन्ध्दी चौिफी घेरािन्ध्दीका िीचिाट पाटीको नेितृ्व 
सरकार धगराउने काम भयो। पाटी ष्ट्रवभाजन गने काम भयो त्यसका ष्ट्रवरुिमा पाटी नेितृ्व र 
सरकार नेितृ्वलाई घेरािन्ध्दी भइरहदा नेितृ्वको पक्षमा, पाटीको पक्षमा उधभएर पाटी जोगाउने 
अधभयानमा नेितृ्वलाई सार् ददन सहयोग गनय सकेँ  म गवयका सार्मा खसुी व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। 
६ वषीय राष्ट्रिय सभा सदस्यको रूपमा प्राय शून्ध्य समयलाई मैले खेर नजानी ष्ट्रहसािले नै 
सदपुयोग गरे। िेरैभन्ध्दा िेरै ष्ट्रवशेष समयमा पाटीसँग माग गरेर पधन मैले आफ्ना आवाजहरू 
चाहे राष्ट्रिय सरोकारका ष्ट्रवषय, चाहे जनिाका सरोकारका ष्ट्रवषय, चाहे मेरा ल्जसलाका समस्याहरू, 

चाहे मष्ट्रहला ष्ट्रहंसाका घटनाहरू, चाहे मानव अधिकार उसलङ्घनका घटनाहरू यी सिै घटनाहरू 
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मैले सभामा उठाए।ँ त्यसधिचमा एउटा िहचुल्चयि नक्कली भटुानी प्रकरर् पष्ट्रहलोपटक संघीय 
संसदमा राष्ट्रिय सभामा शून्ध्य समयमा उठाउन ेएउटा अवसर पधन मलाई प्राप्त भएको म जानकारी 
गराउन चाहन्ध्छु। संष्ट्रविान अनसुार िन्न पने काननु मौधलक हक कायायन्ध्वयनका लाधग िन्न पने 
काननुको संकसप प्रस्िाव पेस गने अवसर पधन धमसयो। मलाई सार् ददने सिै समर्यक 
माननीयज्यूहरू, भाग धलन े सिै माननीयज्यूहरूलाई आभार व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। मन्ध्रीज्यूको 
उपल्स्र्धिमा यो छलफल भएर सभाले रुधलङ गरेको छ। म िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु।  

िढ्दो सिक दघुयटना र सिक सरुक्षा सम्िन्ध्िी जरुरी सावयजधनक महत्वको प्रस्िाव 
सवयसम्मि दिाय भएको धर्यो िर दिुःखका सार् भन्नुपछय यो प्रस्िाव हामीले छलफल गनय सकेका 
छैनौँ। म यहाँ रहन ुभएका माननीय सदस्यहरूलाई यो िपाईँहरूलाई नासो छोिेको छु। यसलाई 
आगामी ददनमा छलफल गराएर साँच्चै आज दैधनक दजयनौं नागररक सिक दघुयटना िेहोनुय परेको 
ल्स्र्धि छ। यसलाई अन्ध्त्य गनयको लाधग यो सङ्कसप प्रस्िाव सदनमा छलफल गराएर सरकारलाई 
प्रधििििा जाहेर गराउने काममा माननीय सदस्यहरूले भधूमका खेसनहुनुेछ भने आशा र ष्ट्रवश्वास 
म व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। सकेसम्म मैले िेरै ष्ट्रविेयकहरूमा संशोिन माफय ि सहभागी हनुे प्रयत्न 
गरी मैले समूहगि रूपमै चाष्ट्रहँ संशोिनमा सहभागी हनुे र एउटा अवस्र्ा धनमायर् गरे। सािे पाँच 
वषयको सभापधिको ष्ट्रहसािले कुरा गदाय सधमधि सभापधिको काययकाललाई ष्ट्रववादरष्ट्रहि िङ्गले सम्पन्न 
गनय मलाई जसरी सधमधिमा रहनभुएका माननीय सदस्यज्यूहरूले, सल्चवालयका सार्ीहरूले जनु 
उच्च स्िरको सहयोग गनुयभयो म हृदयदेल्ख िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु। धनयम र समय 
सीमाधभर हरेक वषयका वाष्ट्रषयक प्रधिवेदन सभामा पेस गनयका लाधग काययक्षेर अन्ध्िगयिका पाँचवटा 
अध्ययन प्रधिवेदन सभामा पेस गने कुरामा जनु सभा सधमधिका सधमधिका माननीय सदस्यज्यूहरू, 
सल्चवालयका कमयचारीहरूको जनु ष्ट्रकधसमको सष्ट्रक्रयिा रह्यो म यसको पधन चचाय र सम्मान गनय 
चाहन्ध्छु। वाष्ट्रषयक कायययोजना िनाएर हामीले काम गनय सक्यौँ। कायय योजनालाई हामीले फलो 
गनय सक्यौँ। यसको धनल्म्ि पधन म आभार प्रकट गनय चाहन्ध्छु। िैठक सधमधिको िैठकमा कष्ट्रहले 
कोरमको अभाव मैले िेहोनुय परेन। दईु धिहाई भन्ध्दा ििी माननीय सदस्यहरूको सष्ट्रक्रयिापूवयक 
सहभाधगिाले हाम्रा सधमधिका िैठक आज ष्ट्रहजोसम्म आइपगु्दा २३५ वटा िैठक हामीले सम्पन्न 
गररसकेका छौँ। मैले जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। सधमधिकै केष्ट्रह सझुावहरू राख्न गइरहँदा 
संसदीय सधमधिको अनगुमन प्रभावकारी र व्यवल्स्र्ि हनुसकेको छैन। संसदीय धनगरानी सम्िन्ध्िी 
स्पष्ट मापदण्ि धनदेल्शका आवश्यक छ। अष्ट्रहले हाम्रो अनगुमन अवलोकन हो ष्ट्रक अनगुमन हो 
भन्न े दद्वष्ट्रविा छ। त्यसैले संसदीय अनगुमनलाई प्रभावकारी िनाउनलाई एउटा स्पष्ट मापदण्ि 
धनमायर् होस ्भनेर म सझुाव राख्न चाहन्ध्छु। सधमधिका साझा ष्ट्रवषयमा हामीले संयकु्त िैठक िस्न े
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अभ्यासलाई सरुु गरेका छौँ। संयकु्त िैठक, संयकु्त धनदेशन र संयकु्त स्र्लगि जाने अवस्र्ा 
आउने ददनमा यसलाई अगाधि ििाउन े छ भन ् न े म ष्ट्रवश्वास व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। सधमधिको 
काययक्षेरका ष्ट्रवषय अन्ध्िरगि ष्ट्रवज्ञहरूको  सेवा उपलब्ि गराउनका लाधग संसद धभर  ष्ट्रवज्ञ 
समूहको रोस्टर व्यवस्र्ा गररयोस,् हनुपुछय भनेर पधन म माग गनय चाहन्ध्छु। सिै सधमधिका 
सकारात्मक कामहरूको लाधग अनभुव आदानप्रदान गने, छलफल धमष्ट्रटङहरूलाई धनरन्ध्िरिा 
पाओस ्पधन म भन्न चाहन्ध्छु। सभाका राम्रा अभ्यासका कुरा गरररहँदा राष्ट्रिय सभाले केही नया ँ
मानकहरू स्र्ाष्ट्रपि गरेको छ। समयमै धनिायररि समयमै सभा सञ्चालन गने सभाको यो एउटा 
महत्वपूर्य मानक हो। यसका लाधग सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू, उपाध्यक्षज्यू र सिै धसङ्गो 
माननीय सदस्यज्यूहरू, दलका निेा र सचेिकज्यूप्रधि म िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु। सभामा 
प्रस्ििु भएका हरेक ष्ट्रविेयक र प्रस्िावहरू सवयसम्मधिले पाररि हनु ेयो नयाँ पररल्स्र्धि पधन यो 
राष्ट्रिय सभाले धनमायर् गरेको छ। सभा र सधमधिमा प्राप्त भएका सिै ष्ट्रविेयकहरू सवयसम्मधिले 
अगाधि ििेको यो सखुद् अनभुधूि छ। सभा सञ्चालनमा मलाई लाग्छ राष्ट्रिय सभा सञ्चालनमा 
हामीले कोरम नपगुको अवस्र्ा, कोरम नपगेुर िैठक स्र्धगि गनुयपरेको घटना िेहोने  परेन यो 
एउटा राम्रो मानक हो। यसलाई धनरन्ध्िरिा ददनपुछय भन्न ेमलाई राख्न चाहन्ध्छु। हामी अल्न्ध्िम 
समयमा भएपधन हामीले संसद्को क्यालेन्ध्िर िनाएर सरुुवाि गरेका छौँ। यो राम्रो अभ्यास 
सरुुवाि भएको छ। अझै यसलाई म के जोड्न चाहन्ध्छु भन ेसरकार नपेाल सरकार र संसद 
िसेर अझै यसलाई व्यवल्स्र्ि प्रभावकारी संसदको क्यालेण्िर िनोस ्जसले संसदको प्रभावकाररिा 
सरकारको जवाफदेष्ट्रहिा र उत्तरदाष्ट्रयत्व र सधमधिहरूको भधूमका प्रभावकारी हनु्ध्छ। यो आगामी 
ददनमा लागू गररयोस ्भन्न चाहन्ध्छु। ६ वषय राष्ट्रिय सभा र सधमधिको काम कारिाहीको अनगुमन 
र अनभुधूि, अभ्यासका कारर् िेरै समस्याहरू समािान गनय राष्ट्रिय सभा धनयमावली जो हाम्रो 
अनभुव र अनभुधूिलाई ष्ट्रवश्लषेर् गरेर, संश्लषेर् गरेर आज हामीले िेस्रोपटक राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली संशोिन गदैछौँ। मलाई लाग्छ सम्भवि भोधल यो पाररि हुँदैछ। यसले धसंगो राष्ट्रिय 
सभाको गररमा र उचाइलाई अगाधि ििाउने छ भन्न ेष्ट्रवश्वास व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। यसका धनल्म्ि 
भधूमका धनवायह गरी सिैप्रधि म हाददयक िन्ध्यवाद व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। यो मेरो कायायवधिका लाधग 
मलाई सहयोग गने अधभभावकत्व गने राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष, माननीय उपाध्यक्ष, सम्पूर्य माननीय 
सदस्यज्यूहरू, दलका निेाहरू सिै सिैप्रधि आभार व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। संघीय संसदका 
महासल्चव लगायि राष्ट्रिय सभा सल्चव, प्रधिधनधि सभा सल्चव, सल्चवालयका सल्चव, सधमधिका 
सल्चवलाई, सिै कमयचारी सार्ीहरू जो उहाँले धनष्ठापूवयक काम अगाधि ििाउन सहयोग गनुयभयो। 
म जाँदाजाँदै के भन्न चाहन्ध्छु भने संसदलाई प्रभावकारी िनाउन संसदका सल्चवालय 
कमयचारीहरूलाई प्रभावकारी िनाउन जरुरी छ। उहाँहरूलाई मोष्ट्रटभेसन ििाउन आवश्यक छ।  
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त्यसका धनल्म्ि संसदले यो व्यवस्र्ा कमयचारीको मोष्ट्रटभेसन वषृ्ट्रि गने खालका कामहरूलाई 
अगाधि ििाउने छ। यसका धनल्म्ि पधन संसदले ध्यान ददने छ भन ् न े कुरा (...... समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य नरपधि लवुार। त्यसपधछ माननीय सदस्य प्रकाश 
पन्ध्र्। 

 

(१२:03 िजे) माननीय श्री नरपधि लवुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, देशकै सिैभन्ध्दा ष्ट्रपछधिएको अल्न्ध्िम ष्ट्रपछधिएको र अधिकम ष्ट्रवकधसि प्रदेश 
कर्ायली प्रदेशको प्रधिधनधित्व गदैगदाय गदै २०७४ साल संघीय संसद राष्ट्रिय सभाको सदस्यको 
स्वरूप मा प्रवेश गरेको पधन ६ वषय पूरा गदैगदाय ६ वषयको प्रत्येक ददनलाई म प्रदेश र जनिा र 
राष्ट्रिय सभाको स्वरूपमा सदस्यको स्वरूपमा के कधि योगदान गनय सकेँ  यो समयले धनक्योल 
गलाय। व्यल्क्तगि रूपमा मैले यी ६ वषयहरूमा राष्ट्रिय सभा र सभाअन्ध्िगयि सधमधिहरूमध्ये म 
सदस्य रहेको सधमधि प्रत्यायोल्जि व्यवस्र्ापन िर्ा सरकारी आश्वासन सधमधिको ४३६ भन्ध्दा 
ििी िैठकमा उपल्स्र्ि रहेर योगदान गरेको रहेछु। ष्ट्रविम्िना नै भन्नुपदाय भन्नुपदो रहेछ। ६ 
वषयमा ३६५ ददनको पधन २१ सय ९० ददन हुँदो रहेछ िर राष्ट्रिय सभा र सधमधिका िैठकहरू 
यी २१ सय ९० ददनमध्ये कधि ददन िस्न ेप्रश्न गम्भीर छ। जधि ददन िस्यौँ िीमध्ये म उपल्स्र्ि 
४३६ ददनभन्ध्दा ििी ददनको िैठकहरूमा देशको ष्ट्रवकास र जनिाको जीवनस्िर उठाउन े
ष्ट्रवषयमा योगदान गरेँ भन्ने मलाई लाग्छ। 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाको िैठकमा दधलिहरूका सवालमा ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवकासका 
धनमायर्का सवालमा। अझ ष्ट्रवशेष गरेर कर्ायलीको ष्ट्रवकासका सवालमा जनिाका आवाजहरू िोलेँ 
भन्न ेमलाई लागेको छ। संसदीय सधमधिमा मैले प्रत्यायोल्जि व्यवस्र्ापन िर्ा सरकारी आश्वासन 
सधमधिको सदस्यको रूपमा र प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन धनमायर् गरेको ष्ट्रवसङ्गधिहरू सिुार गनय आफूले 
सकेको योगदान गरेँ। यस क्रममा प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन धनमायर्मा देल्खएका केही ष्ट्रवषयहरूमा 
संसदले ष्ट्रवधभन्न धनकायहरूलाई प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायनको धनमायर्को असीधमि अधिकार ददन ु
प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन धनमायर्को अधिकार प्राप्त धनकायहरूिाट समयमा प्रत्यायोल्जि ष्ट्रविायन 
धनमायर् नगनुय वा प्रत्यायोल्जि अधिकारको सीमाभन्ध्दा िाष्ट्रहर गएर धनमायर् गनुय हो। प्रत्यायोल्जि 
ष्ट्रविायनको धसिान्ध्ि पररपालना गरी काननु धनमायर् हनु ुआदद। 
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 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यी यस्िा समस्याहरूको समािानका लाधग म काययरि रहेको 
प्रत्यायोल्जि व्यवस्र्ापन िर्ा सरकारी आश्वासन सधमधिको ष्ट्रवशेष पहलको फलस्वरूप ष्ट्रविायन 
व्यवस्र्ापन ष्ट्रविेयक, २०८० ले ऐनको रूपमा साकार हनुे अवस्र्ा धसजयना भएको छ। त्यसैले 
राष्ट्रिय सभा िर्ा संघीय संसदका संयकु्त िैठकहरूमा सरकारका मन्ध्रीिाट िजेट वक्तव्यमाफय ि 
होस ्वा संसद र सधमधिका जवाफ ददने क्रममा होस ्व्यक्त भएका सरकारी आश्वासनको अध्ययन 
गरेर सरकारलाई िी आश्वासनहरू कायायन्ध्वयनका सवालमा संसदप्रधि जवाफदेही िनाउने काययमा 
समेि सकेको सहयोग गरेँ भन्न ेमलाई लाग्दछ। यस क्रममा सरकारी आश्वासनको कायायन्ध्वयन 
अवस्र्ा िर्ा राष्ट्रिय महत्त्वका दस्िािेजहरूको अवस्र्ाको अध्ययन गने त्यसको ष्ट्रवधभन्न स्र्ानमा 
सधमधिहरूमाफय ि स्र्लगि अवलोकन, अनगुमन िर्ा अध्ययनसमेि गररयो। यस प्रकारका 
अध्ययनहरूिाट ष्ट्रवधभन्न समयमा सरकारले व्यक्त गरेका सरकारी आश्वासनको कायायन्ध्वयनमा 
रहेको सिल पक्ष एवम ्कमीकमजोरीहरू नल्जकिाट धनयासने अवसर पाए।ँ मन्ध्रीले सरकारी 
आश्वासन ददने र यसको कायायन्ध्वयनमा क्रममा देल्खएका मलाई लागेका कमीकमजोरीहरू सिुार 
गनुयपने केही ष्ट्रवषयहरू भन्नुपछय। 

 िजेटमा एउटै काययक्रममा दोहोरररहने, पयायप्त िजेट ष्ट्रवधनयोजन नहनुे रहयो। ष्ट्रवधनयोजन 
अलपर पने समयमा सम्पन्न नहनु,े लागि िढ्ने।वन ऐन, िर्ा सावयजधनक खररद ऐन िर्ा 
धनयमावलीका कारर् ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवकास आयोजनामा समयमा सम्पन्न हनु नसक्ने। िजेट 
व्यवस्र्ापनमा आएका कधिपय काययक्रमहरू मन्ध्रालयहरूको काययक्रममा समावेश नहनुे। 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मन्ध्रीले िथ्याङ्क रूपमा भन्ध्दा पधन ििी सैिाल्न्ध्िक रूपमा संसद र 
सधमधिलाई प्रस्ििु हनुेलगायिका ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषयहरू पाए।ँ ष्ट्रयनीहरूमध्ये सिुार गनै पछय। यसमा 
पकै्क पधन सरकार र सरकारका ल्जम्मेवार मन्ध्रीले ध्यान ददन ुनै हनुे छ भन्न ेमेरो ष्ट्रवश्वास रहेको 
छ। राष्ट्रिय सभाका सदस्य दस्िािेजको सन्ध्दभयमा नेपालको सगुौली सल्न्ध्िलगायिको नक्कली वा 
सक्कली दस्िािेजहरूको खोजी यहाँहरूको ल्जम्मेवारीमा रहेर छोिेर धिदा हनु पने ल्स्र्धि रहेको 
छ।  

अध्यक्ष महोदय, संघीय संसदले यो ६ वषयमा पधन संघीयिा कायायन्ध्वयनका लाधग 
आवश्यक काननु पूर्य रूपमा धनमायर् गनय नसकेकोमा म ज्यादै दलु्खि छु नै संष्ट्रविान सभाको 
िारा ४ ले व्यवस्र्ा गरेको दधलिको हकसम्िन्ध्िी मौधलक हकको कायायन्ध्वयनमा सरकारले 
देखाएको उदासीनिाले अझै दिुःल्खि ्िनाएको छ। आशा छ म यो संसदमा नरहे पधन यो धसङ्गो 
संसद ि रही नै रहने छ। पकै्क पधन सभा र धसङ्गो संसदले संष्ट्रविानले व्यवस्र्ा गरेको दधलिको 
हक कायायन्ध्वयनको सवालमा मारै नभएर समग्र संष्ट्रविानको काययलाई सरकारलाई धनरन्ध्िर 
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खिरदारी गने नै छ। संसदको प्रभावकाररिा र सक्षम संघीय संसद सल्चवालयमा पधन धनभयर 
रहेको यसैले संघीय संसदले यसिफय  पधन पकै्क ध्यान ददनपुदयछ भन्न ेमलाई लाग्दछ। धनमायर्ािीन 
संसद भवनको धनमायर् धछटै्ट सम्पन्न भएर भािाको भवनमा संसदका िैठकहरू िस्नपुने िाध्यिा 
अन्ध्त्य हनुे ष्ट्रवश्वास धलएको छु। यधि मारै नभएर उक्त संसद भवनमा कम्िीमा नेपालको चचु्चे 
नक्सा मारै होइन ष्ट्रवशाल नेपालकै भगूोलसष्ट्रहिको नक्सा हेनय पाउँछु भन्न े ष्ट्रवश्वाससमेि धलएको 
छु। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यी यस्िा ष्ट्रवषयका अलवा राष्ट्रिय सभा र धसङ्गो संसदको गररमा 
संसद माननीय सदस्यहरूको प्रस्िधुिले राख्न ेहुँदा आगामी ददनमा पधन माननीय सदस्यहरूले सभा 
िर्ा सधमधिका िैठकहरूमा सरकारलाई सदैव संसद र जनिाको ल्जम्मेवारी र जवाफदेही िनाउन े
भधूमका खेसनहुनु ेछ भन्न ेष्ट्रवश्वास गदै सरकार र संसदप्रधि अझ ल्जम्मेवारी र जवाफदेही हनु ेछ 
भन्न ेआशा धलएको छु। 

अन्ध्िमा जस्िै: म ६ वषे काययकाल पूरा गरेर धिदा हनु े माननीय सदस्यज्यूहरूलाई 
यहाँहरूको आगामी ददन हरेक ष्ट्रहसािले सष्ट्रक्रय, स्वस्र् र सखुमयी रहोस ् भन्ने कामना गदै 
धनवायल्चि भएर हाम्रो संस्र्ामा पधछ आउनहुनु ेछ भनी यहाँ रष्ट्रहरहनहुनु ेछ माननीय सदस्यहरूलाई 
पधन देश र जनिाको काममा सष्ट्रक्रयपूवयक लाधगरहन सक्नहुनु ेछ भन्ने शभुकामना व्यक्त गनय 
चाहन्ध्छु। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजका ददनसम्म संसदीय गधिष्ट्रवधिमा सष्ट्रक्रय िनाउन मलाई 
धनवायल्चि गनुयहनुे जनप्रधिधनधि एवम ्आमजनिा राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष सम्पूर्य माननीय सदस्यज्यू 
संघीय संसदका महासल्चव राष्ट्रिय सभाका सल्चव धसङ्गो संसद सल्चवालय पररवार परकार 
जगिलगायि सम्पूर्य शभेुच्छुकहरूमा हाददयक आभार एवम ्िन्ध्यवाद व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। र यो 
महत्त्वपूर्य समयका लाधग अध्यक्षज्यूले समयलाई पनु: हाददयक आभार व्यक्त गदै धिदा हनु्ध्छ। 
िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य प्रकाश पन्ध्र्। यसपधछ माननीय सदस्य महेश 
कुमार महरा। 

 

 (१२:१२ िजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्र् (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अि यो अवसर ६ वषयसम्म संसदमा आएर यहाँ यो अवसर प्रदान गनुयभएकोमा म सवयप्रर्म ि यो 
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सिै योगदान नै भयो सष्ट्रहदहरूको अग्रजहरूको वहाँहरूप्रधि म एकदम भावपूर्य श्रिा समुन व्यक्त 
गनय चाहन्ध्छु। अग्रजहरूप्रधि सम्मान व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। मेरो पाटी नेपाली काँग्रसेका 
सभापधिसष्ट्रहि सिै नेिाहरूलाई िन्ध्यवाद आभार पधन व्यक्त गनय चाहन्ध्छु। अधन मेरा िा, आमा, 
श्रीमधि, छोरालगायि भाइहरू सिैलाई यसको सार् सहयोग िैययिाले पधन मलाई यहाँसम्म आउन े
ष्ट्रहम्मि ददएको धर्यो। उनीहरूलाई पधन सम्मान गनय चाहन्ध्छु। अि मेरो खास पररचय चाष्ट्रहँ 
यहाँहरू मैले भनेकै धर्एन पष्ट्रहला पष्ट्रहला पधन। म २० वषयको हुँदाखेरर मेरो िाया ँ खटु्टामा 
क्यान्ध्सर भयो। अधन हड्डीमा क्यान्ध्सर भएर खटु्टामा मेरो घुिँाभन्ध्दा माधर्िाटै काष्ट्रटएको छ अष्ट्रहले 
र कृधरम खटु्टाको प्रयोग गरेर यहाँहरूसँग ष्ट्रहँििुल गने कोधससहरू गरररा' छ। र मलाई र्ाहा 
धर्एन म संष्ट्रविान सभाको सदस्य चाष्ट्रहँ ि धर्इन।ँ िर संष्ट्रविान िन्ध्दै गदायखेरर म अत्यन्ध्िै 
सिकय िापूवयक, सचेििापूवयक यी सिै कुराहरूमा काम गरररहेको धर्ए ँ मैले। र संष्ट्रविान जारी 
भएपधछ यो देशको सांसद िन्न ेभए ँभन्न ेखसुी पधन त्यधि िेलामा पष्ट्रहलो जारी हनुेधिल्त्तकै ष्ट्रकधलक्क 
आ'को कुराले मलाई यहाँ सयायो र संष्ट्रविानले नै मलाई यहाँसम्म आउने िाटोहरू खोल्सदयो। 
संष्ट्रविानप्रधि मेरो सिैँ सम्मान रष्ट्रहरहने छ। 

 अि यो मैले देखेको ६ वषय मूसयाङ्कन यहाँहरूले गने हो। खाली आफूले देखेको भोगेको 
कुराहरू भन्न ेभ'को हनुाले अि यो खसुी ि छँदै छ। अि यो संघीयिा संष्ट्रविान जारी भएपछाधि 
संघीय संसदको राष्ट्रिय सभाको पष्ट्रहलो batch को सांसद हनु पाउँदाखेरर ि जो सकैुलाई खसुी 
लाग्ने कुरा ि भयो। त्यो खसुी छँदैछ र सँगसँगै राष्ट्रिय सभा सदस्य भएर ऐधिहाधसक ल्जम्मेवारी 
संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन गने ल्जम्मेवारी संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन गने ऐनहरूमा काम गने जनु अवसर 
प्राप्त भयो। यसले चाष्ट्रहँ एउटा आफूलाई छुटै्ट गौरवपूर्य अनभुधूिहरू पधन भ'को छ। र मैले 
सरुुमा मेरो एक वषय काययकालमा यो राष्ट्रिय सरोकार िर्ा समन्ध्वय सधमधिको सदस्य भएर काम 
गरेँ। पछाधि ३ वषय ष्ट्रविायन सधमधिमा काम गरेँ। र पछाधि यही धिचमा ३ मष्ट्रहना यो संघीयिा 
कायायन्ध्वयन अनगुमन सधमधिमा िसेर पधन ष्ट्रवशेष सधमधिमा िसेर पधन काम गरेँ। र यसधिचमा 
हामी सािै प्रदेश पगेुर कररि दजयनौँ स्र्ानीय िहमा पगेुर संघीयिा कायायन्ध्वयनको अवस्र्ामा 
अध्ययन गने अवसर पधन धमसयो। र काययकालको उत्तराियमा १८ मष्ट्रहना ददगो ष्ट्रवकास सधमधिको 
सभापधि भएर काम गने अवसर प्राप्त गरेँ मैले। र अि यो सरुुमा नया ँ सांसद भएर आउँदै 
गदायखेरर चाष्ट्रहँ हामी नयालँाई अलमलै हनु े गछय। हाम्रो पालामा अष्ट्रहलेजस्िो दलिाट संसद 
सल्चवालयिाट नयाँ नया ँ सांसदहरूलाई याक याक support हनुे गरी त्यस्िो supporting 

mechanism हरू, अधभलेखीकरर् पधन धर्एन। हामी आफैँ  धसक्दै धसक्दै अगाधि ििेको ल्स्र्धिहरू 
पधन धर्यो। हाम्रो अग्रजहरूले यही सँगसँगै हुँदाहुँदै धसकाउनभुएको धनदेशन गरेका कुराहरूिाटै 
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अगाधि िढ्दै िढ्दै आ'को ल्स्र्धिहरू छ। अि हामी त्यसलाई अगाधि लानपुछय। नया ँ
सांसदहरूलाई सरुुिाट नै काम गनय सक्ने गरी चाष्ट्रहँ िनाएर अगाधि िढ्नपुने कुरामा सल्चवालयले 
त्यसिफय  दलहरूले ध्यान ददन आवश्यक छ। र अि यो के छ भन्ध्दाखेरर हामी यो ६ वषयको 
काययकालमा अि दईुपटक प्रधिधनधि सभामा भङ्ग भयो एकपटक धनवायचनमा गयो र ३ पटक 
प्रधिधनधि सभाष्ट्रवहीन अवस्र्ामा हामीले नै काम गनुयपर ् यो। र यीधिचमा काननु धनमायर्का दृष्ट्रष्टले 
ित्कालीन प्रधिधनधि सभाले उल्चि गधि धलन सकेन। र्पु्र ै दजयनौँ ष्ट्रविेयकहरू शून्ध्यमा गए। 
हामीले गरेका मेहनिहरू पधन शून्ध्यमा गए भन े राष्ट्रिय सभाको मेहनि लगानी पधन राज्यको 
लगानी पधन खेर ग'को ल्स्र्धिहरू चाष्ट्रहँ यहीधिचमा धर्यो। र अध्यक्ष महोदय यो संष्ट्रविान अर्वा 
सांसदको मु् य भधूमका ष्ट्रवधि धनमायर् गने नै हो ष्ट्रवधि धनमायर्का सन्ध्दभयमा िजुयमामा ष्ट्रविेयकहरूमा 
दलको िफय िाट मेरो पाटी नेपाली काँग्रसेको िफय िाट मलाई सिै ल्जम्मेवारी मलाई त्यधि िेलाका 
नेिाहरू सरेुन्ध्र राज पाण्िेदेल्ख धलएर रािेश्याम अधिकारीदेल्ख धलएर अष्ट्रहलेका दलका नेिा 
सचेिक रमेशजंग रायमाझी, अधनिाजीले समेि यी सिै संशोिन जधि िैँले हेने, िैले पढ्ने यी सि 
ष्ट्रविेयक िैँले हेरेर आइज भन्ने त्यसमा त्यधि िेरै वहाँले िेरै कजाउनभुयो। जसले गदाय मैले त्यधि 
िेरै त्यहा ँखटेर काम गने अवसर पधन प्राप्त गरेँ। धसक्ने अवसर पधन प्राप्त गरेँ र दलकै िफय िाट 
संशोिन राख्न ेदिाय गने त्यसमा भाग धलने कुरामा छलफलमा भाग धलने कुराहरूमा त्यो अवसर 
ददनभुयो। त्यसले मलाई आफैँ लाई पधन झन ् त्यसले राम्रो िनायो, support गर ् यो भन्न े मलाई 
लागेको छ। र अि यो कधिपय ष्ट्रविेयकहरूमा सरकारका मन्ध्रीहरूले चाष्ट्रहँ ध्यान ददएनन ्यो 
धिचमा। यो धिचमा मौधलक हक र मानव अधिकार र सामाल्जक न्ध्याय समावेशी धसिान्ध्ि 
ष्ट्रविायकी िाँचालगायि र्पु्रै ष्ट्रवषयहरूमा चाष्ट्रहँ र प्रत्यायोल्जि अधिकारको दरुूपयोग हनु ेगरी र्पु्र ै
ष्ट्रविेयकहरू संसदमा पधन आए। त्यसिफय  हामीले किा रूपमा प्रधिरोि गनुयपर ् यो। कधिपय 
ष्ट्रविेयकका ष्ट्रवषयमा ि हामीहरूले ष्ट्रवरोिको सूचना पधन दिाय गनुयपर ् यो। कधि ष्ट्रविेयकहरूमा 
हामीले यहीीँ िोसनपुर ् यो। सधमधिहरू िेरै मेहनिहरू गनुयपने ल्स्र्धिहरू धर्यो भने अि पधछ 
कधिपय ष्ट्रविेयकहरूले चाष्ट्रहँ सिभन्ध्दा द:ुखद् कुरो चाष्ट्रहँ मौधलक हक कायायन्ध्वयन गनय आएका 
ष्ट्रविेयकहरू फटाफट आएर यिािाट आएर उिािाट गए। त्यसमा छलफलै गनय पाइएन हामी 
सांसदहरू हाम्रा आफूलाई लाग ुहनुे ष्ट्रविेयकमा पधन हामीले त्यसमा मष्ट्रहलालाई लाग ुहनुे अपाङ्ग 
लाधग लाग ुहनु ेदधलिका लाधग र्पु्रै मौधलक हकमा कायायन्ध्वयन गने ष्ट्रविेयकहरूमा हामी आफैँ मा 
छलफल भएर पास गनय पाएनौँ त्यो चाष्ट्रहँ एकदम द:ुखद् छ। त्यो प्रभाव अष्ट्रहलेसम्म छ ष्ट्रक 
मौधलक हक कायायन्ध्वयनको प्रभावकाररिै छैन। यी सिै ष्ट्रविेयकहरूमा फेरर काम गनुयपने 
ल्स्र्धिहरू छ। त्यसले हाम्रो संसदीय मयायदालाई अधल ल्खसली नै उँिायो। हाम्रा संष्ट्रविानप्रधिको 
ल्जम्मेवारी पधन भएन भन्न े कुराको आफूलाई अनभुधूि गरेको छु। कधिपय ष्ट्रविेयकहरू त्यस्िो 
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धर्यो भने र पछाधि चाष्ट्रहँ समग्रमा यो ष्ट्रवगि ५ वषयमा ष्ट्रविेयक सयाउन ेकुरामा चाष्ट्रहँ सरकार 
धनकै नै कमजोर भयो, अष्ट्रहलेसम्म पधन ष्ट्रविेयक ष्ट्रफिाय भइरा' छैन भनेसी कहाँधनर समस्या भयो 
भन्न े कुराहरू छ। त्यधििेला कधि ष्ट्रविेयकहरू पास गनय सकेनौँ। कधिपय ष्ट्रविेयकहरू 
मेहनिपूवयक िसलिसल त्यसलाई धमलाएर पधन अगाधि ििा'को ल्स्र्धिहरू धर्यो। मन्ध्री हनुको 
लाधग सासद चाष्ट्रहने मन्ध्री भएपधछ सांसद नचाष्ट्रहन ेजस्िो त्यस्िो पधन देल्खयो यसमा र स्र्ानीय 
िह हामी फकेर जाँदाखेरर प्रदेशलाई स्र्ानीय िहहरूलाई धिमीहरूलाई आवश्यक पने काननु सिै 
िनाउन सकेनम ्भन्न पने भइहासयो। ल्शक्षा ष्ट्रविेयकका ष्ट्रवषयहरू पधन िी सिै काम गनय पाएनम ्
भन्न े ल्स्र्धि छ। अि यो र्पु्रै कुराहरू अधलकधि काम िाँकी हुँदा हुँदै हामी अगाधि जानपुने 
समयमै हामीले चाहेर पधन काम गनय नसक्न ेल्स्र्धि धर्यो भने अि यहीधिचमा मैले संसदमा हामी 
सिै धमलेर संसदमा गैर सरकारी ष्ट्रविेयक पधन दिाय गर ् यौँ। त्यसलाई पधन हामीहरूले उही पास 
गरौँ भन्ने धर्यो। त्यो पधन अधल सष्ट्रकएन। अि यो संघीयिा कायायन्ध्वयन अनगुमन र मूसयाङ्कन 
सधमधिमा िसेर चाष्ट्रहँ हामीले र्पु्रै कामहरू गर ् यौँ। संघीयिामा छराधलएका िहसहरूलाई हामी 
नकारात्मक भावहरूलाई ल्चने कोधससहरू गर ् यौँ र सरकारलाई त्यसमा र्पु्रै सझुाव धनदेशनहरू 
ददने हामीले त्यसमा कामहरू गरेका छौँ। र अको चाष्ट्रहँ अि सांसदहरूको भधूमका संसदप्रधि 
सरकारलाई ल्जम्मेवार, जवाफदेही िनाउन ेहो। संसदीय धनगरानीका दृष्ट्रष्टले प्रदेश र स्र्ानीय िह 
हामी दजयनौँपटक पगेुका छौँ। अवलोकन अध्ययनहरू गरेका छौँ भन ेसंघीय मन्ध्रालय र अरू 
धनकायहरूधसि पधन हामी लगािार र्पु्रै िररकाले काम गरररहेको ल्स्र्धिहरू छ। सधमधिमाफय ि 
पधन र्पु्र ै कामहरू हामीले अष्ट्रहले पधछसलोपटक गरेका छौँ। सधमधिको सभापधि भएपधछ ि 
सरकारकै मन्ध्रीहरू, धनकायहरूलाई प्रत्यक्ष रूपमै छलफल, धनदेशन दजयनौँ धलल्खि जवाफमा नै 
लेखेर हामीले कोधससहरू यो ष्ट्रवषयमा गरेका छौँ र यो सभा र सधमधि पधन अधलकधि स्माटय हनु 
आवश्यक छ। पेपरलेस कागजकै पाना िोकेर हामी ष्ट्रहँड्ने होइन अि। सधमधि सभा सदस्यहरू 
रूपान्ध्िर हनु आवश्यक छ। सूचना प्रष्ट्रवधिको प्रयोगलाई ििीभन्ध्दा ििी प्रयोग गनय आवश्यक 
छ। सल्चवालयलाई पेपरलेसै िनाउने अि ट्याि िोकेर ष्ट्रहँड्न े हो ष्ट्रक के िोकेर ष्ट्रहँड्न े हो 
धिभाइस िोकेर ष्ट्रहँड्ने कागज िोकेर ष्ट्रहँड्नभुएन। घरमा अष्ट्रहले दईु कोठा कागज मारै 
भइसक्यो। कहाँ छोिेर जाने ल्स्र्धि छ। त्यही भएर पेपरलेसमा जाने कुरामा हामी अि 
जानपुछय। सांसदहरूलाई पधन रूपान्ध्िर हनु आवश्यक छ हामी सिै जना। प्रष्ट्रवधि र 
जनशल्क्तलाई चाष्ट्रहँ यसै पधन प्रष्ट्रवधि खचय भइरा' छ। जनशल्क्त खचय भइरा' छ। resource खचय 
भइरा' छ। त्यसैलाई पधन हामीले धमलाएर गनय सष्ट्रकयो भन ेत्यसैिाट पधन िेरै कुरा सिुार हनु े
ल्स्र्धिहरू चाष्ट्रहँ छ। 
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 र अि यो सधमधिहरूले चाष्ट्रहँ सूचकका आिारमा मारै अि संसदीय धनगरानी गनय 
आवश्यक देल्खया' छ। कुनै पधन कुराको ष्ट्रवस्ििृ अध्ययन गरेर मारै धनदेशन ददन,े त्यसको 
धनरन्ध्िर अनगुमन गरे भन ेमारै नधिजामा पगु्न सष्ट्रकन्ध्छ भन्न ेकुरा देल्खएको यो धिचमा। ष्ट्रवधि 
धनमायर्मा सदस्यले अरूको प्रभावमा नपरीकन आफ्नो ष्ट्रववेकपूर्य िररकाले ऐन, काननु िनाउन े
कुरामा सांसदहरूले त्यो भधूमका खेसनपुछय। िथ्य र िथ्याङ्कमा आिाररि भएर मारै हामीले 
िोसनपुने कुराहरू पधन हामीले यो धिचमा देखेका छौँ। सभा सञ्चालनमा सदस्यहरूले पधन 
अध्ययन र अनसुन्ध्िानकै आिारमा भधूमका धनवायह गनुयपछय। संसद सल्चवालय दलहरूले आफ्नो 
सांसदहरूलाई त्यो ष्ट्रवषयमा क्षमिावान ् िनाउन े िररकाले support mechanism पधन िनाउन 
आवश्यक छ। अि सरोकारवालाहरूले पधन त्यधिकै उल्त्तकै आवश्यक छ। उनीहरू पधन 
संसदधसि जोड्नपुछय, सधमधिधसि जोड्नपुछय। सयौँ राम्रो काम गदाय पधन कष्ट्रहलेकाही ीँ सानो एउटा 
कामले  हाम्रो ६ वषयको कामहरू पूरै खेरा जान पधन सक्छ। त्यही भएर हामी अत्यन्ध्िै सचेि 
भएर नै अगाधि िढ्नपुने ल्स्र्धिहरू देल्खएको छ। अि हामी हाम्रो कामकारिाही हचवुाको भरमा 
गनय नहनु े िोसन नहनुे काननु िनाउनेभन्ध्दा पधन िथ्य प्रमार्मा आिाररि भएर काम गने 
कुराहरूलाई हामी ििी जोि िल गनय आवश्यक छ। संसदमा अनसुन्ध्िानकिायहरू रहने त्यहा ँ
हामीलाई support गने mechanism को आवश्यक छ। अि यो हाम्रो पालामा केही भएन अि 
चाष्ट्रहँ केही होस ्भन्न ेखालको चाष्ट्रहँ छ। अि यो राष्ट्रिय सभाको मयायदालाई कायम गनयका लाधग 
राजनीधिक दलहरूले पधन संसद सल्चवालय धसङ्गैले पधन हामी सांसदहरूले पधन अरू सिै 
धनकायहरूले सरोकारवालाहरूले यसलाई यसको मयायदालाई एकदम अगाधि ििाउने उच्च 
िनाउन े कुरामा हामीले चाष्ट्रहँ त्यसलाई हुँदै नहनुे कुरा संवैिाधनक दृष्ट्रष्टले राष्ट्रिय सभा सरकार 
िनाउन े िलाउने खेलमा फस्नपुदैन। त्यो कारर्ले पधन यो सभाका सदस्यहरू अरूले भन्ध्दा 
फरक िङ्गले काम गनय सक्नपुछय भन्न े छ। अि ह्वीप मार लगाउने भन्ध्दा पधन अत्यावश्यक 
ष्ट्रवषयमा िाहेक दलहरूले आफ्ना सांसदलाई पधन स्वष्ट्रववेक रूपमा छोड्ने कुराहरूमा हामी त्यो 
अभ्यासहरू गनुयपछय। राष्ट्रिय सभाका सधमधिहरू सभा चलायमान नै रहयो। हामी सिै धमलेर नै 
हामीले काम गर ् यौँ। अधन संसदीय धनदेशन चाष्ट्रहँ कधिपय कायायन्ध्वयनको अवस्र्ा हामी केही 
कमजोरी भए पधन समग्रमा हाम्रा सन्ध्िोषजनक अवस्र्ामा नै छ। 

 अध्यक्ष महोदय यो ददगो ष्ट्रवकासको काययका दृष्ट्रष्टले पधन र्पु्र ै कुराहरू छन।् त्यसलाई 
पधछ पधन गरौँला। अि म आफैँ  अपाङ्ग क्लस्टरिाट धनवायल्चि सांसद भ'को कारर्ले गदाय मैले 
सकेसम्म यी ष्ट्रवषयहरूलाई सङ्कसप प्रस्िावमाफय ि ध्यानाकषयर् प्रस्िावमाफय ि अनेकौँ िररकािाट 
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सामाल्जक न्ध्यायलाई प्रवियन गने खालको कोधससहरू, सशुासन प्रवियन गने कोधससहरू धनरन्ध्िर 
िोधलरहकै छु। 

 र अन्ध्त्यमा आइपगु्दाखेरर चाष्ट्रहँ के छ भन्ध्दाखेरर अि मलाई यहाँसम्म 
सयाइपरु ् याउने सिैप्रधि मेरो आभार, िन्ध्यवाद छ। अि दलका नेिाहरूप्रधि, सभापधि, नेिाहरूप्रधि 
संसदधभर सम्माननीयज्यूदेल्ख धलएर माननीयज्यू, सल्चवालय पूवय वियमान महासल्चवज्यूहरूदेल्ख 
धलएर सिैलाई परकार, सरुक्षा धनकाय सरकारका संवैिाधनक धनकायका सिै व्यल्क्तत्वहरू 
सिैप्रधि िेरै िेरै िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। अधन सिै कमयचारीहरूप्रधि पधन िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। 
काम गने क्रममा कष्ट्रहलेकाही ीँ यसो िोसदाखेरर अि िक्का पगु्यो भने सिैप्रधि माफी पधन माग्न 
चाहन्ध्छु .....(समय सष्ट्रकएको)। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य महेश कुमार महरा। यसपधछ माननीय सदस्य धसंग 
वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय।  

 

(१२:२३ िजे) माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज ६ वषय पूरा गरेर चाष्ट्रहँ भोधल पधसय हाम्रो धिदाइ हुँदैछ 
र त्यही ६ वषयको अनभुधूि राख्न ेक्रममा म केही कुरा राख्न चाहन्ध्छु। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सदूुरपल्िमिाट प्रधिधनधित्व गदयछु र अपाङ्ग cluster िाट। 
मेरो यो भनौँ यो व्यवस्र्ा सयाउनका धनधमत्त जनु सामन्ध्िी धनरङ्कुश राजिन्ध्रका ष्ट्रवरुि लिाइ 
गदायखेरर जनयिुको क्रममा 81 का छराय लागेर मेरो मल्स्िष्कधभर ७ ओटा छराय पधन अझ छँदै 
छन।् र खटु्टामा M16 को गोली लागेर दइुटै खटु्टामा गोली छ। र जसले गदायखेरर मेरो िाया ँ
हाि काम गदैन भने औषिी सेवन गनुयपने र मेरो उपचार भनेको happy mind हो, खसुी हनु ु
हो। यसको संसारमा उपचार छैन, अप्रसेन। त्यस्िो अवस्र्ामा म त्यो cluster िाट मेरो पाटीले 
चाष्ट्रहँ धन मूसयाङ्कन गरेर यहाँ पगुाउनभुो'। यसको धनल्म्ि पाटी, अध्यक्षलगायि सम्पूर्य 
अधभभावकहरूमा िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु।  

र सारै् ६ वषयको अनभुव, अनभुधूि रा्दाखेरर म छोटो रूपमा राख्न चाहन्ध्छु। ष्ट्रकन ि 
भन्ध्दाखेरर ष्ट्रहजो मैले र्ाहा पाएन र यहा ँग्रपुमा देखेर र्ाहा पाए।ँ म प्रार्धमकिा र धसिान्ध्िको 
िारेमा ियारी गर ् या धर्ए।ँ यहाँ आइसकेपधछ अि ि अनभुव छँदै छ क्यारे ६ वषयको आफ्नो यो 
सदनमा भनेर मैले चाष्ट्रहँ छोटो रूपमा आफ्नो अनभुधूि राख्न चाहन्ध्छु। अनभुधूिका ष्ट्रहसािले के 
रह्यो भन्ध्दाखेरर म पष्ट्रहलोचोष्ट्रट सदनमा प्रवेश गरेको हो। र यसो हेदायखेरर राष्ट्रिय सभा आफैँ मा 
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गररमामय सदन हो, उपसलो सदन हो। िर यसका केही सीमारेखाहरू छन,् संवैिाधनक व्यवस्र्ा 
भनौँ त्यस्िो चाष्ट्रहँ सीमा राल्खददएको छ। त्यो कारर्ले जधि प्रभावकारी िङ्गले यहाँ अगाधि 
िढ्नपुथ्यो र जधि चाष्ट्रहँ धन प्रभाष्ट्रवि िङ्गले हामीले अगाधि ििेर जान सक्नपुथ्यो, त्यो सष्ट्रकन े
कुरा भएन। िैपधन, िी सीमारेखाका िािजदु पधन हामीले, मैले भनौँ यो ६ वषयको अवधिमा यो 
सदनमा ष्ट्रवशेष गरेर सदूुरपल्िम पछाधि परेको क्षेर हो। त्यहाँका मदु्दाहरू मैले उठान गरेँ। 
उठान गररसकेपधछ िी जनिाका आवाजहरू यो सदनमा िलुन्ध्द गररसकेपधछ िी समस्या समािान 
भयो ष्ट्रक भएनन ्भन्ध्दाखेरर खासै मैले त्यो सरकार चाष्ट्रहँ त्यधि सदनमा उठेका कुराहरूलाई चाष्ट्रहँ 
धन कायायन्ध्वयन नगने व्यवस्र्ा गरेको जस्िो मलाई अनभुधूि भएको छ, यो ६ वषयमा। जधि कुरा 
यहाँ जनिाका प्रधिधनधिहरूले यो सम्माधनि सदनमा कुरा उठाइन्ध्छ, जधि मदु्दाहरू यहाँ िलुन्ध्द 
गररन्ध्छ, िी कुराहरू चाष्ट्रहँ सरकार चाष्ट्रहँ धन त्यसमा मौन रहेको देल्खयो। यो राम्रो पक्ष होइन। 
ष्ट्रकन ि भन्ध्दाखेरर यो सावयभौम संसद हो।  संसदले उठाइसकेका कुरा र संसदले राखेका 
समस्याहरू सरकार गम्भीर हनुपुछय। यसका धनधमत्त चाष्ट्रहँ पधछसला ददनहरूमा चाष्ट्रहँ सिुार 
गनुयपछय भन्न ेम त्यो राख्न चाहन्ध्छु।  

र अको कुरा मैले यहा ँके राख्न चाहेँ भन्ध्दाखेरर यो ६ वषयको period मा राष्ट्रिय सभामा 
४ वटा सधमधिहरू छन।् ४ वटा सधमधिमध्ये एउटा ष्ट्रविायन सधमधि एउटा छ र त्यसमा मार 
ष्ट्रविेयकहरू जान्ध्छन ्र त्यहाँ छलफल हनु्ध्छ। यदद त्यसमा भाग धलनपुर ् यो भने संशोिन राख्नपुछय 
र फेरर त्यहाँ सहभागी भइन्ध्छ। त्यो भएको कारर्ले एउटा अधलकिा यो पक्षा कहा ँ रह्यो 
भन्ध्दाखेरर संशोिन हालेर मार त्यहाँ सहभागी हुँदाखेरर सिै भनौँ ष्ट्रविायनहरूमा चाष्ट्रहँ धन, 
ष्ट्रविेयकहरूमा सहभागी हनु सष्ट्रकएन। र केहीमा ि मैले संशोिन हालेर सहभागी भए ँर केही 
सष्ट्रकन ेअवस्र्ा रहेन। यो समस्या चाष्ट्रहँ धसङ्गो राष्ट्रिय सभाको समस्या हो। यसलाई चाष्ट्रहँ हल 
गनुयपछय। र अष्ट्रहले िेस्रो संशोिनमा स्वयम ् म पधन भएको कारर्ले त्यो कुरा त्यहा ँ
उठाइसकेपधछ भोधल यहाँ पास होला, त्यो आउँछ, भोधल पास हुँदैछ, आउँला। त्यो ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ 
त्यहाँ उठान भएको छ र त्यो समस्या त्यहा ँ हल भएको छ, एउटा भनौँ त्यो हल भयो। यो 
चाष्ट्रहँ राम्रो पक्ष हो। र यसको चाष्ट्रहँ ष्ट्रहजो त्यो चनुौिी धर्यो, समस्या धर्यो भने आज त्यो 
समािान खोधलएको छ र यो राम्रो पक्ष छ।  

दोस्रो कुरो, राष्ट्रिय सभामा जनु ष्ट्रविेयकहरू आउँछन ्र छलफल हनु्ध्छ, यसमा मलाई के 
लाग्छ भने मैले पटक पटक यो सधमधिमा पधन भन्न ेगर ् या छु जि काननु आउँदाखेरर सरकारले 
एउटा ष्ट्रविेयक सयाउँछ, त्यो ष्ट्रविेयक सदनमा आइसकेपधछ त्यहा ँसंसदले चाष्ट्रहँ धन स्वस्फूिय भनौँ 
एकदम खसुला मनले छलफल गनय पाएका छैनन।् त्यहाँ ह्वीप जारी हनु्ध्छ। ह्वीप जारी हुँदाखेरर 
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त्यो काननु कस्िो िन्ध्छ भन्ध्दाखेरर जि यो संसदको सदस्यले त्यो काननुमा संशोिन राखेर 
आफ्ना कुराहरू खलेुआम, खसुला रूपले राख्न नपाउँदाखेरर, िहस गनय नपाउँदाखेरर त्यो काननु 
सही र दूरदशी िन्ध्दैन भन्ने मेरो िझुाइ छ। यसका धनधमत्त ह्वीप जारी हनुहुुँदैन। काननु िनाउँदै, 
दठक छ सरकार धनमायर्को सवालमा ह्वीप जारी गरौँ। िर काननु िनाउँदाखेरर कुनै दलले पधन 
ह्वीप जारी गनुयहनु्न भन्न ेमेरो व्यल्क्तगि ष्ट्रवचार छ। ष्ट्रकन ि भन्ध्दाखेरर यदद काननु िनाउँदाखेरर 
ह्वीप जारी गर ् यौँ भने त्यो काननु िन्ध्छ कस्िो? अको कुरो ि हाम्रो सरकारले सयाउन े
ष्ट्रविेयकहरू ररसचय नगरी सयाउँछन,् भावनामा िगेर चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयक सयाएर आउँछन ्र त्यो काननु 
िन्ध्छ। त्यो भावनामा िोकेर सयाएका चाष्ट्रहँ ष्ट्रविेयकहरू भोधल यहाँ ऐन िधनसकेपधछ त्यो कधि 
प्रभावकारी हनु्ध्छ? कधि दूरदल्शयिा हनु्ध्छ त्यो? भन्न ेकुरा हनु्ध्छ। त्यसो भा'का कारर्ले पष्ट्रहलो 
सझुाव मेरो के छ भने अनमुधिको ष्ट्रहसािले चाष्ट्रहँ यसमा ह्वीप जारी गनुयहुँदैन कुनै दलहरूले 
काननुको सवालमा, धनमायर् ष्ट्रविेयकको सवालमा, काननु िनाउन े सवालमा। दोस्रो कुरो, 
सरकारले सयाउँदाखेरर पधन ररसचय गनुयपर ् यो। ररसचय नगरीकन कुनै एउटा घटना घट्यो, अधन 
त्यो एकदम सामाल्जक सञ्जालमा पूरा भाइरल गर ् या हनु्ध्छ, त्यसिाट अधन भावना िगेर लौ 
सयाउनैपछय भनेर चाष्ट्रहँ त्यो सयाइन्ध्छ। त्यो प्रभावकाररिा हनु सक्दैन। र त्यो नहोस।् अिका 
ददनमा चाष्ट्रहँ त्यो नहोस ्भन्ने मलाई लाग्छ। र मलाई एउटा मलाई लाग्या कुरा, मेरो अनभुधूि 
भएको कुरा चाष्ट्रहँ ष्ट्रयनीहरू छन।् 

र अको कुरा के छ भने ६ वषयसम्म म एउटा ददगो ष्ट्रवकास िर्ा सशुासन सधमधिमा िस्न 
पाए।ँ यो पधन एउटा भाग्यको कुरा हो। मैले अरू सधमधिमा पधन जान खोज्या धर्ए ँिर भएन, 
धमलेन। र त्यहाँ िस्दाखेरर हामीले ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य १७ वटा गोलहरू छन।् िी 
गोलहरूलाई २०३० मा हामीले पूरा गनुय छ। हामी पक्ष राि हो। भनेपधछ त्यसलाई कसरी 
प्रभावकारी िनाउने ि? त्यसलाई कसरी स्र्ानीयकरर् गने? भन्न ेसवालमा हाम्रो ददगो ष्ट्रवकास 
सधमधिले एउटा राम्रो के काम गरेको धर्यो भने अि यसलाई स्र्ानीयकरर् ि गनुयपर ् यो र 
यसलाई प्रदेश र स्र्ानीयकरर् गनयका धनधमत्त हामीले एउटा एसिीजी च्याल्म्पयन भनेर एउटा 
गठन गर ् या धर्यौँ। सािै प्रदेशिाट ५ जना माननीयहरू, त्यो पधन समावेशी ष्ट्रहसािले गरेर एउटा 
त्यो सधमधि गठन गरेर पधन हामीले यसरी काम गदायखेरर केही प्रभावकाररिा भएको धर्यो। र 
पधछसलो चरर्मा माननीय हाम्रो प्रकाश पन्ध्र् आइसकेपधछ फेरर हामी नयाँ िङ्गले अगाधि िढ्यो 
हाम्रो सधमधि, एउटा झन ् अगाधिको भन्ध्दा चाष्ट्रहँ प्रभावकारी िङ्गले अगाधि िढ्यो। र त्यसले 
गदायखेरर केही कामहरू चाष्ट्रहँ भएका छन।् र यसलाई पधन अि यो ददगो ष्ट्रवकासका 
लक्ष्यहरूलाई पधन २०३० मा पूरा गनुय छ भने सरकार यसमा गम्भीर हनु जरुरी छ। हाम्रो 
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सधमधिले चाष्ट्रहँ धन एउटा उपसधमधि िनाएको धर्यो। त्यो धनदेशनहरू कधि कायायन्ध्वयन भए भएन 
भनेर। त्यो उपसधमधिको म संयोजक हनु ेअवसर पाएको धर्ए।ँ त्यसमा हेदायखेरर चाष्ट्रहँ भनौँ १० 
percent पधन कायायन्ध्वयन नभएको पाइयो। यस्िो छ। यो ष्ट्रकन हुँदैछ? राष्ट्रिय सभाका 
सधमधिप्रधि ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ सरकार उत्तरदायी छैन? ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ अधल वेवास्िा गरेको जस्िो देल्खन्ध्छ 
ि? भन्ध्दाखेरर यसमा यसलाई अझ ओजपूर्य र अगाधि राम्रो िङ्गले ििाउनका धनधमत्त सम्पूर्य 
राजनीधिक दलका नेितृ्वहरू चाष्ट्रहँ इमान्ध्दार हनु ु जरुरी देखेको छु, मैले यो ६ वषयको 
अनभुवमा। यो प्रभावकारी नहनुकुो कारर् राष्ट्रिय सभा ि हो धन, हैन? त्यो सधमधि ि हो। 
प्रधिधनधिसभािाट उनीहरू आउँछन,् यो िररका छ। यो भा' कारर्ले यसमा राजनीधिक नेितृ्व 
चाष्ट्रहँ इमान्ध्दारी हनु जरुरी छ। यदद त्यो इमानदारी र गम्भीरिा हनु ेहोइन भन ेजो गररमा, जो 
ओज छ, जो चाष्ट्रहँ िाष्ट्रहर राष्ट्रिय सभाप्रधि चाष्ट्रहँ प्रश्न खिा भएका छन,् त्यो झन ्प्रश्न खिा हुँदै 
जान्ध्छ। त्यसलाई हामीले समस्या समािान गनयका धनधमत्त राजनीधिक दलका नेितृ्वहरूले 
इमान्ध्दार र गम्भीर हनु जरुरी छ। यदद त्यसो इमान्ध्दार र गम्भीर भयौँ भन ेयो राष्ट्रिय सभालाई 
िझु्ने सवालमा हामीले एकरूपिाका सार् अधलकिा यसलाई चाष्ट्रहँ संष्ट्रविान संशोिन गरेरै हनु्ध्छ 
ष्ट्रक के गरेर हनु्ध्छ? संष्ट्रविान संशोिनै गनुयपने जस्िो देल्खन्ध्छ, यदद यसलाई ओजपूर्य िनाउने हो 
भने। यसका धनधमत्त सम्पूर्य भनौँ राजनीधिक दलका नेितृ्व र यहाँ उपल्स्र्ि माननीयज्यूहरूले 
त्यो पहल गर ् यौँ भने यो राष्ट्रिय सभाको ओज, गररमा चाष्ट्रहँ िढ्छ। मलाई त्यो लाग्छ।  

र अको कुरो, मैले यी कुरा राल्खसकेपधछ अको कुरा म के राख्न चाहन्ध्छु भन ेजसरी ६ 
वषयमा हामीले यहाँ आवाजहरू उठायौँ, जनिाका आवाजहरू िलुन्ध्द गर ् यौँ, िी आवाजहरूलाई 
कायायन्ध्वयन हनु नसक्दाखेरर हामी द:ुखी ि छौँ। िर अिका ददनहरूमा, अिका ददनहरूमा यो 
राष्ट्रिय सभामा उठेका मदु्दाहरू अर्वा माननीयजीहरूले उठाएका मदु्दाहरूलाई सरकारले 
सकारात्मक रूपमा धलनपुछय। यसका धनधमत्त जनु धनयमावली, नयाँ िेस्रो संशोिन धनयमावली छ, 
त्यसमा पधन अधलकिा किाइपूवयक त्यहाँ चाष्ट्रहँ राल्खएको छ। त्योलाई चाष्ट्रहँ भोधल हामीले पास 
गनय सक्यौं भने हामी ि धिदाइ भएर जाँदै छौँ र आउने माननीयजी र यहाँ रहनहुनु े
माननीयजीहरूको धनधमत्त र धसङ्गो राष्ट्रिय सभाका धनधमत्त पधन त्यो राम्रो कुरा हनुे छ। भोधल त्यो 
यो सदनमा चाष्ट्रहँ धन भोधल पेस भएर पास भयो भने यी समस्याहरू, जो यावि ्यी समस्या मैले 
राखेँ, यी समस्यालाई चाष्ट्रहँ समािान गनयका धनधमत्त केही हदसम्म चाष्ट्रहँ त्यो िेस्रो संशोिन यहा ँ
राष्ट्रिय सभाको धनयमावलीले चाष्ट्रहँ हल गछय भन्न ेमलाई लाग्छ। 

र म अन्ध्िमा म िेरै लामो निोलीकन म अन्ध्िमा के भन्न चाहन्ध्छु भन ेयो छ वषयको 
ष्ट्रपररयिसम्म यहाँ सदनधभर चाष्ट्रहँ सहयोग गनुयहनुे हाम्रो सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय 
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उपाध्यक्षज्यू र सम्पूर्य माननीयज्यू र संसद सल्चवालयलाई िन्ध्यवाद ददँदै आफ्नो छोटो अनभुधूि 
यहीीँ अन्ध्त्य गछुय। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय। यसपधछ माननीय सदस्य 
हररराम चौिरी।   

 

(१२:३३ िजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रर्म ि म ज्ञाि अज्ञाि सष्ट्रहदहरूप्रधि र मलाई ६ वषय 
काययकाल सफलिापूवयक सम्पन्न गने ठाउँमा सयाउने र त्यो धनवायचनद्वारा सयाउन ेसम्पूर्य पाधलका, 
प्रदेश र प्रधिधनधि सभा, सम्पूर्य माननीयज्यूलगायि सम्पूर्य जनिाहरूलाई हाददयक िन्ध्यवाद भन्न 
चाहन्ध्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी सावयभौमसत्ता सम्पन्न नेपाली जनिाको संघीय 
लोकिाल्न्ध्रक गर्िन्ध्र व्यवस्र्ासष्ट्रहिको नेपालको संष्ट्रविान २०७२ को ममय र भावना र संघीय 
संसद राष्ट्रिय सभाको धनयमावली र काययष्ट्रवधिअनरुूप धमधि २०७४ साल माघ २४ गिे हामी 
राष्ट्रिय सभाको यो गररमामय सदनको सदस्यको हैधसयिमा धनवायल्चि भई आज हामी आफ्नो ६ 
वषयको काययकाल सफलिापूवयक सम्पन्न गरी हामी १९ जना माननीय सदस्यज्यूहरू धिदा हुँदै 
छौँ। यो अवधिमा हामीले र्पु्रै राज्य सञ्चालन िर्ा जनिालाई अधिकारसम्पन्न िनाउने र यो 
व्यवस्र्ालाई कायायन्ध्वयन गरी सफलिा िनाउन आवश्यकिा कधिपय ऐन, काननु, नीधि, धनयम 
धनमायर्को क्षेरमा उसलेखनीय उपलल्ब्िहरू हाधसल भएको छ। भएको महससु गरेको छु  िर्ाष्ट्रप 
हामीले यधि भनेर मारै यो सदनले सार्यकिा प्राप्त गने छैन। अझै पधन जनिाका मौधलक हक 
अधिकार कायायन्ध्वयनका सवालसष्ट्रहि मलुकुलाई ष्ट्रवकास, समषृ्ट्रि, सशुासन र सखुी नेपाली िनाउन े
हाम्रो सपना पूरा भइसकेको छैन। मलुकुलाई यसका धनधमत्त अझै पधन हाम्रा कधिपय अिरुा र 
अपूर्य काययहरू पूरा गनुय व्यवस्र्ाष्ट्रपकाका सांसदअन्ध्िगयि राष्ट्रिय सभा सदस्यका रूपमा आगामी 
ददनहरूमा हजरुहरूको महत्त्वपूर्य भधूमकासष्ट्रहि काययकाल सफल रहोस ् भन्न े कामना गदै 
नवधनवायल्चि िर्ा हाल रहनहुनुे माननीय सदस्यज्यूहरूलाई हाददयक शभुकामना व्यक्त गदयछु। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मलाई राष्ट्रिय सभा सदस्यको ६ वषयको काययकाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको 
पिाइ जस्िै रहेको छ, रहेको महससु गरेको छु। यो अवधिमा मैले िेरै कुराहरू काननु, 
न्ध्यायसम्िन्ध्िी संष्ट्रविान, ददगो ष्ट्रवकास, सशुासन र अधिकारका ष्ट्रवषयमा र्पु्रै ज्ञानहरू जाने्न, िझु्न े
र अनभुव प्राप्त गने अवसरहरू पाएको छु। यस गररमामय सदनमा म िागमिी प्रदेशअन्ध्िगयिको 



35 

उत्पीधिि, उपेल्क्षि दधलिको समदुायको प्रधिधनधित्व गदै धनवायल्चि भएपिाि ्सवयप्रर्म हालसम्म 
मलुकुमा घटेका जािीय ष्ट्रवभेद, छुवाछुि ष्ट्रवरुिको घटनाका ष्ट्रवषय सम्िन्ध्िमा सदन र सरकारको 
ध्यानाकषयर् गराउँदै आएको छु। त्यस्िै ल्जसलामा घटेका ष्ट्रवधभन्न प्राकृधिक ष्ट्रवपल्त्त, िािी, पष्ट्रहरो 
ष्ट्रवधभन्न महामारी, कोरोनालगायिका ष्ट्रवधभन्न घटनाहरूले धनम्त्याएको जनिनको क्षधि िर्ा 
जनिाका आवश्यकिा, चाहना, उनीहरूले भोधगरहेको पीिा, असषु्ट्रविासष्ट्रहि ल्जसलाका ष्ट्रवकास 
धनमायर्का लाधग समेि सरकार र सदनको ध्यान आकषयर् गराउँदै आइरहेको छु। कोरोना, 
२०७२ को भकूम्पिाट प्रभाष्ट्रवि भई िन्ध्द रहेको राजिानीिाट सिैभन्ध्दा नल्जकको धसन्ध्िपुासचोक 
ल्जसला चीनसँग जोधिएको सीमा िािोपानी भन्ध्सार नाका पनुिः सञ्चालनको लाधग र िन्ध्द अवस्र्ामा 
रहेको धसन्ध्िपुासचोक र दोलखामा सञ्चाधलि ओरेण्ि म्याल्ग्नसाइि खररिुङ्गामा पनु: सञ्चालन 
सम्भाव्यिा अध्ययनका लाधग समेि संसद र सदनको ध्यानाकष्ट्रषयि गराउँदै आइरहेको छु भने यिा 
सरकारले वषय नै ष्ट्रपच्छे प्रस्ििु गने राज्यको नीधि िर्ा काययक्रम, ष्ट्रवनयोजन ष्ट्रविेयक, 
िजेटलगायि अन्ध्य ष्ट्रवषयहरूमा समेि छलफलमा भाग धलई ससलाह सझुाव प्रदान गदै आइरहेको 
छु। त्यस्िै यस सदननको ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषयगि सधमधिहरू र जसअन्ध्िगयि ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन 
सधमधि र ददगो ष्ट्रवकास िर्ा सशुासन सधमधि मािहिमा समेि रहेर कायय गने अवसर प्राप्त गरेँ। 
सदनमा दिाय भएका ष्ट्रविेयकमाधर् छलफल िर्ा संशोिनमा समेि सष्ट्रक्रय सहभाधगिा धलई कायय 
गने अनभुव प्राप्त गरेको छु। 

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामीले हालसम्म यस सदनको ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधि 
मािहि रहेर ५७ मध्ये राष्ट्रिय सभािाट २८ ष्ट्रविेयक पाररि भई प्रमार्ीकरर् गरेको छौँ भन े२ 
वटा ष्ट्रविेयक ष्ट्रविायन सधमधिमा ष्ट्रवचारािीन रहेको छ भन े यदद प्रधिधनधि सभामा सन्ध्देशसष्ट्रहि 
गएका १० ष्ट्रविेयकमध्ये ५ वटा धनल्ष्क्रय भइसकेको छ। त्यस्िै अष्ट्रहले हामीले उत्पीधिि र 
ष्ट्रवभेदमा पररएका दधलि समदुायका संष्ट्रविानमा प्रदान मौधलक हक र अधिकारको कायायन्ध्वयन, 
सशक्तीकरर्का महत्त्वपूर्य ऐन, काननु, नीधि धनमायर्का चरर्मा रहेका छन ्भने यिा अझै पधन 
हामीले नेपालको संष्ट्रविान २०७२ ले ग्यारेन्ध्टी गरेको मौधलक हक, अधिकारको रूपमा स्र्ाष्ट्रपि 
अधिकारहरू कायायन्ध्वयन गनय संवैिाधनक िाध्यिाअनरुूप िोष्ट्रकएको समयमा िनाइसक्नपुने ऐन, 
नीधि, धनयम र काननुहरू िनाई नसष्ट्रकएकोले संष्ट्रविान कायायन्ध्वयनमा समेि चनुौिी र्ष्ट्रपएको 
महससु गरेको छु। त्यस्िै हामीले ददगो ष्ट्रवकास िर्ा सशुासन सधमधि मािहि रहेर यस अवधिमा 
ददगो ष्ट्रवकासको कायायन्ध्वयनको लाधग नीधिगि सिुार गने धनदेशन ष्ट्रवकासका काययहरूमा देल्खएको 
ष्ट्रिलाससु्िी सम्िन्ध्िमा सम्िल्न्ध्िि धनकायमा सम्माननीय छलफल र अन्ध्िरष्ट्रक्रया गररएको छ। 
हामीले सन ्२०३० सम्म हाधसल गनुयपने ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य पूरा गनय आवश्यक धनदेशन िर्ा 
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संसदीय भधूमकामा लाधग प्रयत्न गरररहेको छ भन ेगि शैल्क्षक सर सरुु हनुअुगावै ष्ट्रवद्यार्ीहरूको 
मािहिमा पसु्िकहरू परु ् याउनको लाधग, ष्ट्रकसानहरूलाई समयमा मल परु ् याउनको लाधग, उख ु
ष्ट्रकसानहरूको लाधग पयायप्त समयमै उहाहँरूको मूसय धनिायरर् गरेर खररद गने, धिक्री गनयको 
लाधग हाम्रो ददगो िर्ा सशुासन सधमधिका सभापधिले ठुलो पहल गरी त्यसमा मन्ध्रीज्यूहरूलगायि 
ष्ट्रवषयष्ट्रवज्ञहरू सम्म राखेर सम्िल्न्ध्िि ष्ट्रवषयका माधनसहरूलाई सम्म पधन राखेर त्यसलाई सम्म 
पधन कायायन्ध्वयन गने कुरामा पधन ठुलो भधूमका धनवायह गने उसमा, त्यसमा पधन मैले आफूले भाग 
धलने अनभुधूि पाएको छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सशुासनको लाधग सोह्रौँ पञ्चवषीय योजना धनमायर्लगायि ददगो 
ष्ट्रवकास िर्ा सशुासनका क्षेरमा सरकारलाई ष्ट्रवधभन्न महत्त्वपूर्य कायय छलफल गरी सझुावहरू 
प्रदान गररएको छ। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभा स्र्ायी सदन भएकोले यो सदन प्रधिधनधि 
सभाको धिजनेसमाफय ि नभई सरकार र संसदको आवश्यकिाअनरुूप जनिालाई अधिकार सम्पन्न 
िनाउन ेष्ट्रवषयमा केल्न्ध्रि रहेर अिका ददनहरूमा चसनपुने कुरा महससु गरेको छु।  

अन्ध्त्यमा राज्यलाई सशुासन र काननुी राज्यको मागयदशयनिफय  िोर ् याउन राष्ट्रिय सभाको 
महत्त्वपूर्य भधूमका रहेको छ भन्ध्दै यस सदनको ६ वषय काययकाल सफलिापूवयक सम्पन्न गनय 
महत्त्वपूर्य भधूमका धनवायह गनुयहनुे सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सम्माननीय उपाध्यक्षज्यू, ष्ट्रवषयगि 
सधमधिका सभापधिज्यूहरू, माननीय सदस्यज्यूहरू, सहपाठी माननीयज्यूहरू, यस सदनमा र 
सल्चवलयका कमयचारी धमरहरू सम्पूर्यमा फेरर यो ६ वषयको अवधिमा अल्न्ध्िम समयमा िोसन े
अवसर ददनभुएकोमा सम्माननीय अध्यक्षज्यूलाई पधन फेरर मेरो आफ्नो व्यल्क्तगि िफय िाट 
िन्ध्यवाद ददँदै आफ्नो भनाइ यहीीँ अन्ध्त्य गछुय। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य हररराम चौिरी।   

 

(१२:४२ िजे) माननीय श्री हररराम चौिरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले म ष्ट्रवशेषि: राष्ट्रिय सभामा ६ वषयसम्म 
काम गने अवसर पाए।ँ यसको मेरो आफ्नो अनभुधूिजन्ध्य िझुाइहरू म राख्न गइरहेको छु। 
ष्ट्रवशेषि: २०७४ साल मा राष्ट्रिय सभाको पष्ट्रहलो धनवायचनपिाि ्नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी माओवादी 
केन्ध्रिाट म धनवायल्चि भएको धर्ए।ँ मलाई धनवायल्चि गने पाटी, पाटी अध्यक्षलगायि सम्पूर्य 
नेिागर्हरूलाई म हाददयक िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु।  
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र आज सायद मलाई लाग्छ यो लगभग अल्न्ध्िम अल्न्ध्िम हाम्रो राष्ट्रिय सभाधभर आफ्नो 
ष्ट्रवचार राख्न ेहाम्रो यो रोस्टम हो जस्िो मलाई लाधगरहेको छ। ६ वषयको अवधिमा राष्ट्रिय सभामा 
महत्वपूर्य भधूमकाहरू धनवायह गने अवसर हामीले पायौँ। नेपालमा लामो समयसम्म रहेको सामन्ध्िी 
व्यवस्र्ाको अन्ध्त्यपिाि ् नेपालमा संघीय लोकिाल्न्ध्रक गर्िन्ध्रलाई नेपाली जनिाको साम ु
कायायन्ध्वयन गनयको लाधग अर्वा संष्ट्रविानलाई कायायन्ध्वयन गनयको लाधग र संघीय लोकिाल्न्ध्रक 
गर्िन्ध्र ष्ट्रहजोको ददनमा सामन्ध्िवादी संसदीय त्यधिखेरको व्यवस्र्ा र संघीय लोकिाल्न्ध्रक 
गर्िन्ध्रको व्यवस्र्ाधिचको एउटा फरकलाई हामी जनिाको धिचमा िहस गने एउटा महत्त्वपूर्य 
अवसर म राष्ट्रिय सभामा आएर यो अवसरलाई प्रयोग गने अवसर मैले पाए।ँ यो अवसरमा 
हामीले ष्ट्रवशेषि: नेपालमा रहेको व्याप्त गररिी, ल्शक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारीदेल्ख धलएर हरेक क्षेरमा 
रहेका हरेक समस्याहरूको िारेमा हामीले एउटा िहस गने अवसर राष्ट्रिय सभािाट मैले प्राप्त 
गरेँ। र यो अवस्र्ामा मैले एउटा आफूले चाष्ट्रहँ महससु गरेको, महससु गरेको एउटा महत्वपूर्य 
कुरा ष्ट्रवशेषि: राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधि सभा के हो? भन्ने कुरा नै ममा, आफैँ मा एउटा प्रश्न ल्चह्न 
रह्यो। मैले राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधि सभामा िेरै ठुलो धभन्निा मैले पाएन ँर मलाई लाग्छ यो 
धभन्न हनुपुछय। र मेरो आफ्नो अनभुधूि प्रधिधनधि सभाजस्िै राष्ट्रिय सभा केही ष्ट्रवषयहरूमा मार 
चाष्ट्रहँ फरक देल्खयो। र यो कुरा आमजनिा र नेपालका हरेक ष्ट्रवज्ञ र नेपालको राजनीधि र यो 
व्यवस्र्ाप्रधि चासो राख्न े हर कोही एउटा चाष्ट्रहँ धनकाय र व्यल्क्तत्वहरूमा र ष्ट्रकन राष्ट्रिय सभा 
चाष्ट्रहयो? भन्न े िहस पधन चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले पधन चधलरहेको छ र यो अवस्र्ा छ। मलाई लाग्छ 
यसको धनराकरर् गनुयपछय। राष्ट्रिय सभा र प्रधिधनधि सभालाई िेग्लै िनाउनपुछय। प्रधिधनधि सभा 
प्रत्यक्ष जनिाद्वारा धनवायल्चि सदन हो भने राष्ट्रिय सभा जनधनवायल्चि स्र्ानीय िह र प्रदेश सभािाट 
धनवायल्चि माननीयहरूको यो सभा भएको कारर्ले गदायखेरर यसको िारेमा हामीले अधलकधि 
जनिाले िझु्ने गरी राष्ट्रिय सभाको महत्त्व र प्रधिधनधि सभाको महत्त्वको िारेमा चाष्ट्रहँ व्या्या 
गररनपुछय र यसलाई त्यसरी चाष्ट्रहँ प्रयोग गररनपुछय जस्िो मलाई लाग्छ। र यसो हेदै जाँदाखेरर 
यो ल्चजमा चाष्ट्रहँ केही कमी मैले पाएको एउटा अनभुधूि गरेँ र यो अनभुधूि मैले महससु गरेँ।  

र यसै सँगसँगै राष्ट्रिय सभामा आउँदै गदायखेरर हामीले अको एउटा मैले समस्या र एउटा 
अनभुधूिको रूपमा म मलाई लाग्यो। म ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहँ आफू जनजाधि समदुायिाट आएको 
कारर्ले गदायखेरर नेपालमा संघीय लोकिाल्न्ध्रक गर्िन्ध्रको िारेमा हामीले िहस गदै गदायखेरर 
नेपालमा सिभन्ध्दा ििी िहस भनेको जािजाधि, क्षेर,  िमयहरूको िारेमा धनकै नै िहस भयो। 
ठुसठुला आन्ध्दोलनहरू भए। र्पु्रै चाष्ट्रहँ िपाईँको िराईदेल्ख, पूवय िराईदेल्ख धलएर चाष्ट्रहँ पल्िम 
िराईमा ठुसठुला आन्ध्दोलन भए। पहािहरूमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधभन्न प्रकारका जनजाधिहरूका 
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आन्ध्दोलनहरू भए। िर राष्ट्रिय सभाधभर सिै प्रकारको क्लस्टरहरू चाष्ट्रहँ सधुनल्िि गररयो। िर 
त्यहाँधभर चाष्ट्रहँ िपाईँको आददवासी जनजाधिको क्लस्टरहरू चाष्ट्रहँ सधुनल्िि गनय हामीले सकेनौँ। 
यो आफैँ मा चाष्ट्रहँ यो के हो? भन्न े कुराको एउटा मैले आफैँ ले एउटा अनभुधूि गरेँ। राष्ट्रिय 
सभामा िहस गदै गदायखेरर हामीले हामी आफैँ  पधन त्यसै पधन एउटा गररिी र एउटा भोकमरी 
अर्वा चाष्ट्रहँ गररिीको एउटा चाष्ट्रहँ रेखामधुन रहेको हाम्रो मलुकु हो। र अष्ट्रहले पधन ल्शक्षा, 
स्वास्थ्य, रोजगारीको समस्याहरू व्यापक रूपमा छन।् अष्ट्रहले पधन िसलो, एउटा िलसम्म चाष्ट्रहँ 
ल्शक्षाका र्पु्रै प्रकारका अभावहरू छँदै नै छन।् र यो पररवेशमा हाम्रो मलुकुको अष्ट्रहलेको 
व्यवस्र्ा कस्िो भयो भने म यहाँ राष्ट्रिय सभामा हामीले िहस गदै गदायखेरर पधन हाम्रो 
काययकालमा नै २८ वटा हामीले चाष्ट्रहँ काननुहरू हामीले िनाउँदै गदायखेरर हाम्रो एउटा यो 
व्यवस्र्ा भनेको चाष्ट्रहँ काननुी जष्ट्रटलिाधभर एकदम गलु्िएको देल्खयो। काननुी यधि िेरै 
जष्ट्रटलिाहरू छन ् ष्ट्रक नेपाललाई िझु्नका लाधग काननु िझु्नै पने, िी काननुहरू िझु्नका लाधग 
आम चाष्ट्रहँ ३ करोि नेपाली, ३ करोि नेपाली जनिाहरूले िी काननुहरूलाई कसरी िझु्ने? 
यस्िा खालका जष्ट्रटलिाहरू मैले देखेको छु। माननीयहरू र अधलकधि पिलेख गरेका चाष्ट्रहँ 
महानभुावहरू अर्वा हरकोही व्यल्क्तहरूले चाष्ट्रहँ काननुलाई िझु्नका लाधग एउटा आफ्नो िङ्गले 
िझु्लान ्िर आमजनिाले चाष्ट्रहँ काननु िझु्नको लाधग यधि जष्ट्रटल अवस्र्ा छ ष्ट्रक यो कुरा राष्ट्रिय 
सभामा आउँदै गदायखेरर, िहस हुँदै गदायखेरर मैले चाष्ट्रहँ एउटा आफूले अनभुधूि गरेको कुरा यहाँनेर 
पधन एउटा मैले देखेँ। र यी जष्ट्रटलिाहरूलाई, हामीले चाष्ट्रहँ यो काननुी जष्ट्रटलिाहरूलाई हामीले 
चाष्ट्रहँ सहज कसरी िनाउन सक्छौँ? यो व्यवस्र्ालाई, व्यवस्र्ा र नेपालको समषृ्ट्रिका लाधग चाष्ट्रहँ 
यो काननुी जष्ट्रटलिा पधन एउटा िगारोको रूपमा मैले देखेको छु। त्यसकारर्ले गदायखेरर यो 
काननुी जष्ट्रटलिाहरू पधन यो संष्ट्रविान सभा, ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहँ राष्ट्रिय सभाधभर आउँदै गदायखेरर 
मैले चाष्ट्रहँ आफूले चाष्ट्रहँ एउटा अनभुधूि गरेको यो एउटा जष्ट्रटलिा पधन मैले देखेँ।  

यसै गरी चाष्ट्रहँ हामीले यो राष्ट्रिय सभामा हामीले िहस गदै गदायखेरर, िहस गदै गदायखेरर 
हामीले र्पु्रै चाष्ट्रहँ जनिाहरूका ष्ट्रवषयवस्िहुरूलाई हामीले उठायौँ। यी उठाएका ष्ट्रवषयवस्िहुरूलाई 
सरकारले कसरी त्यसलाई धलने? कसरी ग्रहर् गने? िी ष्ट्रवषयवस्िहुरूको िारेमा कसरी चाष्ट्रहँ 
सरकारले जवाफ ददने? यो पररपाटीको अभ्यास देल्खएन। चाहे प्रधिधनधि सभामा उठाइएका 
ष्ट्रवषयवस्ि ु हनु,् चाहे राष्ट्रिय सभामा उठाइएका ष्ट्रवषयवस्िहुरू हनु,् त्यसलाई कसरी चाष्ट्रहँ 
सम्िोिन गने? यो देल्खएन। यो कष्ट्रहलेकाही ीँ कस्िो लाग्ने भने यो अष्ट्रहले म यो रोस्टममा आएर 
िोसदै गदायखेरर के हो यो चाष्ट्रहँ हैन िपाईंको चाष्ट्रहँ मैले गरेका कुराहरू, मैले िोसने त्यसपधछ 
जाने, यसको िारेमा कुन धनकायले यसको जवाफदेष्ट्रहिा हनुे? भन्न ेकुराको जवाफदेष्ट्रहिाहरू चाष्ट्रहँ 
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सरकार पक्षिाट यो देल्खएन। यसले गदायखेरर व्यवस्र्ामाधर् नै एउटा आमजनिाहरूले चाष्ट्रहँ प्रश्न 
ल्चह्न खिा गने, िपाईँहरूले रोष्टममा गएर िोलेर के गनुयभयो? भन्न ेएउटा प्रश्नहरू चाष्ट्रहँ हामीलाई 
सिैँ रष्ट्रहरहन।े यस्िा खालका समस्याहरू पधन देखा परेको देल्खन्ध्छ। त्यसकारर्ले गदायखेरर मैले 
राष्ट्रिय सभामा आउँदै गदायखेरर चाष्ट्रहँ यी यस्िा खालका अनभुधूिहरू चाष्ट्रहँ एउटा चाष्ट्रहँ महससु मैले 
गरेको पाए।ँ ष्ट्रवशेषि: यो राष्ट्रिय सभामा हामीले महत्वपूर्य ष्ट्रवषयवस्िहुरू म आफू चाष्ट्रहँ ष्ट्रवशषे 
गरेर चाष्ट्रहँ प्रत्यायोल्जि व्यवस्र्ापन िर्ा सरकारी आश्वासन सधमधिमा िसेर पधन म काम गरेँ। र 
६ वषय नै मैले त्यही सधमधिमा िसेर काम गरेँ , काम गने अवसर पाए।ँ हनु ि हाम्रो राष्ट्रिय 
सभाधभर अर्वा िपाईँ हामी सिैजनाहरूमा चाष्ट्रहँ, माननीयज्यूहरूमा चाष्ट्रहँ सिभन्ध्दा राम्रो चाष्ट्रहँ 
सधमधि कुन होला, त्यो सधमधिमा गएर मैले कुरा गनय पाए ँहनु्ध्थ्यो भन्न ेकुराको exercise हरू ि 
मैले िेरै पाए।ँ िर मैले लामो समय चाष्ट्रहँ प्रत्यायोल्जि व्यवस्र्ापन सधमधिमा काम गदै गदायखेरर 
वास्िवमा यो देश कसरी चधलरहेको छ? र हाम्रा समस्याहरू कहाँनेर छन?् सरकारले कुन कुन 
पोइन्ध्टिाट चाष्ट्रहँ सरकारमा रहेका हरेक धनकायहरूले र ष्ट्रवधभन्न प्रकारका चाष्ट्रहँ सरकारको चाष्ट्रहँ 
िपाईँका मन्ध्रालयहरूदेल्ख धलएर ष्ट्रवधभन्न प्रकारका सरकारका संरचनाहरूले प्रत्यायोल्जि 
व्यवस्र्ापन अर्वा प्रत्यायोल्जि काननुहरूलाई कसरी प्रयोग र दरुूपयोग गरेर चाष्ट्रहँ उसले काम 
गदो रहेछ? र भ्रष्टाचारहरूलाई चाष्ट्रहँ कसरी अगाधि ििाउँदो रहेछ? अर्वा गलि प्रकारका चाष्ट्रहँ 
सत्तामा, सशुासनका कामहरूमा कस्िा खालका चाष्ट्रहँ गलि प्रवलृ्त्त र संस्कारहरू िसेका रहेछन?् 
भन्न े कुराको एकदम दररलो अनभुधूि र प्रत्यायोल्जि व्यवस्र्ापन सधमधिमा काम गदै गदायखेरर 
हामीले दे्यौँ। कैयौँ मन्ध्रालयमा चाष्ट्रहँ अिाई सय/ िीन सय ओटा चाष्ट्रहँ िपाईँका ष्ट्रवधभन्न चाष्ट्रहँ 
िपाईँको धनदेल्शकाहरू चाष्ट्रहँ िनाएर काम गने, काम गरेर चाष्ट्रहँ त्यसलाई दरुूपयोग गरेर चाष्ट्रहँ 
मन्ध्रालयहरू सञ्चालन गरेको कुराहरू पधन हामीले चाष्ट्रहँ त्यो सधमधिमा गएर प्राप्त गने अवसर 
पाए।ँ ष्ट्रवशेषि: राष्ट्रिय सभामा महत्वपूर्य यो देशलाई चाष्ट्रहँ िझु्ने अवसर पाइयो। र यो 
अनभुधूिलाई फेरर पधन म यहाँिाट धिदा भएर जाँदै गदायखेरर जनिाको धिचमा मैले म यी 
अनभुवहरूलाई र्प चाष्ट्रहँ िी ठाउँमा यी अनभुवलाई साटासाट गरेर र जनिाको धिचमा अझै पधन 
एउटा चाष्ट्रहँ जनिाको धिचमा गएर काम गने एउटा अपेक्षाका सार् म राष्ट्रिय सभािाट धिदा हनु 
गइरहेको छु। राष्ट्रिय सभा अध्यक्षलगायि सम्पूर्य माननीयज्यूहरूको धिचमा ष्ट्रयनै कुराहरू रा्दै 
म धिदा हनु्ध्छु। हस ्ि, नमस्िे। अधभवादन।  

 

(१२:५२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू अि म ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन 
सधमधिका माननीय सभापधि जयन्ध्िी देवी राईलाई स्र्ानीय िहको काननु धनमायर् प्रष्ट्रक्रया एवं 
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अभ्याससम्िन्ध्िमा स्र्लगि अध्ययन अनगुमन एवं अन्ध्िरष्ट्रक्रया काययक्रमको प्रधिवेदन २०८० 
सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु। 

 

 (१२:५३ िजे) माननीय श्री जयन्ध्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एष्ट्रककृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ िमोल्जम ष्ट्रविायन 
व्यवस्र्ापन सधमधिको काययक्षेरअन्ध्िगयि सभामा प्राप्त ष्ट्रविेयकमाधर् छलफल िर्ा ष्ट्रविेयक 
व्यवस्र्ापन ऐन कायायन्ध्वयन, मापन िर्ा अध्ययन र अनसुन्ध्िानसम्िन्ध्िी ष्ट्रवषयहरू रहेका छन।् 
सधमधिले नेपालको संष्ट्रविान, प्रचधलि काननु, राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ र संसदीय 
परम्पराधभर रही आफ्नो ल्जम्मेवारी धनवायह गदै आइरहेको छ। नेपालको संष्ट्रविानले नेपाल िीन 
िहको संघीय शासन प्रर्ालीको व्यवस्र्ा गरेको छ। यही संवैिाधनक व्यवस्र्ािमोल्जम स्र्ानीय 
िहको पष्ट्रहलो काययकाल पूरा भई दोस्रो काययकालको पधन एक वषय पूरा भएको छ। यसका सारै् 
प्रधिधनधिसभा र प्रदेशसभाको धनवायचन सम्पन्न भई दोस्रो काययकाल सचुारु भइरहेको छ। राष्ट्रिय 
सभाले समेि आफ्नो छ पूरा, छ वषय पूरा गने क्रममा रहेको छ। राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरू 
प्रदेश र स्र्ानीय िहका जनप्रधिधनधिहरूिाट धनवायल्चि हनुे हनुाले राष्ट्रिय सभाको प्रदेश र स्र्ानीय 
िहप्रधि अझ ििी ल्जम्मेवारी रहेको छ। धनयमावलीको धनयम २२ को ६(क) ले आफ्नो 
धनवायचन क्षेरको सवु्यवस्र्ा लगायि ष्ट्रवषयमा अध्ययन गरी प्रधिवेदन ददन सक्न े व्यवस्र्ा छ। 
राष्ट्रिय सभालाई आफ्नो धनवायचन मण्िलप्रधि उत्तरदायी िनाउन े उदे्दश्यले ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन 
सधमधिले धनर्यय गरे अनरुूप सधमधिका माननीय सदस्यहरू दईु समूहमा ष्ट्रवभाल्जि भई स्र्ानीय 
िहको काननु धनमायर् प्रष्ट्रक्रयामा एवं अभ्यास सम्िन्ध्िमा धमधि २०८० असार १३ देल्ख १६ 
गिेसम्म ६ वटा स्र्ानीय िहमा स्र्लगि अध्ययन अनगुमन एवं अन्ध्िरष्ट्रक्रया काययक्रम गररएको 
धर्यो। र धमधि २०८० असार १३ गिे भक्तपरु नगरपाधलकामा सधमधिका सिै सदस्यहरूको 
सहभाधगिामा अध्ययन भएको धर्यो।  अधन सोही मष्ट्रहनाको १४ देल्ख १६ गिेसम्म कोशी प्रदेश 
अन्ध्िगयि सनुसरीको इटहरी उपनगरपाधलका मोरङको रङ्गेली नगरपाधलका र िनकुटाको चौिीसे 
गाउँपाधलकामा सारै् गण्िकी प्रदेश अन्ध्िगयि कास्कीको पोखरा महानगरपाधलका र अन्नपूर्य 
गाउँपाधलका सधमधि सदस्यहरू फरक टोलीमा ष्ट्रवभाल्जि भई स्र्लगि अध्ययन अनगुमन र   
अन्ध्िरष्ट्रक्रया काययक्रम सम्पन्न भएको धर्यो।  सम्माननीय अध्यक्ष महोदय उक्त अध्ययनिाट 
काननु धनमायर्को समग्र अवस्र्ा हेदाय स्र्ानीय िहहरूले जनिाको सिैभन्ध्दा नल्जकको सरकारको 
हैधसयिमा सेवा प्रवाह गनय आवश्यक पने काननु प्रिन्ध्ि गने अगाधि ििेको अवस्र्ा छ। 
संस्र्ागि हुँदै गरेका स्र्ानीय िहहरूिाट केही नमनुा पहल र प्रयासहरू समेि भएको पाइए 
िापधन कधिपय प्रष्ट्रक्रयागि ष्ट्रवषय र िर्ा क्षेर अधिकारका ष्ट्रवषयमा समस्याहरू रहेको पाइयो 
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स्र्ानीय िहको काननु धनमायर् प्रष्ट्रक्रयालाई दृष्ट्रष्टगि गदाय स्र्ानीय िहिाट हनुे सेवा प्रवाहलाई 
सचुारु गराउने क्रममा पररआएका समस्यालाई सम्िोिन गनय काननुी प्रिन्ध्ि गने गरेको पाइयो। 
यद्यष्ट्रप प्रिन्ध्िहरू पयायप्त र पूर्य हनु भन े सकेको पाइएका छैनन।् ष्ट्रविाष्ट्रयकी काननु कधिपय 
ष्ट्रवषयहरू समेि काययष्ट्रवधि धनदेल्शका मापदण्ि जस्िै काययष्ट्रवधिगि उपकरर्िाट सम्िोिन भएको 
पाइयो। जसलाई व्यवस्र्ाष्ट्रपकीय अङ्ग र काययपाधलकीय अङ्ग िीचको शल्क्त सन्ध्िलुनका दृष्ट्रष्टले 
उपयकु्त मान्न सष्ट्रकँदैन। त्यसमा स्र्ानीय िहहरूले आफूलाई सिुार गरी संस्र्ागि िनाउँदै ददगो 
समािान खोज्नपुने देल्खन्ध्छ। प्रस्ििु प्रधिवेदनले स्र्ानीय िहको काननु धनमायर्का सम्िन्ध्िमा संघ 
प्रदेश र स्र्ानीय िहका लाधग केही सझुावहरू धसफाररस गरेको छ। समग्र स्र्ानीय िहको 
काननु धनमायर् प्रष्ट्रक्रया िेरै उत्साहजनक मान्न नसष्ट्रकए िापधन िेरै असल अभ्यासहरूको सरुुवाि 
भने भएको पाइएको छ। िी असल अभ्यासहरूलाई संस्र्ागि गदै स्रोि सािनले उपयकु्त  
िनाउँदै लैजाने सके स्र्ानीय िहको ष्ट्रविाष्ट्रयकी अधिकारको प्रभावकारी उपयोग हनुकुा सारै् 
स्र्ानीय िहलाई संस्र्ागि गनयसमेि योगदान पगु्ने देल्खन्ध्छ। यसै उदे्दश्यमा केल्न्ध्रि रही सधमधिले 
प्रधिवेदन ियार गरेको छ। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधिले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १५९ को उपधनयम १ िमोल्जम “स्र्ानीय 
िहको काननु धनमायर् प्रष्ट्रक्रया एवं अभ्यास सम्िन्ध्िमा स्र्लगि अध्ययन, अनगुमन प्रधिवेदन 
२०८०” सभासमक्ष पेस गदयछु। िन्ध्यवाद।  

 

(१२:५८ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिका 
माननीय सभापधि जयन्ध्िी देवी राईलाई “सम्पल्त्त शिुीकरर् मधन लाउल्न्ध्िङ धनवारर् िर्ा 
व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियन सम्िन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ सम्िन्ध्िी 
ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधिको प्रधिवेदन” सभा समक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु। 

 

 (१२:५९ िजे) माननीय श्री जयन्ध्िी देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एष्ट्रककृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय राष्ट्रिय सभाको २०८० साल फागनु ०६ गिे िसेको 
िैठकले प्रधिधनधि सभािाट पाररि भई सन्ध्देश प्राप्त सम्पल्त्त शिुीकरर् मधन लाउन्ध्िररङ धनवारर् 
िर्ा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियनसम्िन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ माधर् 
दफावार छलफलका लाधग यस सधमधिमा पठाइएको धर्यो। उक्त ष्ट्रविेयक उपर २३ जना 
माननीय सदस्यहरूले जम्मा १५ वटा संशोिन प्रस्िाव दिाय गराउनभुएको धर्यो। प्राप्त संशोिन 
प्रस्िावसष्ट्रहि ष्ट्रविेयकप्रधि संवि २०८० साल फागनु १५ गिे सैिाल्न्ध्िक र फागनु १६ गिे 
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दफािार छलफल भएको धर्यो। प्रस्ििु ष्ट्रविेयकले सम्पल्त्त शिुीकरर् र मधन लाउन्ध्िररङ िर्ा 
आिंककारी काययमा ष्ट्रवत्तीय लगानी धनवारर् र व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् प्रवियन गने लक्ष्य धलएको 
छ। सधमधिको िैठकमा ष्ट्रविेयक प्रस्ििुकिाय मन्ध्रालयका मन्ध्री संशोिनकिाय प्रस्िावकिाय 
माननीय सदस्यहरू काननु, न्ध्याय िर्ा संसदीय माधमला मन्ध्रालयका सम्िि कमयचारीहरू, 
ष्ट्रवषयष्ट्रवज्ञहरू लगायि व्यल्क्तहरूको उपल्स्र्धि रहेको धर्यो। प्रधिवेदनले ष्ट्रविेयकको चारवटा 
दफामा संशोिन गरी ष्ट्रविेयकलाई समिृ िनाएको छ। यस ष्ट्रविेयकमाधर् ष्ट्रवधभन्न चरर्मा भएको 
औपचाररक, अनौपचाररक छलफलहरूमा सहभागी हनुकुा सारै् प्रधिवेदन लेखन समेिमा सहयोग 
गनुयहनु ेसम्िि सिैलाई हाददयक िन्ध्यवाद व्यक्त गदयछु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले सधमधिद्वारा सम्वि ् २०८० साल फागनु १६ गिेको सधमधिको 
िैठकद्वारा पाररि “सम्पल्त्त शिुीकरर् मधन लाउन्ध्िररङ धनवारर् िर्ा व्यावसाष्ट्रयक वािावरर् 
प्रवियन सम्िन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ सम्िन्ध्िी प्रधिवेदन” यस सम्माधनि 
सदनसमक्ष पेस गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

(१३:०१ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय अर्यमन्ध्री िा. 
प्रकाशशरर् महिले “आगामी आधर्यक वषय २०८1/०८2 का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामाधर् सभामा छलफल गररयोस”् भनी राख्न ु भएको प्रस्िावमाधर् छलफल 
प्रारम्भ हनु्ध्छ। 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्िावमाधर्को छलफलमा भाग धलन दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ। अि म, माननीय सदस्यहरूलाई छलफलमा भाग धलन समय 
उपलब्ि गराउँछु। 

माननीय सदस्यहरू,  प्रस्िावमा छलफल हुँदाखेरर अर्य मन्ध्रालयका ल्जम्मेवार अधिकृिहरू 
यो सभामा उपल्स्र्ि भएर यो सिै नोटहरू गनयको लाधग पनुिः धनदेशन गदयछु। अधनवायय 
उपल्स्र्धिको लाधग म धनदेशन गदयछु, सभामा आएर ष्ट्रटपोट गनयका लाधग अर्यमन्ध्रालयका 
अधिकृिहरूलाई। माननीय हररराम चौिरी। समय ५ धमनेट।यसपधछ माननीय देवेन्ध्र दाहाल। 

(माननीय सदस्य भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ उठेर केही कुरा राख्न खोज्न ुभएको) । 

के भन्ध्दै हनुहुनु्ध्छ माननीय, २ धमनेटमा आफ्नो कुरा राख्नसु।्  
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(१३:०२ िजे) माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म,  हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाका ष्ट्रवषयमा 
छलफल गनय गइरहेका छौँ।  र आगामी आधर्यक  २०८१/८२ का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाका माधर् छलफल गरररहँदा सम्िल्न्ध्िि मन्ध्री, ष्ट्रवभागीय मरीज्यू  नभएको 
कारर्ले गदायखेरर ष्ट्रवभागीय मन्ध्रीको उपल्स्र्धिष्ट्रवना छलफल नगराइयोस ् भनेर म माग राख्न 
चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

(१३:०२ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, मैले धनदेशन ददइसकेको छु  ष्ट्रक 
यो ष्ट्रवषयमा छलफल गरररहँदा सम्िल्न्ध्िि सम्िल्न्ध्िि मन्ध्री उपल्स्र्ि हनु ुअत्यन्ध्ि राम्रो हनु्ध्छ िर 
अधनवायय हामीले त्यस्िो व्यवस्र्ा,अधनवायय उपल्स्र्धिको लाधग काननुी प्रिन्ध्ि नरहेको यो ष्ट्रवषयमा 
भएको हुँदा अर्यमन्ध्रालयका उच्च  अधिकृिहरू आएर यसको सिै नोटहरू गने र मन्ध्री पधन 
उपल्स्र्ि हनुे कुरालाई प्रार्धमकिा ददन भनेर मैले धनदेशन गरेको छु। छलफल जारी रहन्ध्छ, 

ष्ट्रटपोट हनु्ध्छ र त्यसको जवाफ मन्ध्रीले प्रष्टरूपमा ददनपने हनु्ध्छ। िन्ध्यवाद। माननीय सदस्यले 
आफ्ना भनाई राख्नसु।् 

 

(१३:०३ िजे) माननीय श्री हररराम चौिरी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले ष्ट्रवनोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिालाई यो यसका िारेमा मैले छलफल गनय क्रममा ष्ट्रवशेषि: अष्ट्रहले यो 
२०८१ को धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा २९ वटा िुदँामा चाष्ट्रहँ अर्य मन्ध्रालयले यसलाई प्रस्ििु 
गरेको छ, अर्यमन्ध्रीज्यूले चाष्ट्रहँ प्रस्ििु गनुयभएको छ, धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा। धसिान्ध्ि 
प्रार्धमकिालाई हेदै गदायखेरर चाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेको ष्ट्रवकराल राजनीधिक पररल्स्र्धि, ष्ट्रवशेषि: अष्ट्रहले 
देशमा आधर्यक क्राइधसस, सशुासनको कुरादेल्ख धलएर िेरोजगारी समस्या व्यापक रूपमा देशमा 
िढ्दो छ। र अष्ट्रहलेको िजेट ष्ट्रवशेषि: सशुासनलाई कसरी व्यवल्स्र्ि गने, देशको आधर्यक 
खल्स्कँदो अवस्र्ालाई कसरी अगाधि ििाउने र देशमा रहेको िेरोजगारी समस्या र देशिाट 
िाष्ट्रहर जाने दक्ष यवुा, व्यवसायहरूको जो पलायनिा चाष्ट्रहँ व्यापक रूपमा देल्खएको छ, यसलाई 
मध्यनजर गरेर यो धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा चाष्ट्रहँ िजेट सयाउने प्रयास गररएको छ। िर पधन 
मैले यसलाई ष्ट्रवशेषि: केही जोििल गरेर चाष्ट्रहँ म केही कुराहरू राख्न गइरहेको छु।  

र यसमा ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहँ आठौँ नम्िर िुदँामा ददगो एवम ्समावेशी आधर्यक वषृ्ट्रि भन्न े
चाष्ट्रहँ शीषयकमा जो राल्खएको छ, यसले ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहँ सिभन्ध्दा पछाधि परेको लल्क्षि वगयलाई 
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यसमा चाष्ट्रहँ केही व्या्या गने, सैिाल्न्ध्िक रूपमा यसको केही िहस गने प्रयास गरेको छ। र 
देशमा अर्यिन्ध्रलाई कसरी चाष्ट्रहँ यसलाई सिुार गने भन्ने कुराहरूमा चाष्ट्रहँ यसमा चाष्ट्रहँ जोििल 
गनय खोजेको छ। िर मेरो आफ्नो जोििल कहाँधनर हो भने ष्ट्रवशेष गरेर चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले हाम्रो 
देशमा अर्यिन्ध्र व्यापक रूपमा खल्स्कँदो अवस्र्ामा छ। र अर्यिन्ध्र खल्स्कन ेअवस्र्ा के हो?  

के हामीले चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेशिाट खाद्यान्न ष्ट्रकनेर, अर्वा ष्ट्रवदेशिाट चाष्ट्रहँ हामीले पेट्रोल धिजेलहरू 
सयाएर, अर्वा कुनै अरू ल्चजका कारर्ले मार चाष्ट्रहँ यो देशको अर्यिन्ध्र िाष्ट्रहर गएको छैन। 
अर्यिन्ध्र िाष्ट्रहर हामीले यो देशमा केही गनय सक्न ेकामहरू छन।् जस्िै: अष्ट्रहले पधन सिभन्ध्दा 
ििी अष्ट्रहले पधछसलो पटक हामीले खाद्यान्न अर्वा चाष्ट्रहँ धिजल पेट्रोलिाट चाष्ट्रहँ अर्यिन्ध्र िाष्ट्रहर 
गए पधन अष्ट्रहले पधछसलो पटक ष्ट्रवद्यार्ीहरूको चाष्ट्रहँ पलायनिा सिभन्ध्दा ठुलो चाष्ट्रहँ अर्यिन्ध्रमा, 
यसले पधन ठुलो चाष्ट्रहँ असर पारररहेको छ। त्यसैले धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा अष्ट्रहले हामीले 
यसलाई चाष्ट्रहँ सैिाल्न्ध्िक ष्ट्रहसािले चाष्ट्रहँ यसलाई ष्ट्रवशेष जोि ददनपुछय। नेपालमा रहेका सम्पूर्य 
ष्ट्रवद्यार्ीहरूलाई नेपालमै उनीहरूले नेपालको आवश्यकिाका आिारमा कस्िो प्रकारको ल्शक्षामा 
चाष्ट्रहँ उनीहरूलाई चाष्ट्रहँ केल्न्ध्रि गनय सष्ट्रकन्ध्छ, यसको लाधग केही खकुुलो गनुयपछय जस्िो मलाई 
लाग्छ। हामीले दे्यौँ अष्ट्रहले एउटा नसय, अर्वा कुनै िाक्टर, अर्वा कुनै पधन प्राष्ट्रवधिक ल्शक्षा 
अध्ययन गनयका लाधग अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ िपाईँको व्यापक रूपमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदेश पलायन भइरहेका छन,् 
यवुाहरू। यसिाट अरिौँ पैसा चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले देशभन्ध्दा िाष्ट्रहर गइरहेको छ। यसलाई चाष्ट्रहँ ठोस 
गनुयपछय। यो कुरा नपेालले आफैँ ले गनय सक्न े कुरा हो यो। िर ष्ट्रकन गनय सष्ट्रकरहेको छैन? 
यसलाई जोि गनुयपछय जस्िो मलाई लाग्छ।  

यसै गरी चाष्ट्रहँ मकु्त कमैया, कमलरीहरूदेल्ख धलएर चाष्ट्रहँ त्यसपधछ गएर ष्ट्रयनीहरूको 
अष्ट्रहलेसम्म, ष्ट्रयनीहरू फेरर पधन कमैया िन्न र्ाधलसके। िर ष्ट्रयनीहरूको ददगो ष्ट्रवकासका लाधग 
चाष्ट्रहँ राज्यले ष्ट्रयनीहरूलाई केही जधमनहरू ददएर त्यल्त्तकै छोधिददएको अवस्र्ा छ। अष्ट्रहले फेरर 
उनीहरू कमैया िस्ने ठाउँमा पगु्दैछन।् त्यसैले उनीहरूको जधमन, उनीहरूको रोजगारी र 
उनीहरूको ददगो ष्ट्रवकासका लाधग उनीहरूको चाष्ट्रहँ िारेमा केही नयाँ सोचहरू सयाउनपुछय जस्िो 
मलाई लाग्छ।  

यसै गरी कृष्ट्रषको कुराहरू छ। कृष्ट्रषको कुराहरूलाई केही व्या्या गने प्रयास गरेको छ 
र अष्ट्रहले िजेटमा सयाउने प्रयास गरेको छ। िर कृष्ट्रषलाई हाम्रो मूल एउटा चाष्ट्रहँ, मूल रूपमा 
चाष्ट्रहँ हामीले जनु लगानी हामीले कृष्ट्रष क्षेरधभर गरररहेका छौँ, यसले पधुगरहेको छैन। र्प 
यसमा चाष्ट्रहँ केही वषृ्ट्रि गनुयपछय जस्िो लाग्छ।  
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र अको कुरा, देशको अर्यिन्ध्र जोगाउने हो भने धनजी क्षेरलाई जधि प्रार्धमकिामा 
राख्नपुने हो, धनजी क्षेरलाई सरकारले प्रार्धमकिामा राख्न सकेको छैन। धनजी क्षेरलाई जिसम्म 
हामी ष्ट्रवश्वासमा धलन सक्दैनौँ, देशमा रहेको अष्ट्रहले खल्स्कँदो अर्यिन्ध्रलाई हामीले व्यवल्स्र्ि गनय 
सक्दैन। धनजी क्षेरलाई जिसम्म हामीले व्यवल्स्र्ि गनय सक्दैन ििसम्म चाष्ट्रहँ देशिाट पलायन 
हनुे यवुा र व्यवसायहरूलाई हामीले रोक्न सक्दैन। त्यसैले धनजी क्षेरलाई व्यवल्स्र्ि गनयका 
लाधग नेपाल दद्विीय प्रर्ालीलाई चाष्ट्रहँ सिुार गनुयपछय। सरकारले अनगुमन काटोलाई िधलयो 
गनुयपछय, धनजी क्षेरलाई ष्ट्रवश्वासमा धलनपुछय। धनजी क्षेरलाई ..... मारै हासनै होइन, धनजी 
क्षेरलाई कसरी ष्ट्रवश्वास ददलाउने? एउटा धनजी क्षेरलाई हामीले ष्ट्रवश्वासमा नधलँदाखेरर आज 
देशमा रहेका र्पु्रै यवुाष्ट्रपिँीहरू र व्यवसायीहरू अष्ट्रहले सटर लगाएर चाष्ट्रहँ उनीहरू िाष्ट्रहर 
गइरहेका छन।् त्यसैले अष्ट्रहलेको यो िजेटमा धनजी क्षेरलाई ष्ट्रवश्वासमा धलएर, ष्ट्रवश्वासमा धलएर 
ष्ट्रवशेषि: अष्ट्रहलेको िजेटलाई हामीले चाष्ट्रहँ कायायन्ध्वयनधिर जानपुछय।  

र त्यसै गरी यो िजेटलाई व्यवल्स्र्ि गनयका लाधग संघीय िजेट, प्रादेल्शक िजेट र 
स्र्ानीय िहको िजेटलाई categorize गररनपुछय। कधिसम्मको िजेट संघले सयाउने, कधिसम्मको 
िजेट सयाउने, कधिसम्मको िजेट स्र्ानीय िहले सयाउने? त्यसकारर्ले यसलाई categorize 
जिसम्म गनय सक्दैनौँ ििसम्म संघीयिाको अनभुधूि पधन देल्खँदैन र संघ र प्रदेश, स्र्ानीय िहको 
चाष्ट्रहँ कुनै प्रकारको यसको िहगि देल्खँदैन। यदद संघले ५ करोिसम्मको िजेट सयाउँछ भने 
स्र्ानीय िहले,  प्रदेश िहले त्योभन्ध्दा िलको सयाउनपुछय। र अष्ट्रहले प्रदेश, स्र्ानीय िह, संघको 
एउटै िजेट छ। ५ लाखको िजेट संघले पधन सयाउँछ, ५ लाखको िजेट चाष्ट्रहँ प्रदेशले पधन 
सयाउँछ, ५ लाखको िजेट स्र्ानीय िहले पधन सयाउँछ। यस प्रकारको िजेटले काम गदैन। 
हस ्ि, िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य देवेन्ध्र दाहाल। समय १५ धमनटे। यसपधछ 
माननीय प्रकाश पन्ध्र्।  

 

(१३:१० िजे) माननीय श्री देवेन्ध्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको िारेमा छलफल 
भइरहेकोछ। 

 

(१३:१० िजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल। 



46 

 

(माननीय श्री देवेन्ध्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- यहाँ माननीय मन्ध्रीज्यूको 
उपल्स्र्धिको हामीले अपेक्षा गरेका धर्यौँ िर अष्ट्रहलेसम्म पधन, हालसम्म पधन सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयले रुधलङ गरे अनसुार मन्ध्रीको उपल्स्र्धि छैन। त्यसो हुँदा यो धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा 
िारेमा छलफलमा भाग धलने ष्ट्रक नधलने? भन्न ेप्रश्न उठेको छ। सम्िल्न्ध्िि मन्ध्री आएर नसनुेको 
अवस्र्ामा उहाँले यस प्रार्धमकिालाई, सांसदहरूका कुराहरूलाई कसरी उहाँले सम्िोिन 
गनुयहनु्ध्छ। र अको कुरा मन्ध्रालयका अधिकारीहरूको उपल्स्र्धिको सधुनल्िििा छ ष्ट्रक छैन? 
त्यसको पधन सधुनल्िि गररनपुछय भन्न ेलाग्छ र पधछसलो रो मा िसेर सायद उहाँहरूले ष्ट्रटप्ठ्नभुएको 
होला भन्न ेआशा गछुय िर मलाई ष्ट्रवश्वास छैन के यो सरकारसँग। ष्ट्रकनभन ेयो सरकार आफैँ  
िरमराएको जस्िो लाग्छ। र सम्िल्न्ध्िि मन्ध्रीका कुसीहरू पधन हल्सलरहेको जस्िो लाधगराखेको  
छ। जे होस ्हाम्रो आफ्नो कियव्य हामीले पूरा गनुयपने छ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय अर्यमन्ध्रीजीले  ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको िारेमा यो सदनलाई जानकारी गराउनभुएको छ, यो प्रस्ििु गनुयभएको 
छ। र माननीय मन्ध्रीज्यूले यो धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा गि वषयभन्ध्दा दईु मष्ट्रहना १० ददन अगाधि 
सयाउनभुएको छ। यो एउटा खसुीको कुरा हो। एकदमै खसुीको कुरा हो। यसिाट पयायप्त समय 
पधन भयो। र छलफल गने हामीलाई अवधि पधन भयो। र िेरै गहन छलफल गरेर पास गनय 
सष्ट्रकन ेसमय पधन भयो। िर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रवषय सकारात्मक भएपधन केही 
ष्ट्रवषयहरू चाष्ट्रहँ अझै पधन प्रश्नको घेराधभर छन।् प्रश्नहरू उठेकै छन।् के सरकारले प्रस्ििु 
गरेका यी धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको िारेमा सांसदहरूले सघन छलफल गनय पाउलान?् के 
सांसदहरूले राखेको ष्ट्रवषयले स्र्ान पाउलान?्  के धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको आिारमा नै पधन 
िजेट िन्ध्छ ष्ट्रक िन्ध्दैन, िन्ध्ला?  यो परम्परा गिभन्ध्दा धभन्ध्दै छ होला। गठिन्ध्िनका मन्ध्री 
पहुँचवाला सांसदभन्ध्दा माधर् उठेर यो प्रार्धमकिा र धसिान्ध्ि अनसुार िजेट आउला? त्यसको 
लाधग के सरकारको नीधि िर्ा काययक्रमलाई यो सिै ष्ट्रवषयलाई समेकन सक्ला? के यसले 
आजका अर्यिन्ध्रमा देल्खएका चनुौिीको समािान, सामना, समािान हैन सामना गनय सक्छ?  

समािानको ि यहाँ प्रशै्न छैन यो सामना गनय सक्छ ष्ट्रक सक्दैन? के यसले लघषु्ट्रवत्त र सहकारी 
पीधििहरूका समस्या समािान गनय सक्छ? आज उहाँहरू सिकमा हनुहुनु्ध्छ र यो धसिान्ध्ि र 
प्रार्धमकिा जनु पेस गरररहँदाखेरर भोधल आउने सरकारको नीधि िर्ा काययक्रम, भोधल आउन े
िजेटले यी सिै कुरालाई सम्िोिन गनय सक्छ ष्ट्रक सक्दैन?  यी सिै प्रश्नहरू प्रश्नहरू चाष्ट्रहँ प्रश्नको 
घेराधभरै रहेका छन।् हनु ि धमटर ब्याज पीधििहरू पधन काठमािौँ आएर िसेका छन।् यो 
प्रशासधनक िङ्गले काननुलाई कायायन्ध्वयन गने िङ्गले पधन त्यसलाई समािान गनुयपने हो। र त्यो 
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समािान गनुयपने पधन काम छँदै छ।  यी प्रश्नहरू म यो सरकारलाई ष्ट्रकन उठाइरहेको छु भन ेयो 
सरकारले सयाएको धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा गि वषयको कपी पेस्ट जस्िो मार लाग्छ। नयाँ 
धभजनका सार् केही काययक्रम देल्खँदैन। देशकोसमषृ्ट्रि सम्िन्ध्िी व्यवल्स्र्ि योजना देल्खँदैन। 
अर्यिन्ध्रका आजका समस्या र समग्र देशका समस्या समािान गने सयाकि यसले िोकेको 
देल्खँदैन।  

सवयप्रर्म ि म यो सरकारको गन्ध्िव्य के हो? गन्ध्िव्यमै प्रश्न गनय चाहन्ध्छु। पुजँीवाद र 
समाजवाद मैले यो ष्ट्रवषय ष्ट्रकन उठाएको छु भन ेयो अष्ट्रहलेको सरकारको स्वरूपलाई हेदायखेरर 
चाष्ट्रहँ यो उठाउन ुि नहनुे हो। िर हामीले एउटा आफ्नो साझा दस्िावेज संष्ट्रविानमा पधन के 
लेखेका छौँ भने हामी चाष्ट्रहँ अि समाजवाद उन्ध्मखु राज्य व्यवस्र्ा व्यवस्र्ा स्र्ापना गछुय भनेर 
लेखेका छौँ। त्यसकारर्ले गदायखेरर यो सरकारको गन्ध्िव्य चाष्ट्रहँ प ुजँीवाद हो ष्ट्रक समाजवाद हो? 
दलाल पुजँीवादको संरक्षर् हो, या राष्ट्रिय पुजँीको धनमायर् हो?  यी कुराको जवाफ यो सरकारले 
ददन सक्नपुछय भन्न े मलाई लाग्छ। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मलाई लाग्छ यो सरकारको 
प्रार्धमकिा भनेको दलाल पुजँीवादलाई प्रश्रय ददन ुनै हो। ष्ट्रकनभन ेयो सरकार समग्रमा भन्नुपदाय 
प ुजँीवादी सरकार नै हो। कम्यधुनस्टको नेितृ्वको सरकार भधनए पधन यो पुजँीवादी सरकार नै 
हो। िर पधन मैले प्रश्न उठाउने ठाउँ छ। मैले अल्घ भने संष्ट्रविानमा, संष्ट्रविानको प्रस्िावनामा नै 
हामी समाजवाद उन्ध्मखु समाज धनमायर् गने भनेर भन्ध्या छौँ। यधििेला राष्ट्रिय पुजँी धनमायर्मा 
ध्यान ददनपुने हो, त्यो गनय सकेको छैन र यसले गनय सक्दैन भन्न ेमलाई लाग्छ। मैले यहा ँ
दलाल पुजँीवाद र राष्ट्रिय पुजँीको कुराहरू गरेँ। दलाल पुजँीवादको कुरा गदाय ष्ट्रवदेशी पूजँीपधि 
वगय, िहरुाष्ट्रिय कम्पनीहरू जसले देशमा लगानी गछयन ्वा व्यापार गछयन।् कमाउँछन ्र कमाई 
आफ्नै देशमा लान्ध्छन।् यधिवेला ि िहरुाष्ट्रिय कम्पनीहरू ष्ट्रकनिेच पधन संसारको कुनै कुनािाट 
पधन हनुसक्छ भन्न ेकुरा यो एनसेलको धिक्री प्रकरर्िाट र्ाहा भएको छ। त्यसकारर्ले गदाय यो 
दलाल पुजँीवादवादको कुरा जनु छ यो दलाल पुजँीवादले हाम्रो देशको उत्र्ान हनु सक्दैन। 
उनीहरूलाई गनय ददन ुर व्यापार गनय ददन ुहाम्रो िाध्यिा मार हो भन्न ेहामीले िझु्न जरुरी छ। 
मैले यहँ यसो भधनरहँदा ष्ट्रवदेशी लगानी किायहरू आउँदैनन ्भन ेसरकार आल्त्तन ुपदैन। ष्ट्रवदेशी 
लगानीकिायहरू हामीले यसो भने पधन उनीहरू यहा ँआउँछन।् दईुटा कारर्ले आउँछन।् एउटा 
भनेको उनीहरूको रर्नीधिक स्वार्य हनु्ध्छ। भारिको आफ्नै स्वार्य होला, अमेररकाको आफ्नै 
स्वार्य होला, यरुोष्ट्रपयन यधुनयनको आफ्नै स्वार्य होला। त्यो स्वार्यको कारर्ले पधन आउँछन ्
उनीहरू। अको नाफा कमाउने उदे्दश्यले, नाफा कमाउन जहासकैु संसारमा जान पाइने भो धन 
ि। उनीहरूको उदे्दश्य नाफा पधन हो। त्यसले गदाय नाफा कमाउन,े हामीले जेसकैु भन े पधन 
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उनीहरू आउँछन।् यो सरकार आधिन ुपदैन। त्यसैले सरकारले के कुरामा प्रार्धमकिा ददन्ध्छ 
भन्न े कुरा चाष्ट्रहँ महत्त्वपूर्य कुरा हनु आउँछ। त्यसैले म राष्ट्रिय पुजँी धनमायर्को कुरा गरररहेको 
छु। पष्ट्रहलो आन्ध्िररक उत्पादनमा वषृ्ट्रि गनुय जरुरी छ। उत्पादन वषृ्ट्रि गदै आत्मधनभयरिाको 
लाधग कृष्ट्रषमा आिधुनकीकरर्मा प्रार्धमकिा ददन जरुरी छ। उत्पादन वषृ्ट्रि भयो भने आम्दानी 
िढ्छ। उक्त लगानीिाट र्प लगानी गनय सष्ट्रकन्ध्छ। र्प लगानीिाट अझै उत्पादन ििाउन 
सष्ट्रकन्ध्छ। त्यसिाट देशलाई आत्मधनभयर पधन िनाउन सष्ट्रकन्ध्छ। सारै् राष्ट्रिय पुजँी धनमायर् गनय 
सष्ट्रकन्ध्छ। िर यो प्रार्धमकिाका धसिान्ध्िमा यसलाई पष्ट्रहलो प्रार्धमकिामा राल्खएको छैन। यो 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्यिु ्व्यापारको ष्ट्रवषयलाई चाष्ट्रहँ पष्ट्रहलो प्रार्धमकिा राल्खएको छ। त्यो ष्ट्रवषयमा म पधछ 
आउने छु। 

 दोस्रो राष्ट्रिय पुजँीको कुरा गरररहँदाखेरर राष्ट्रिय पुजँी धनमायर्को लाधग उद्योगिन्ध्दा, 
जिीिटुी र औद्योधगक कच्चा पदार्यको उत्पादन र व्यापार व्यवसायमा राष्ट्रिय पुजँीपधि वगयलाई 
प्रार्धमकिा ददन ुआवश्यक छ। त्यो वगय भनेको यही देशमा लगानी गछय, कमाउँछ र कमाएको 
पैसा फेरर देशमा र्प लगानी गछय। यसरी राष्ट्रिय पुँजीको ष्ट्रवकास हनु्ध्छ। त्यसरी राष्ट्रिय पुजँीपधि 
वगयलाई प्रोत्साहन गने, देशलाई औिोधगकीकरर्िफय  जान ुजरुरी छ। िर यो प्रार्धमकिा, यो 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा त्यस ष्ट्रवषयमा ध्यान ददएको देल्खँदैन। मैले अल्घ सरुुमै भन्ध्या र्ेँ, 
यसको गन्ध्िव्य के छ भनेर यहाँ मन्ध्रीज्यूले  ष्ट्रवद्यिु ् व्यापार लगायिको व्यापार गने कुरा 
गनुयभएको छ। यो कुरा दठकै छ, व्यापार गरौँ न ि, दठक छ ि। व्यापारमा खास गरी ष्ट्रवद्यिु ्
व्यापारको ठुलो िोल ष्ट्रपटीरहेको अवस्र्ा छ। भारिको स्वार्यमा ष्ट्रवद्यिु ्आयोजनाहरू िनाउने र 
त्यही धिजलुी भारिलाई िेच्ने हो ष्ट्रक के हो? यो सरकारले अष्ट्रहलेसम्म जनिालाई यस िारेमा 
केही पधन भन्ध्या छैन। यो सदन पधन िेखिर छ। ल दठकै छ िपाईँ व्यापार गनुयहनु्ध्छ िर यो 
व्यापारलाई कमाएको व्यापारिाट कमाएको पैसा केमा लगानी गने भन्न ेिपाईंको प्रार्धमकिा के 
हो? कृष्ट्रषमा आिधुनकीकरर् गने, कृष्ट्रषमा उत्पादनको वषृ्ट्रि गने, उद्योगिन्ध्दाको ष्ट्रवकास गदै 
रोजगारी धसजयना गने, यवुाहरूलाई आत्मधनभयर िनाउनका लाधग यवुा स्वरोजगारका काययक्रम, 
गररिी धनवारर्सम्िन्ध्िी काययक्रम, जनस्वास्थ्य ल्शक्षा र भौधिक पूवायिारका कुराहरू पधन हनुपुने, 
त्यस्िो ि केही देल्खँदैन। यो ष्ट्रवषय देशको समषृ्ट्रिसँग पधन जोधिएको ष्ट्रवषय हो। त्यसकारर् 
व्यापार गने कुरा फगि व्यापारले मारै हुँदैन। कमाएको पैसाकहाँ लगानी गने र आफ्नो देशको 
उत्पादन वषृ्ट्रि गने सवालमा ध्यान ददएन भन ेव्यापारले मारै यो देशको समषृ्ट्रि हनु सक्दैन।  

माननीय मन्ध्रीज्यू, दस्िािेज हेदाय लाग्छ िपाईँ आफ्नो काययकाल कटाउनेमा मार 
हनुहुनु्ध्छ। यसलाई समय कटनी भधनन्ध्छ, ष्ट्रकनभन ेजस्िो लाग्छ ष्ट्रक माधर्का उठाएका ष्ट्रवषयमा 
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िपाईंको कुनै हटुहटुी देल्खँदैन। यधििेला ष्ट्रवकाससम्िन्ध्िी ष्ट्रवधभन्न अविारर्ाहरू आएका छन।् 
ष्ट्रवकाससम्िन्ध्िी हाम्रो अविारर्ा कस्िो हनुपुछय ?  ष्ट्रवकास धनमायर् भनेको फगि भौधिक ष्ट्रवकास, 
पलु पलेुसा, िाटोघाटो आदद मार होइन भन्न ेिझु्न ुजरुरी छ। ष्ट्रवकासलाई माधनसको जीवनसँग 
जोिेर हेनय सक्नपुछय। िपाईँको देशमा िपाईँले ल्जम्मेवारी ..... गररिीको रेखामधुन कधि जनिा 
धर्ए ? िपाईँको िेि वषे काययकाल पूरा गनय लाग्दा गररिीको रेखामधुन रहेका जनिाको जीवन 
स्िर िढ्यो ष्ट्रक घट्यो? ष्ट्रवकासलाई जनिाको चेिनासँग पधन जोिेर हेनुयपछय। जनिाको चेिना 
स्िर कहाँ पगेुको छ, त्यसको आिारमा मलुकुको समग्र ष्ट्रवकासको मापन हनु्ध्छ। ष्ट्रवकाससँग 
राजनीधि र सामाल्जक पक्ष पधन अधभन्न रूपले जोधिएको हनु्ध्छ। ष्ट्रवकासको लाधग राजनीधिक 
नेितृ्वसँग धभजन हनुपुदयछ, इमान्ध्दाररिा हनुपुदयछ, प्रधििििा हनुपुदयछ, दूरदृष्ट्रष्ट हनुपुदयछ, 
जनिालाई आशा जगाउने र जनिाले ष्ट्रवश्वास गने हनुपुदयछ। के यी सिै कुराहरू यो सरकारसँग 
छ? मलाई लाग्छ यसमा ल्जरो नम्िर ददन सष्ट्रकन्ध्छ। २०५१ सालको एमालेको असपमिको 
सरकार ष्ट्रवगि केपी ओली नेितृ्वको सरकार हेनुयस।् यी सिै कुराहरूलाई सम्िोिन गरेको छ। 
सामाल्जक पक्षमा, समाजमा रहेका परम्परागि, कुरीधि, भेदभाव, कुसंस्कार अन्ध्त्य गरी समाज 
ससंुकृि, सभ्य हनु ुआवश्यक छ। िोक्सी, छाउपिी, छुवाछुि जस्िा कुसंस्कार रहेसम्म समाज 
ष्ट्रवकधसि भएको माधनदैँन। ष्ट्रवत्तीय क्षेरलाई हेने हो भने न्ध्यूनिम मारामा ष्ट्रवत्तीय लगानी गरेर 
िेरै प्रधिफल धलन े अपेक्षा गररएको हनु्ध्छ। आवश्यकिाको िलुनामा सािन स्रोिहरू सीधमि 
हनु्ध्छन।् यसको ष्ट्रवनाश िपाईँ कसरी गदै हनुहुनु्ध्छ ? यो ष्ट्रवषय महत्वपूर्य छ। समग्रमा ष्ट्रवकास 
भनेको समषृ्ट्रि हो भन्न सष्ट्रकन्ध्छ। ष्ट्रकनभन ेसवायङ्गीर् क्षेरको सकारात्मक प्रगधिलाई नै ष्ट्रवकास 
भन्न ेगररन्ध्छ। त्यसैले हामीले "समिृ नेपाल, सखुी नेपाली"को नारा अल्घ सारेको।  

यसरी सारांशमा भन्नुपदाय उपरोक्त ष्ट्रवषयहरू अनसुार के िपाईँका व्यवल्स्र्ि कायय योजना 
र प्रार्धमकिाहरू छन ् ? म भन्ध्छु, यसको ि छेउ पधन भेकन सष्ट्रकदैन। सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो मैले पलु्स्िका हेदायखेरर पलु्स्िकामा भएका कुराहरू मसँग ि समय र्ोरै छ, त्यसले 
गदायखेरी केही ीँ प्रश्नहरू म उठाउन चाहन्ध्छु। जस्िो ष्ट्रवत्त नीधि र मौदरक नीधि िीचमा िालमेल 
नभएको र त्यो िालमेललाई धमलाउन कोधसस गररएको भन्ध्या छ एउटा। एउटा औद्योधगक 
उत्पादन र ष्ट्रवत्त क्षेर अन्ध्िगयि सहकारी िर्ा लघषु्ट्रवत्तीय संस्र्ामा समस्या देल्खएको कुरा 
गनुयभएको छ। र त्यो समस्याको समािानको कुराहरू मैले कहीीँ पधन भेष्ट्रटन। यसमा काननु 
धनमायर् गरेरै गनुयपने हो ष्ट्रक? र काननुलाई सशक्त लागू गरेर जानपुने हो ष्ट्रक? धनयमनकारी 
धनकायलाई चाष्ट्रहँ व्यवल्स्र्ि गनुयपने हो ष्ट्रक ? कसरी गनुयपने हो? यो समस्या ि जष्ट्रटल रूपमा 
आइसक्या छ। अको कुरा, अिको आधर्यक वषयमा एक खिय पैसा चाष्ट्रहँ ऋर् धिनुयपने भनेर उहाँले 
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सयाउनभुएको छ। एक खिय ऋर् धिने उहाँसँग योजना चाष्ट्रहँ देल्खँदैन। त्यसैले गदाय सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सरकारको आम्दानी र खचयिीच सन्ध्िलुन कायम गने कुरा छ। यो ि छेउ 
टुप्ठ्पो पधन भेष्ट्रटदैन। त्यसकारर्ले गदायखेरर म यधि नै भन्ध्छु। यो सरकारले सयाएको यो 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा भन्न ेजनु पलु्स्िका छ। यो कमयकाण्िी 
छ। यसले अष्ट्रहलेका चनुौिीहरू, अर्यिन्ध्रमा देखा परेका चनुौिीहरू र देशका समग्र 
चनुौिीहरूको समािान गनय यसले सक्दैन। र यो यसलाई ि म भन्ध्छु यसलाई पनुलेखन 
गनुयपछय। यसलाई पनुलेखनै गनुयपछय भनेर म भन्न चाहन्ध्छु। र िपाईँ प्रार्धमकिाको कुराहरू 
गनुयहनु्ध्छ भनेदेल्ख यरो यरो ष्ट्रकिाि सयाउनहुनु्ध्छ िपाईँ। एक, दईु, िीन, चार गदै सयाउनसु।् र 
यहाँ छलफल गराउनसु ्माननीयहरूका सझुाव सङ्कलन गनुयस।् हवस,् िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय प्रकाश पन्ध्र्। सयम १३ धमनेट। त्यसपधछ धसंग वहादरु 
ष्ट्रवश्वकमाय।  

 

(१३:२६ िजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्र् (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 

आज हामी यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामाधर् छलफल गरररहेका 
छौँ। अि एउटा नयाँ भाष्य चाष्ट्रहँ हामीहरूले िनाउन ु पने भयो राष्ट्रिय सभाले। हामी पष्ट्रहला 
पष्ट्रहला पढ्दाखेरर स्कुलहरूमा िोसदाखेरर िालवाधलकाहरूलाई भष्ट्रवष्यका कर्यिार भनेर पढ्यौँ। 
िर यवुाहरूलाई हामी केही पधन भन्ध्दै भननेौँ। अि यवुाहरूलाई चाष्ट्रहँ वियमान र यो मलुकुको 
आिार भनेर अधलकधि चाष्ट्रहँ त्यसरी जान सष्ट्रकयो भने केही होला जस्िो छ। त्यही भएर 
यवुाहरूलाई वियमानको आिार पधन िनाउन े अधभभारा पधन ददने। अधन यवुालाई यसको 
धसिान्ध्िधसि जोड्ने। समनु्नि नेपाल समषृ्ट्रिलाई चाष्ट्रहँ यसको धसिान्ध्िधसि जोिेर आगाधि िढ्यौँ 
भने चाष्ट्रहँ केही होला नर समषृ्ट्रि चाष्ट्रहँ यिै किै किै िषु्ट्रहए जस्िो लाग्छ मलाई। त्यसैले यवुा 
पररचालन अिको आवश्यकिा हो भने्न कुरा हामीले िझु्न आवश्यक देल्खयो। अि यो ष्ट्रवगिमा 
पधन छलफल हुँदै आइरहेको ष्ट्रवषयहरू हो। हामी लगािार ६ वषयदेल्खनै यसमा छलफल गदै 
आइरहेका छौँ। अि यो मि चाष्ट्रहने, मि भनेको सांसद। अधन ह्वीप लगाएर पधन मि धलन ेिर 
हाम्रो सझुाव, अधभमिलाई च्यािेर फाधलहासने। हेनुयस ् है हाम्रो प्रवलृ्त्त, ष्ट्रवगिदेल्ख अष्ट्रहले मारै 
होइन। सत्तामा जान संसद चाष्ट्रहयो, संसद, सभा चाष्ट्रहयो। मन्ध्री भएपधछ फेरर यहाँ आउनै नपने 
भने्न पधन, यो ष्ट्रवगिदेल्ख नै अष्ट्रहले मारै हैन। यस्िै अभ्यास ष्ट्रवगि देल्ख नै चधलरहेको छ। आज 
मारै हैन। अधन सांसदहरूले िोलेका कुरा कहाँ काम लाग्छ अधन भन ् न ेकुरा पष्ट्रहला देल्ख अष्ट्रहले 
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सम्म उदठरहेको छ त्यो आवाज।आज मार उठेको होइन, ष्ट्रवगि देल्ख नै हाम्रो, छ वषयदेल्ख हाम्रो 
आवाज कहाँ गयो? कहाँ गयो हामीले िोलेको कहाँ गयो? हामीले वोलेको कुरा कहाँ काम 
लाग्छ भने्न कुरा हामीले गनुासो गरररहेको अवस्र्ा चाष्ट्रहँ छँदैछ। अि यसपटक एउटा खसुीको 
कुरा नै भन ् न ुपछय। समय छँदै अल्घ प्रमखु प्रधिपक्षको नेिाले पधन स्वीकार गनुय भयो। समय 
छँदै वखायमा आउने िजेटलाई ष्ट्रहँउदमा हेनुयस ्ि। यो छलफलहरू चाष्ट्रहँ यहाँ धलएर आएर यो 
िजेट ष्ट्रवधनयोजनका चाष्ट्रहँ धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाहरूको छलफलहरू गररसके पछाधि अधल अधल 
केही केही होला जस्िो देल्खएको छ। केही सङ्किेहरू आएको छ। केही खसुीहरू, केही सन्ध्िोष 
गने ठाउँहरू भेष्ट्रटएला जस्िो अि चाष्ट्रहँ छ। अि सांसदहरूले जनिा र मलुकुको लाधग नै कुरा 
उठाउँन।् उनले उठाएका कुराहरूलाई, राम्रा कुराहरूलाई नीधि काययक्रम हुँदै िजेट 
ष्ट्रवधनयोजनसम्म सयाउन सष्ट्रकयो भने त्यसले केही आशाहरू ददन्ध्छ। र जनप्रधिधनधिहरूको आवाज 
पधन काम लाग्छ भने ल्झनो आशा अि चाष्ट्रहँ के हो, यो समयमै आएको कारर्ले आशाहरू 
ििेको कुराहरू छ। अि यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको म यसकारर् पधन 
स्वागि गरेको छु, मैले यसलाई समर्यन पधन गनय चाहन्ध्छु। र अि यो सांसदहरूको आवाज  
जनिा र मलुकुकै ष्ट्रहिमा भएको हनुाले सांसदहरूको सझुावहरूलाई हवुह ु कायायन्ध्वयन गनय 
सष्ट्रकयो भने फेरर performance चाष्ट्रहँ सरकारकै िढ्छ, हाम्रो िढ्दैन। सांसदहरूको सझुावलाई 
टेदाय, मान्ध्दा, पालना गदाय , कायायन्ध्वयन गदाय सरकारकै क्षमिा िढ्छ, सरकारकै performance  

िढ्छ, सरकारकै लोकष्ट्रप्रयिा िढ्ने भएको हनुाले पधन सरकारले सांसदका आवाजलाई सरुल्क्षि 
रूपमा कायायन्ध्वयन गरी धलनपुर ् यो। सरकारले, यसको जस पधन धलन ेसरकारले नै हो। उधििेला 
जननायक ष्ट्रव.ष्ट्रप. कोइरालाले उधििेलै भन्नुभएको धर्यो ष्ट्रक मेरा राम्रा कुराहरू हैन, गलि र 
सिुार गने कुराहरूको आलोचना गनुय, त्यसको ष्ट्रटकाष्ट्रटप्ठ्पर्ी गनुय, पेपरहरूमा लेख्न ुभन्नुभएको धर्यो 
त्यधि िेला। िर हामी संघीय लोकिाल्न्ध्रक गर्िन्ध्र नेपालका हामी आिधुनक अष्ट्रहलेका 
सरकारहरू ष्ट्रवगिका अष्ट्रहलेसम्म आलोचना देल्ख िराउने, भाग्न,े उस्िै पर ् यो भने आलोचना गने, 

ष्ट्रटकाष्ट्रटप्ठ्पर्ी गनेहरूलाई कारवाही पधन  गने खेदाउनेसम्म पधन हामी अष्ट्रहले पधन भेष्ट्रटरहेका छौँ 
कधिपय माननीयज्यूहरू त्यसमा र्रुुर्रुु त्यसमा कारवाहीमा पधन पनुयभएको ल्स्र्धिहरू चाष्ट्रहँ छ। 
यस्िो अभ्यासहरू हामीलाई दलधभर, दलिाष्ट्रहर, parliament जहाँसकैु पधन अष्ट्रहलेलाई दठक 
गदैन। हामी कस्िो अभ्यास गरररहेका छौँ? हामीलाई कहाँ परु ् याइ, हामी किा जान खोल्जरहेका 
छौँ? भन्न े कुरा पधन त्यहाँ देल्खएको छ। अि नेपालका हामी नेपालमा याकै परम्परागि 
संसदीय अभ्यासमा छैनौँ। हामी मौधलक संसदीय अभ्यास पधन भधनसकेपधछ, अि केही नया ँ
अभ्यासको सरुुवाि पधन भइसक्या पधन छन।् अिको संदभयमा सरकारको नीधि िर्ा काययक्रम 
िजेटहरू पधन संसदमानै छलफल हनुे, खसुला छलफल हनु,े सझुावहरू लेख्न,े त्यसलाई समेकने र 



52 

अझ राम्रो िनाएर त्यसलाई अगाधि ििाउने कुरामा चाष्ट्रहँ अि त्यस्िा चाष्ट्रहँ पधन अि केही 
कोधससहरू हनु खोजेको दे्या' छौँ हामीले। सझुावहरू धलन े भनेसी त्यधि कुराको केही 
सरुुवािहरू हनु खोजेको हो भने्न हामी त्यसलाई त्यसरी पधन िझेुका छौँ। त्यसरी नै कुराहरू 
अगाधि िढ्नपुछय। सरकारको नीधि िर्ा काययक्रम अझै राम्रो िनाउन ेप्रयासहरू चाष्ट्रहँ सत्तापक्षले 
वा प्रधिपक्षले प्रधिष्ठा िनाउन ु भएन। सत्तापक्षले पधन, प्रधिपक्षले पधन िी काययक्रम िजेट, 

ष्ट्रवधनयोजन सिै कुरालाई राम्रो गने कुरामा प्रधिष्ठाको ष्ट्रवषय, लिाइको ष्ट्रवषय िनाउन ु भएन। 
त्यसलाई हामी ल्चरेरै अगाधि िढ्नपुने अिको माग छ, अिको आवश्यकिा त्यो छ। यो चाष्ट्रहँ 
एउटा क्राल्न्ध्िकारी र अग्रगमन खास रुपान्ध्िरर् चाष्ट्रहँ यहाँ हनु्ध्छ। त्यही भएर हामी सिैले, 
सरकारले यस िफय  पधन, सत्तापक्ष र प्रधिपक्षले राम्रो िनाएर जाने कुरामा सफा धनयिको सार् 
अगाधि िढ्नपुने छ। अि यो यस वषयको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकको धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाले यो 
चाष्ट्रहँ अि सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनाको कायायन्ध्वयनको आिार, जग हामीले अि ५ वषयमा गने 
कामको यो सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनाको आिार वषय यो हो, यो चाष्ट्रहँ जग हो। अि आगामी ५ वषय 
हामी कसरी अगाधि िढ्ने भन्न ेकुरामा, कस्िो घर िनाउने भन ् ने कुरामा चाष्ट्रहँ जग कस्िो हासन े
भन ् ने कुरामा भर पने भएको हनुाले अि यसिफय  सरकारले ष्ट्रवशेष सजग भएर काम गनुयपने 
ल्स्र्धिहरू छ। ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य हाधसल हनु ेगरी, accelerate हनुे गरी, यसको गधि ििाउन े
गरी, क्षमिा ििाउने गरी अिका ष्ट्रवधनयोजन िजेट काययक्रमहरू आउन जरुरी छ। ष्ट्रवधनयोजनको 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा व्यवस्र्ा पररवियनसँगै अवस्र्ा पररवियन महससु हनुे गरी, अि चाष्ट्रहँ 

सवयसािारर् जनिाको जीवनस्िर पररवियन हनुेखाले गरेर चाष्ट्रहँ त्यस्िो खालको चाष्ट्रहँ संष्ट्रविान र 
मौधलक हक कायायन्ध्वयन हनु सक्ने खालको चाष्ट्रहँ अि हाम्रो प्रार्धमकिाहरू अि त्यिािफय  
उन्ध्मखु हनुे आवश्यकिा छ। स्र्ानीय िह र प्रदेशलाई अधिकारसम्पन्न गराउने गरी, िधलयो र 
सक्षम िनाउने गरी, संघीयिा सवलीकरर्मा focus, प्रार्धमकिा focus गने अि त्यहाँिाट, 
प्रार्धमकिाभन्ध्दा पधन focus नै गरेर जानपुने कुराहरू अिको आवश्यकिा देल्खयो। भ्रष्टाचारको 
अन्ध्त्य, सशुासन प्रवियन हनु आवश्यक छ अि। सशुासन ष्ट्रवना ष्ट्रवकास सम्भवै छैन। प्रिानमन्ध्री 
कायायलयदेल्ख विा विा कायायलयसम्म भ्रष्टाचार ष्ट्रवरुि किा र धनमयम कदम चासन ु पर ् यो। 
त्यसको चाष्ट्रहँ स्पष्ट खाका त्यहाँ आवश्यक छ। अि चाष्ट्रहँ ष्ट्रवकास गने हो भने सशुासन चाष्ट्रहयो, 
चाष्ट्रहयो। समषृ्ट्रिको लाधग समाल्जक न्ध्याय चाष्ट्रहयो चाष्ट्रहयो। सामाल्जक न्ध्याय ष्ट्रवना समषृ्ट्रि पधन 
सम्भव छैन, समनु्नि नेपाल पधन सम्भव छैन। त्यो कुराहरू यसमा priority का सार् सरकारले 
अि राखेर जान आवश्यक छ। ष्ट्रवगिको वषयहरूमा जस्िो यस पटकदेल्ख संसदमा प्रिानमन्ध्रीले, 

मन्ध्रीलेहरूले आफ्नो क्षेरमा मार िजेट पारे भनेर भाषर् हनु ेछैन सांसदहरूको अिदेल्ख। सिै 
ठाउँमा समावेशी ष्ट्रहसावले आधर्यक ष्ट्रवकास हनुेछ, सन्ध्िधुलि ष्ट्रहसावले ष्ट्रवकास हनुेछ, प्रादेल्शक 
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सन्ध्िलुन भन ् ने हनुेछ। साि ओटै प्रदेशहरूको स्र्ानीय िहमा सिैमा सन्ध्िधुलि ष्ट्रहसावले, 

सामाल्जक न्ध्यायको ष्ट्रहसावले, सन्ध्िलुनका ष्ट्रहसावले, लैष्ट्रङ्गक समानिाका ष्ट्रहसावले, सिै ष्ट्रहसावले 
अिको िजेट सन्ध्िधुलि हनुेछ। मन्ध्रीका विामा, मन्ध्रीका ल्जसलामा गए, प्रिानमन्ध्रीका ल्जसलामा 
गए भनेर भन ् नपुदैन। अि आओस,् अिको िजेटहरू भन ् न े कुरा हामी कामना पधन गरौँ। 
अर्यिन्ध्र एकदम चलायमान हनु सकोस।् धनजी क्षेरदेल्ख धलएर सिै क्षेरमा समस्यै समस्या 
देल्खइरहेको छ। अि यवुा पररचालन, अल्घ पधन मैले भनेँ यवुा पररचालन र रोजगारीमा यसलाई 
अधभवषृ्ट्रि गने कुरा एकदम ष्ट्रिलो भइसक्यो अि। अि नारा हैन, कुरा मारै हैन, लोकष्ट्रप्रय िजेट 
सयाउन ेमार हैन। खाली अि कामकाजी िजेट, कामकाजी काययक्रमहरू सयाएर हामी अगाधि 
िढ्न ु पर ् यो। अि िजेट भाषर्मा हामी चाष्ट्रहँ पररर िाली आउने गरी हामी चाष्ट्रहँ लोकष्ट्रप्रय 
कुराहरू हासछौँ। फेरर ६ मष्ट्रहनामा सटुुक्क संशोिन गरेर घटाएर सयाउछौँ र्ाहै हनु ् न हामीलाई। 
हामीले पास गयाय हो घटेको हामीलाई र्ाहा नहनुे गरी पधन भइरहेको छ। यस्िो प्रवलृ्त्त अन्ध्त्य 
हनु सरुुदेल्ख नै याकै जे गने हो त्यही गरी अगाधि िढ्न आवश्यक छ। त्यही ष्ट्रहसावले आफ्नो 
प्रार्धमकिा धसिान्ध्िहरूलाई अगाधि सानुय पने ल्स्र्धिहरू भएको हो। र िजेट चाष्ट्रहँ खचय नभएको, 
पैसा नभएको र खचय नभएको त्यो कुरा चाष्ट्रहँ छुट्याउन िाँकी छ। यहाँहरूले पधन िझु्न ुहोला। 
पैसै छैन भने खचय कहाँिाट हनु्ध्छ। खचय ष्ट्रकन भएन भन ेनभएर हो ष्ट्रक पैसा कुरा हो ष्ट्रक के हो 
त्यो पधन वझेुर ष्ट्रकन खचय भएन भने्निफय  पधन हामीले आवश्यक िररकाले हेनुय पर ् यो, त्यसलाई 
पधन हामीले हेनुय पर ् यो। सशुासन कायम गने कुरा एकदम राज्यका संयन्ध्रहरू एकदम कमजोर 
भइरहेका छन।् सशुासन कायम हनु सष्ट्रकरहेको छैन। त्यो ष्ट्रकन कायम भएन त्यसको अध्ययन 
होस।् प्रिानमन्ध्रीज्यूदेल्ख धलएर अरू मन्ध्रीज्यूहरू केही गने कोधसस ि गनुयभएको छ, केही पधन 
भएका छैन, result आएको छैन, नधिजा ष्ट्रकन आएन? कहाँिाट रोष्ट्रकरहेका छ? भ्रष्टाचार कहाँ 
अन्ध्त्य भएको छैन, सशुासन ष्ट्रकन प्रवियन भएन? सेवा प्रवाह पैसै लाग्दैन। वजेटमा लेख्न ु नपने 
ष्ट्रवषय समान्ध्य जनिाले अष्ट्रफसमा जाँदा उसको काम सल्जलोधसि होस ्भन्न ेकुरामा पैसै चाष्ट्रहँदैन। 
त्यस्िा कुराहरू भइरहेको छैन। त्यो mechanism ले कहाँ फेल खाइरहेको छ। संष्ट्रविान ि 
हामीहरूले फेरेम,् व्यवस्र्ा पधन फेरेम,् सव कुरा हामीहरूले फेरेम ्िर हाम्रो mechanism धभर 
कहाँ कहाँ समस्या छ।  धिनीहरूलाई दठक दठक िररकाले operation नै गरेर अि त्यसलाई 
चाष्ट्रहँ दठक पानुयपने ल्स्र्धि अिको अवस्यकिा छ। त्यसिफय  अध्ययन होस ् र िी राज्यका 
mechanism हरू ष्ट्रकन कमजोर भइन? ष्ट्रकन कामयाव भएन? धिनीहरू ष्ट्रकन िाररला भएनन?् िार 
लागाउन के गनुयपछय? त्यस िफय  अध्ययन गनय आवश्यक पधन देल्खएको छ। संष्ट्रविान र व्यवस्र्ा 
पररवियन भएपधछ यी संयन्ध्रहरू पररवियन नभएको कुरा, जवसम्म हामो चाष्ट्रहँ जीवनयापनमा, 
अवस्र्ामा पररवियन आउँदैन त्यो mechanism ले काम गरेन भन ् न े कुरा पधन हामीले िझु्न ु
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पर ् यो। कोधसस भइरहेको छ  िर result  ष्ट्रकन न आइरहेको छ भन ् न ेकुरामा अि गम्भीर भएर 
हेनुयपने ल्स्र्धिहरू छ। काययशैलीहरू पधन पररवियन भएको छैन। कमयचारीहरू नेिा जस्िो भएको 
भन्ध्छन,् नेिाहरू कमयचारी भएको भन ् छन ्भने अवस्र्ा जनजनको आवाज र गनुासो छँदैछ। यो 
सिै कुराहरूलाई ल्चरफार गरेर आगाधि िढ्ने अिको आश्यकिा हो। संघीयिाप्रधि एकदम 
ष्ट्रवश्वास गनुयपर ् यो, भर गनुयपर ् यो धिनीहरूको अधिकार ददन ुपर ् यो भन ् नेकुरा। अधिकार ददन ष्ट्रकन 
िराएको भन्न ेकुरा छ, संघीयिा ष्ट्रकन स्वीकारेको छ त्यसो भए, िी सिै कुरालाई पधन हेरेर जान े
आवश्यकिा छ। व्यवस्र्ा चाष्ट्रहँ संघीयिाको छ हाम्रो िर मानधसकिा चाष्ट्रहँ केन्ध्रीकृि एकात्मक 
नै देल्खयो भने कुरामा जनजनको गनुासोहरू छ। यसिफय  समयमै सोचेर अगाधि िढ्न ुपर ् यो। 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अि कृष्ट्रष, पययटन र वनलाई उद्योगसँग जोड्ने कुरालाई प्रार्धमकिा 
होस ् । अधन ष्ट्रवद्यिु ्लाई समषृ्ट्रिधसि जोड्न े कुरा, ष्ट्रवद्यिु ् व्यापार गने कुरा एक ठाउँमा छ। 
ष्ट्रवद्यिु ् व्यापार गरेर देशलाई िनी िनाउने र नेपाल धभर फेरर ष्ट्रवद्यतु्लाई सस्िो िनाएर 
जनिाहरूलाई फेरर त्यसको सषु्ट्रविा ददने, त्यसको सस्िो िनाउन,े जीवनयापन सल्जलो िनाउन,े 

समषृ्ट्रि िनाउने कुरा त्यसलाई पधन जोड्न ुपर ् यो। उद्योगलाई रोजगारीधसि, रोजगारीलाई यवुाधसि 
जोड्ने कुरा एकदम आवश्यक छ। हाम्रा समाजवादी नेिा अष्ट्रहलेका वियमान रािपधिले सिैँ भन्न ु
हनु्ध्छ। "ष्ट्रवपन्नलाई आय, धनमखुालाई न्ध्याय" भन्न ुहनु्ध्छ। यो कुरा चररिार्य होस,् यो कायायन्ध्वयनमा 
होस,् यो अनभुधूि होस।् धिपन्नले साँच्चै न्ध्याय पाउन, धिपन ् नले साँच्चै आय पाउन,् धनमखुाले 
साँच्चै न्ध्याय पाउन े गरी, त्यसको अनभुधूि हनुे गरी केही कोधससहरू होस।् एउटा नारा छ, 

समाजवादी नेिाको नारा, त्यसलाई कायायन्ध्वयन गने गरी अगाधि िढ्न आवश्यक छ। त्यो एउटा 
guidance पधन हो, धनदेशन जस्िो पधन हो। र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अि त्यो ददगो 
ष्ट्रवकासमैरी काननु िजुयमा गनय पधन अि यो ष्ट्रिला भइसक्यो। हामी चाष्ट्रहँ खाली कामहरू गने, 

कामको लाधग आवश्यक पने काननुहरू निनाउन,े नीधि िनाउन े नीधि कायायन्ध्वयनको लाधग 
काननुहरू निनाउने गदायखेरर हामीलाई कधिपय कुराहरू ष्ट्रिलाससु्िी भइरहेको अवस्र्ाहरू छ। 
मष्ट्रहला, दधलि, अपाङ्ग भएको व्यल्क्तलाई, लैष्ट्रङ्गक असपसंल््यक लगायिको सिै नागररकलाई 
ष्ट्रवकासको मलु प्रवाहीकरर्मा गने कुरामा चाष्ट्रहँ अपेक्षाकृि सफलिा छैन। यस िफय   पधन  
सोची ष्ट्रवचारी अगाधि िढ्न पने ल्स्र्धिहरू छ। ददगो ष्ट्रवकास प्रधि राजनीधिक अपनत्व मु् य 
रूपमा खड्केको छ। हामी जहीले पधन संष्ट्रविानको कुरा गछौ िर ददगो ष्ट्रवकास, संष्ट्रविान 
कायायन्ध्वयन गदाय पधन ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्य हाधसल हनु्ध्छ। ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्यहरू हाधसल 
भयो भन े संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन हनु्ध्छ। यो सिै कुरा एक अकायधसि अन्ध्िरसम्िल्न्ध्िि छन।् 
२०१६ मा संष्ट्रविान र ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य सँगसँगै कायायन्ध्वयनमा आएको कारर्ले गदाय 
ष्ट्रयनीहरूलाई parallelly नै सँगसँगै political ownership पधन ििएर, पाटीका घोषर्ापरदेल्ख 
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सरकारको राज्यको धनकायमा िी सिैकुराहरू लेखेर सँगसँगै िढ्न पने ल्स्र्धिहरू देल्खएको छ। 
ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य अनसुार िजेट कोधिङ्गै हुँदैन। प्रदेशमा पधन हनु ् न,  स्र्ानीय िहमा पधन हनु ् न, 

संघमा पधन छैन। त्यो ल्जरो कोधिङ्गमा चाष्ट्रह अि नाममा पैसा राखेर खचय गने system दे्या छ। 
त्यसलाई अन्ध्त्य गने गरी अगाधि िढ्न (िल्त्त ि िसया छैन धन?) आवश्यकिा छ। र अि यो 
धिचधिचमा आएर अन्ध्यर रकमान्ध्िर गने कुराहरू पधन दठक छैन। यसलाई पधन हामीले सोच्न ु
पने छ। संघीयिा कायायन्ध्वयन गने कुरा एकदम अगाधि ििाउने जोिदारका सार् आवश्यक छ। 
ष्ट्रवद्यतु्लाई पधन एकदम हामी प्रार्धमकिामा राखौँ। र अि यो अि के छ भन ेसंष्ट्रविान आफैँ मा 
अन्ध्त्यमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो संष्ट्रविान र व्यवस्र्ा आफैँ मा खराव छैन। खराव 
मान्ध्छेहरूको धनयिमा हनु्ध्छ, त्यहाँ िस्ने कुसीमा हनु्ध्छ। कुसीमै ३ फुटमा फरक हदुोरहेछ यिा 
िस्दा अको कुरा उिा िस्दा अको कुरा, मानधसकिा मै पधन त्यहा ँिस्दा अको कुरा िोधलहासछु 
यहाँ िस्दा अको कुरा िोधलहासछु सिैको त्यही हो। त्यो भएपधछ यी मानधसकिा धसंहदरवार 
धभरको कुसीमा के समस्या छ, त्यसलाई पधन हनुयपर ् यो। अि यो संष्ट्रविान ि खराि छैन जस्िो 
लाग्छ मलाई यहाँ अनेकौँ स्वार्यहरूको हाहाकार र ल्चत्कार छ। देश र जनिालाई केन्ध्रष्ट्रवन्ध्दमुा 
राखेर मन, िचन, कमयले राज्यका सिै िहका सिै ल्जम्मेवार व्यल्क्तले सफा धनयिका सार् काम 
गने हो भने समषृ्ट्रि र समनु्नि नेपाल सम्भव छ। जीवनको उत्तराियमा अल्न्ध्िममा हैन जीवनको 
उत्तराियमा एक मठुी सास फेदाय भत्भिी छाधि पोसन ेगरी काम गनय भएन। त्यधि िेला अल्न्ध्िम 
सास फेदाय आनन्ध्द आउने, शीिल ददन,े खसुी ददन ेगरी हामी काम गरौँ, आगाधि ििौँ। यसैमा 
सिैको भलो छ, मलुकुको भलो, जनिाको भलो छ। हामी सिैको कसयार् छ। िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय। समय ५ धमनेट। 
त्यसपधछ माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा।   

 

(१३:४० िजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकय मा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आजको यस गररमामय िैठकमा नेपाल सरकारका माननीय 
अर्यमन्ध्रीज्यूले धमधि २०८१ फागनु १४ गिे प्रस्ििु गनुयभएको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको स्वागि र सम्मान र समर्यन गदयछु। उक्त ष्ट्रविेयकमा उसलेल्खि 
ष्ट्रवषयहरूमाधर् म आफ्नो िारर्ासष्ट्रहिका ससलाह सझुावहरू राख्न ेअनमुधि चाहन्ध्छु।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, वियमान सरकारले नपेाल जनिाको संवैिाधनक अधिकारको रक्षा 
गदै देश र जनिाको ष्ट्रवकास समषृ्ट्रिलाई मध्यनजर गदै मलुकुको वियमान अवस्र्ा र 
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आवश्यकिालाई समेष्ट्रटएर सिै क्षेर, समदुाय र वगयलाई केल्न्ध्रि गरी नेपाललाई ष्ट्रवकासशील राि 
उत्तर स्िरोन्नधिका लाधग धलनपुने रर्नीधिसष्ट्रहि ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य सशुासन िर्ा ददगो र 
फराष्ट्रकलो आधर्यक वषृ्ट्रिका आिार िय गने पररकसपनासष्ट्रहि ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ मा 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको प्रस्ििु भएको छन।् सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक 
०८१ का धसिान्ध्िहरूमा ददगो एवम ् समावेशी आधर्यक वषृ्ट्रि, सावयजधनक ष्ट्रवत्तीय सन्ध्िलुन र 
ष्ट्रवधनयोजनमा कुशलिा अधभवषृ्ट्रि, सामाल्जक क्षेरको ष्ट्रवकास र सामाल्जक न्ध्याय धनजी क्षेर र 
लगानी प्रवियन, संघीयिा र सशुासन प्रवियन, ददगो ष्ट्रवकास र जलवाय ु पररवियन जस्िा र्पु्र ै
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयहरू प्रस्ििु ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्िमा उसलेल्खि छन ् भन े यिा 
प्रार्धमकिाहरूअन्ध्िगयि जल, ष्ट्रवद्यिु,् ष्ट्रवकास, कृष्ट्रषको आिधुनकीकरर् र व्यावसायीकरर्, पययटन 
ष्ट्रवकास, सूचना प्रष्ट्रवधिको ष्ट्रवकास, औद्योधगक ष्ट्रवकास र धनजी क्षेर प्रवियन, पूवायिार ष्ट्रवकास 
सामाल्जक क्षेरको ष्ट्रवकास र सामाल्जक न्ध्याय हररि िर्ा उिानशील ष्ट्रवकास र ष्ट्रवष्ट्रवि 
व्यवस्र्ापन जनसङ्ख्यक लाभको उपयोग यवुा शल्क्तको पररचालन, ष्ट्रवत्तीय क्षेर र समषृ्ट्रिकरर् 
काननुी शासन र शाल्न्ध्ि सरुक्षा र अन्ध्िरायष्ट्रिय सहयोग र सम्िन्ध्ि जस्िा ष्ट्रवधभन्न र्पु्र ै ष्ट्रवषयहरू 
प्रस्ििु ष्ट्रविेयकमा प्रार्धमकिाहरूमा समावेश गररएको पाइन्ध्छ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का धसिान्ध्ि र 
प्रार्धमकिाहरू अष्ट्रहलेको पररवेश र मलुकुको ष्ट्रवकास, समषृ्ट्रि र सशुासन हाधसल गनय 
अधिआवश्यक ष्ट्रवषयहरू समावेश गरी उसलेल्खि छ। िर्ाष्ट्रप केही ष्ट्रवषयहरूमा म आफ्नो 
ससलाह सझुावहरू उसलेख गनय चाहन्ध्छु। हामीले आगामी िजेट उत्पादनशील मखुी र आधर्यक 
वषृ्ट्रि हाधसल गनेिफय  केल्न्ध्रि रहनपुदयछ। जसका लाधग ष्ट्रवशषे गरेर कृष्ट्रष, पययटन, व्यापार र 
घरेल ुउद्योग िर्ा मझौला र ठुला उद्योग ष्ट्रवस्िार प्रविनय र पनुिः सञ्चालनको क्षेरमा केल्न्ध्रि 
रहनपुछय भने वैदेल्शक रोजगारिाट फष्ट्रकय एका यवुाहरूलाई उनीहरूको धसप प्रवियन गरी व्यापार, 
व्यवसायीहरूको सरुक्षाको ग्यारेन्ध्टी गने ष्ट्रवषयमा केल्न्ध्रि रहनपुदयछ भने अनतु्पादक क्षेरका 
अधिआवश्यक ष्ट्रवकास धनमायर्का क्षेरमा मारै वियमान िजेट केल्न्ध्रि रहनपुदयछ। वियमान िजेट 
जनिाका मौधलक हक अधिकारको कायायन्ध्वयन केल्न्ध्रि र समनपुाधिक, समावेल्शिा धसिान्ध्िमा 
रहेर उपेल्क्षि दधलि समदुायको पेसा, व्यवसाय र उनीहरूको शल्क्तलाई समेि केन्ध्रमा राखेर 
िनाउनपुदयछ भने मलुकुलाई सन ् २०२६ सम्म ष्ट्रवकधसि राि स्िरोन्नधि गने उदे्दश्य र सन ्
२०३० सम्म ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य हाधसल गने गरी मलुकुको सोह्रौँ पञ्चवषीय ष्ट्रवकास 
योजनालाई समेि सफलिा िनाउन भधूमका धनवायह गने गरी वियमान िजेट धनमायर्मा सफलिा 
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धमलोस ्भन्न ेसझुावहरूसष्ट्रहि त्यसिफय  केल्न्ध्रि रहौँ भन्ने शभुकामनासष्ट्रहि म आफ्नो भनाई यहीीँ 
अन्ध्त्य गछुय। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी"। समय १० धमनेट। 
त्यसपधछ माननीय ल्खमलाल देवकोटा। 

 

 (१३:४४ िजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल र्ापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकारका माननीय अर्यमन्ध्रीज्यूले यही फागनु १४ 
गिे यस सम्माधनि सदनमा ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रविेयक, २०८१ का धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा पेस 
गनुयभएको छ। दईु मष्ट्रहना १५ ददन अगाधि नै प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का धसिान्ध्ि 
र प्रार्धमकिा पेस हनु ु यो राम्रो छ। सकारात्मक छ। म सरकारलाई िन्ध्यवाद पधन ददन 
चाहन्ध्छु। यो नयाँ परम्परा सरुआि पधन भएको छ। सँगसँगै म प्रश्न र आशङ्का पधन व्यक्त गनय 
चाहन्ध्छु। ष्ट्रप्रिजेट आउन,ु छलफल हनु,ु राम्रो र सकारात्मक छ िर संसदमा सांसदहरूले राखेका 
सझुावहरू समावेश हनु्ध्छन ्ष्ट्रक हुँदैनन?् कसरी हनु्ध्छन?्। सझुाव नै समावेश हनु्ध्छन ्ष्ट्रक हुँदैनन?् 
सझुाव समावेश भयो भन े कायायन्ध्वयन हनु्ध्छ ष्ट्रक हुँदैन? यिािफय  सचेि रहन म आग्रह गनय 
चाहन्ध्छु। चाल ु खचयको भार अत्यधिक हनु ु िढ्दै जान ु ष्ट्रवकास खचय घकन ु राजस्व सङ्कलनको 
सामथ्यय कमजोर हनु ुर अष्ट्रहले यो ठुलो प्रमखु समस्या पधन हो यसिफय  सरकार गम्भीर छ ष्ट्रक 
छैन? सम्माननीय अध्यक्ष महोदय गि वषय यसै रोस्टमिाट मैले िाक्टर माननीय अर्यमन्ध्रीज्यूलाई 
सोिेको धर्ए।ँ माननीय अर्यमन्ध्रीज्यू िाक्टर अर्यमन्ध्री हनुहुनु्ध्छ। अर्यिन्ध्रधभरको ष्ट्रवद्यमान रोग 
र समस्याको राम्रोसँग diagnosis गनुयहोस,् रोग पष्ट्रहचान गनुयहोस।् समस्या पष्ट्रहचान गनुयहोस।् 
त्यसपधछ मारै सही उपचार र समािान सम्भव छ। यिािफय  ध्यान ददनहुोस ्भन्न ेमेरो गि वषयको 
पधन सझुाव धर्यो। िर त्यो त्यस्िो देल्खएन। समस्या पष्ट्रहचान गनय र गनेधिर ध्यान गएको 
देल्खएन। समस्या नै पष्ट्रहचान नभएपधछ सिुार हनुे र सही गन्ध्िव्यधिर जान ेि अवस्र्ा पधन िन्न 
सकेन। फेरर पधन म आज कुरा दोहोर ् याउँछु। समस्याको सही िङ्गले पष्ट्रहचान गरेर समािान 
खोज्नेधिर अगाधि िढ्नको लाधग आग्रह गछुय। अर्यिन्ध्रधभरको समस्या पष्ट्रहचान र समािान गने 
भनेको नीधिगि सिुार होला। संरचनागि सिुार होला। काननु धनमायर् होला। काननु 
कायायन्ध्वयन होला। सावयजधनक सेवा प्रवाहको व्यवहार र कायय शैली पररवियन होला। त्यो भएको 
छ ष्ट्रक छैन ि । जनिाले सकारात्मक भाषर् धमठो भाषर् होइन, व्यवहार खोजेका छन।् 
व्यवहारको अनभुधूि खोजेका छन।् आज यो जनिाले पाएका  छन ्ष्ट्रक छैन। एउटा नागररक, 
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एउटा मन्ध्री सांसदको हैधसयिले होइन ष्ट्रक एउटा सामान्ध्य नागररकको ष्ट्रहसािले आज सावयजधनक 
सेवा प्रवाह के छ। त्यिािफय  सरकार गम्भीर िन्नको लाधग पधन म ष्ट्रवशेष आग्रह गनय चाहन्ध्छु। 
हामीले संष्ट्रविान जारी गरेको पधन ८ वषय पूरा भइसकेको छ। अि हामी असोज ३ गिे आउन े
असोज ३ गिे नवौँ संष्ट्रविान ददवसको वाष्ट्रषयक उत्सव पधन मनाउँदै छौँ। आज पधन हामीले 
मौधलक हक कायायन्ध्वयन गनय पा'का छैनौँ। नेपाली जनिाले मौधलक हक प्राप्त गनय सकेका 
छैनौँ। आज मैले यो प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ का धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा धसरदेल्ख 
िीरसम्म हेरेँ। धसरानिाट पचु्छारसम्म पिेँ। िर मलाई द:ुख पधन लाग्यो पष्ट्रहलो भनेको 
जनिाको स्वास्थ्य होला धन जनिा िाँचे भने जनिा धनरोगी भए पधन त्यसपधछ ष्ट्रवकास समषृ्ट्रिका 
कुरा होला। िर यो प्रार्धमकिाको एक नम्िरमा ष्ट्रवद्यिु ् उत्पादन र व्यापारको कुरा आयो। 
आज सरकारको पष्ट्रहलो प्रार्धमकिा स्वास्थ्य ष्ट्रकन िनेन? मौधलक जनिाले िाँच्न पाउन,े स्वस्र् 
नागररकको हक आज ष्ट्रकन सरकारको प्रार्धमकिामा िनेन यो कुरा चाष्ट्रहँ म राख्न चाहन्ध्छु। 
त्यस्िै गरेर ल्शक्षा नागररक स्वस्र् भयो भन े नागररक ल्शल्क्षि भयो भन े िसल देशले अगाधि 
िढ्ला, देशले फड्को मालाय धन आज स्वास्थ्य, ल्शक्षा जस्िो महत्त्वपूर्य संवेदनशील ष्ट्रवषय मलाई 
लाग्छ, प्रार्धमकिाको धिसौँ नम्िरमा परेको छ। के यसले हामीले हाम्रो संष्ट्रविानमा लेखेको 
संष्ट्रविानको प्रस्िावनामा लेखेको समाजवाद उन्ध्मखु संष्ट्रविान अर्वा मौधलक हकमा लेखेको ल्शक्षा, 
स्वास्थ्य, रोजगारी प्राप्त हनु सक्ला त्यसैले मैले यो राम्रो हुँदा हुँदै झन्ध्िै सािे दईु मष्ट्रहना अगाधि 
यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकको धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा प्रस्ििु भइरहँदा जनु खालको प्रार्धमकिा भएर 
आउनपुथ्यो। त्यो आइरहँदा राम्रो अभ्यासको सरुुआिको स्वागि गरररहँदा आशङ्का व्यक्त गनुयपने 
सरकारले प्रार्धमकिा पष्ट्रहचान गनय नसकेको यो धििो यर्ार्यिा म राख्न चाहन्ध्छु। आज हाम्रो 
मलुकु आवश्यकिाको ल्शक्षाकै कुरा गदाय आज ठुलो सङ्ख्यामा नेपाली ष्ट्रवद्यार्ीहरू अध्ययनको 
लाधग िाष्ट्रहर गएका छन।् ष्ट्रवद्यार्ी मारै गएनन ्सम्माननीय अध्यक्ष महोदय ष्ट्रवद्यार्ीसँगै गएको 
पुजँीको ष्ट्रहसाि वियमान सरकारले गरेको छ। मलाई लाग्छ त्यिािफय  पधन वियमान सरकार हेक्का 
राखेको मैले पाइन।ँ त्यसैले ल्शक्षा र स्वास्थ्य जस्िो, रोजगारी जस्िो यो महत्त्वपूर्य जनिाको 
अधिकारलाई चाष्ट्रहँ प्रार्धमकिामा राख्न े काम चाष्ट्रहँ भएन। यसले पधन यो  प्रार्धमकिा र 
धसिान्ध्िलाई जनु महत्त्व ददनपुथ्यो त्यो भएन भन्न ेमलाई लाग्छ। त्यस्िै गरेर यो प्रस्ििु ष्ट्रविेयक 
हेरररहँदा स्वस्र् नागररक धनमायर् गने कुरा जनिाको उपचार सधुनल्िििा देल्खँदैन। नागररकले 
िाँच्न पाउने स्वास्थ्यसम्िन्ध्िी मौधलक हक कायायन्ध्वयन गनय यो प्रार्धमकिामा परेको छैन। 
मौधलक हकिारे प्रस्ििु ष्ट्रवधनयोल्जि ष्ट्रविेयक प्रार्धमकिा पधन देल्खँदैन। स्वस्र् नागररक र सिल 
अर्यिन्ध्रको ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रि, स्वस्र् नागररकष्ट्रवना सिल र समषृ्ट्रि सम्भव छैन भन्ने कुरा 
सरकारले पष्ट्रहला िझु्न पछय जस्िो लाग्छ। आिारभिू स्वास्थ्य सेवा हामीले कम्िीमा पधन 



59 

आिारभिू स्वास्थ्य सेवालाई गरु्स्िरीय कायम गने कुरा यो स्र्ानीय िहले उपलब्ि गराउँछ 
भन्न े कुरा िोकेर ष्ट्रकन आउँदैन सरकारले। ष्ट्रकन गररने छ भधनने छ, हनु े छ मारै भन्ध्छ। 
कम्िीमा पधन यो यो िहको स्वास्थ्य सेवा हामी संघीय संरचना छौँ, यो पाधलका सरकारले 
ददन्ध्छ। यो यो सेवा प्रदेश सरकारले ददन्ध्छ। यो ष्ट्रवल्शष्टीकृि गम्भीर प्रकृधिका रोगका सन्ध्दभयमा 
संघीय सरकारले ल्जम्मा धलन्ध्छ। त्यो पधन हाम्रो जस्िो गररि देशका नागररकहरूको लाधग 
गम्भीर प्रकृधिका नसने रोगको पष्ट्रहचानको सन्ध्दभयमा उपचारको सन्ध्दभयमा अधनवायय धिमामा जोड्न े
कुरा र संघीय सरकारको प्रार्धमकिामा पने कुरा चाष्ट्रहँ यो प्रार्धमकिामा ष्ट्रकन आउन सकेन? 
सँगसँगै समग्र स्वास्थ्य प्रर्ाली reform जरुरी छ। आज हाम्रो स्वास्थ्य क्षेर प्रभाव, पहुँचका 
आिारमा चधलरहेको छ। त्यसका अन्ध्त्यका धनल्म्ि पधन समग्र स्वास्थ्य प्रर्ाली reform सँगसँगै 
जनस्वास्थ्यसम्िन्ध्िी एकीकृि काननु धनमायर् गनय जरुरी छ। स्वास्थ्य संरचनामा सिुार जरुरी 
छ। आज स्वास्थ्य क्षेरका जनशल्क्त उत्पादन पधन रोष्ट्रकएको छ। र उत्पाददि भएका जनशल्क्त 
ष्ट्रवदेश पलायन भइरहेका छन।् आज स्वास्थ्य क्षेरका जनशल्क्त आफ्नो स्वास्थ्य संस्र्ामा िसेर 
सरुल्क्षि िङ्गले उपचार गने त्यो सरुल्क्षि वािावरर् छैन। आज स्वास्थ्य क्षेरका कमयचारीहरू 
ष्ट्रवदेश पलायन हनु,े आफ्नो पेसा छोड्ने खाली ल्स्र्धि िनेको छ। यसैले यो प्रार्धमकिामा कम्िी 
पधन स्वास्थ्य क्षेरका कमयचारीलाई सरुल्क्षि िङ्गले काम गने वािावरर् धनमायर् गनयको लाधग 
नागररकलाई स्वस्र् र स्वास्थ्य क्षेरको यो एउटा सेवा प्रवाह प्रदान गने ष्ट्रहसािले चाष्ट्रहँ सरकारले 
ध्यान ददनपुछय भन्न ेकुरा म राख्न चाहन्ध्छु। 

 प्रस्ििु ष्ट्रप्रिजेटमा हामीले हेरररहँदा पष्ट्रहला चाष्ट्रहँ माननीय अर्यमन्ध्रीज्यूले यो अर्यिन्ध्र 
एकदमै राम्रो छ। लयमा फष्ट्रकय सक्यो। फष्ट्रकिँ दै छ भन्नुभा' छ। फेरर सँगसँगै हामी पढ्दै गयौँ 
अर्यिन्ध्रका फेरर िेरै सूचकहरू सिुार गनय नसष्ट्रकएको भन्नुभा'को छ। सरकारको काययक्षमिा 
घटेको कुरा पधन गनुयभा' छ। सिैभन्ध्दा िेरै िेरुज ु चाष्ट्रहँ अर्यमन्ध्रालयमै छ। दभुायग्यको कुरा 
छ। अर्यमन्ध्रालयधभरै अर्यमन्ध्रालय ि आधर्यक अनशुासन कायम गने िालकुदार मन्ध्रालय हो 
िर आज सिैभन्ध्दा िेरै िेरुज ुअर्यमन्ध्रालयधभर छ। ष्ट्रवत्तीय क्षेरमा समस्याहरू छन।् िेरोजगारी 
ििेको छ। यवुा पलायन रोष्ट्रकन सकेको छैन। चाल ु वषयको ष्ट्रवकास खचय भएको छैन, 

remittance ििेको ष्ट्रवषयलाई मारै ध्यान ददएर सरकारले अर्यिन्ध्र सिुार भएको भनेको छ। यो 
अत्यन्ध्िै गलि छ। कुनै पधन ष्ट्रवशेष पररल्स्र्धिले श्रम गन्ध्िव्य देशिाट हामीले नेपाली 
श्रधमकहरूलाई स्वदेश फकायउन ुपने अवस्र्ा आयो भने हाम्रो देशको अर्यिन्ध्रको हालि के हो? 
यसिारे सरकारलाई हेक्का छ ष्ट्रक छैन? हामीले कोधभिको महामारी पधन दे्यौँ। अष्ट्रहले ष्ट्रवधभन्न 
संसारमा अनेक खाल आधर्यक सङ्कटहरू देल्खएको छ। यिुहरू देल्खएको छ। आज श्रम 
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गन्ध्िव्यमा रहेका मलुकुका हाम्रा िी लाखौँ लाख श्रधमकहरू जो श्रम िेचेर यहाँ हामीलाई 
remittance पठाउनभुा'को छ। त्यो श्रधमकहरू फष्ट्रकय ने अवस्र्ा आयो भने सरकारले कसरी 
अगाधि िढ्न सक्छ। त्यिािफय  ध्यान ददन पधन म आग्रह गनय चाहन्ध्छु। अर्यिन्ध्रमा मन्ध्दी छ। 
जनिामा धनराशा ििेको छ। यसैले चाष्ट्रहँ यसलाई जनिालाई आशा जगाउने खालको ल्स्र्धि 
अष्ट्रहले सरकारसँग एउटा राम्रो अवसर पधन धर्यो। सरकारलाई राम्रो काम गरेर यर्ाल्स्र्धिलाई 
क्रमभङ्गिामा चाष्ट्रहँ रूपान्ध्िरर् गरेर यो नयाँ एउटा पररल्स्र्धि धनमायर् गनय सक्न,े िढ्दो िेरोजगारी 
हटाउन सक्ने खालका काययक्रम सयाउन सक्थ्यो, प्रार्धमकिा धनदान गनय सक्थ्यो िर त्यिाधिर 
पधन  सरकारले ध्यान ददएको छैन। त्यसैले म फेरर पधन आग्रह गनय चाहन्ध्छु। हाम्रो वियमान 
ल्स्र्धि, पररल्स्र्धि राजनीधिक पररल्स्र्धि, आधर्यक पररल्स्र्धि एकदमै अप्ठ्यारो अवस्र्ािाट 
गलु्िरहेको छ। जनिामा धनराशा  छ। आक्रोस छ। यिािफय  समािान सरकारले गनय यो प्रस्ििु 
गरेको धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा पनुलेखन गरेर साँच्चै आवश्यकिा हाम्रो अवस्र्ा, हाम्रो आवश्यकिा 
र त्यो धभरिाट प्रार्धमकिा चयन गरेर अगाधि िढ्ने ददशामा अगाधि जाओस ्म यो मेरो आफ्नो 
मागसष्ट्रहि आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा। समय ५ धमनेट। त्यसपधछ माननीय 
ष्ट्रवमला राई पौियाल। 

 

 (१३:५५ िजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मैले ष्ट्रवषय सरुु गनुयभन्ध्दा अगाधि मेरो मैले त्यहीीँिाट धनयमापल्त्त गनय खोल्जरा'को धर्ए।ँ हामीलाई 
हाम्रो संसद सल्चवालयले हाम्रो whatsapp मा हाम्रो सांसदहरूको एउटा ग्रपु छ। whatsapp मा 
मन्ध्रीहरूको list  छ। हेरक ददन कुन ददन कुन कुन मन्ध्रीहरू आउने भन्न ेlist छ। पाँच जना 
मन्ध्रीहरूको list छ। हेनुयस ् माननीयज्यूहरूले पधन हेनुयस।् सम्माननीयज्यूले पधन हेनुयस।् 
अध्यक्षज्यूले पधन हेनुयस।् अधन यहाँ मन्ध्री उपल्स्र्धि हेनुयस ्ि।अधन हाम्रो सम्माननीयज्यूले पटक 
पटक रुधलङ गनुयभा' छ। कम्िीमा सहसल्चव लेभलको कमयचारी हनुपुछय यहाँ भनेर रुधलङ गनुयभा' 
छ। यही हो हामीले सरकारको जवाफदेष्ट्रहिा र उत्तरदाष्ट्रयत्व भनेको यही हो? हामीले खोजेको 
यही हो? अधन यहाँ मन्ध्रीजी हनुहुनु्न। मलाई यो अर्यमन्ध्रालयसँग, अर्यमन्ध्रीसँग कुनै गनुासो नै 
छैन। यहाँ ि हनुपुने मन्ध्रीहरू आजको list मा सायद अर्यमन्ध्रीको list त्यहाँ देल्खँदैन। िर 
मन्ध्रालयको छलफल भ'को हनुाले वहा ँभइददएको भए िेरै राम्रो हनु्ध्थ्यो। िर अरू मन्ध्रीहरूको 
list छ। त्यो मन्ध्रीहरू आउनपुछय ष्ट्रक पदैन?  ष्ट्रकन यो list हामीलाई संसद सल्चवालयले हाम्रो 
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whatsapp ग्रपुमा हामीलाई यो मन्ध्रीहरूको list ष्ट्रकन पठाएको हो? यसमा अधन यो पाटो मैले 
अल्घ सरुुमा भनेको छु। िपाईँहरूले यो ष्ट्रवषयलाई पधन एउटा research गरेर को यो संसदप्रधि 
जवाफदेही उत्तरदायी भनेर िेटा धनकासनसु ्भन्न ेहो। मैले यो ष्ट्रवषयमा ष्ट्रवशषे ध्यानाकषयर् गराए ँ
अध्यक्ष महोदयज्यूमाफय ि। 

 अको पाटो यो हामी यो सरकारले ष्ट्रप्रिजेट पेस गरेको छ। मैले ि यो ष्ट्रप्रिजेट यो 
सिैको सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीजीले पधन हैन माननीयज्यूहरू सिैको भावनाको म सम्िोिन गछुय 
भनेर भन्नुभा'को धर्यो। संसदमै भन्नुभा'को पधन धर्यो। यो सरुुआि भ'को छ।यसलाई हामी 
सिैले स्वागि चाष्ट्रहँ गनुयपछय। यो राम्रो पाटो पधन छ। िर मैले यो हामीले सायद यो हामीले 
अगाधि ष्ट्रप्रिजेट हामीले िजेट आउनभुन्ध्दा अगाधि हैन पेस गनुयभन्ध्दा कररि कररि िीन मष्ट्रहना 
अगाधि हामीले पेस गरेका छौँ। यसले सायद हामीले खोजेको reform जनु चाहेको हामीले 
reform त्यो सिुार होला ि? यो major question यो छ। एउटा जस्िो हामीले जेठ १५ मा 
िजेट सयाउन र्ासयौँ। कररि कररि आधर्यक वषय सरुु हनुभुन्ध्दा अगाधि हामीले जेठ १५ मा 
िजेट सयाउन र्ासयौँ। िर हाम्रो खचयको pattern हेरौँ ि के त्यो पष्ट्रहलाको त्योभन्ध्दा हामीले 
०७२ सालको त्यो जनु उ भन्ध्दा अगाधि र यो पछाधि के सिुार भा'को छ ि केही change 

भा'को छ। हामीले िेि मष्ट्रहना अगाधि अि यो यसरी हामीले छलफल ि गरौँला। मलाई के 
लाग्छ भने मैले यो खचयको केही िेटाहरू लेर आ'को छु। जस्िो यो महालेखा परीक्षकको जनु 
यो वाष्ट्रषयकप्रधिवेदन यो संसदमा पधन टेिलु हनु्ध्छ। जस्िो ६० औीँ वाष्ट्रषयक प्रधिवेदनअनसुार यो 
असारमा मारै असार मष्ट्रहनामा मारै कुल खचयको २१ प्रधिशि खचय हुँदो रहेछ है यो यो। 

दोस्रो, यो असार मष्ट्रहनाको अल्न्ध्िम हप्तामा चाष्ट्रहँ असार मष्ट्रहनाको अल्न्ध्िम हप्तामा चाष्ट्रहँ 
कुल खचयको ८ प्रधिशि खचय हुँदो रहेछ। भनेपधछ हाम्रो सिुार चाष्ट्रहँ reform चाष्ट्रहँ हामीले 
सयाएको कहाँ छ? दोस्रो कुरा यो महालेखा धनयन्ध्रर् कायायलयले यो दैधनक िजेट्री भनेर यो 
ष्ट्रवगि ष्ट्रववरर् सावयजधनक गरररहेको हनु्ध्छ। त्यो वेिसाइटमा पधन हनु्ध्छ। ष्ट्रहजो ििुवारसम्मको 
मैले ष्ट्रववरर् भखयरै त्यहाँ पधन tally गरेँ। ष्ट्रहजो ििुवारसम्मको यो कुल िजेटको जम्मा ४२.४० 
प्रधिशि मार खचय भएको छ।४२ प्रधिशिमा मारै खचय भएको छ। अि यो हामीले फेरर 
पुजँीगि खचयको कुरा गने हो भने जम्मा २३.३९ प्रधिशि मारै छ। भनेपधछ हाम्रो आधर्यक वषय 
कररि कररि हामीले ८ मष्ट्रहना सक्काउन लाइसक्यौँ। भनेपधछ पुजँीगि खचयको कुरा गने हो भन े
जम्मा २३ प्रधिशि मारै छ। भनेपधछ कहाँ आयो हाम्रो पररवियन, सिुार खै ि? अि यो अको 
पाटो अि यो वास्िवमा यो हामीले यो लज्जाको लज्जािोि हनुपुने हो। मलुकुले जोले चला'को 
छ। जो अर्यमन्ध्रालय चला'को छ। जो योजना आयोग, म ि वास्िवमा मैले यो अल्घसलोपटक 
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पधन भनकेो छु। अर्यमन्ध्रालयले के गनुयपर ् यो भने ष्ट्रवशेष गरी िजेटका कुराहरू, tax का कुराहरू 
अर्वा resource जटुाउने कुराहरूमा  अर्यमन्ध्रालयले अधल ििी focus गनुयपर ् यो। र खचयको 
कुराहरूमा जनु हनु्ध्छ धन हैन ष्ट्रकन भने ष्ट्रवषयगि मन्ध्रालयहरूसँग िाकेिा पटक पटक िाकेिा 
हाम्रो चाष्ट्रहँ कस्िो छ भने हामीले धनरन्ध्िर िाकेिा follow-up गरेनौँ भन ेकामै हुँदो रहेन छ के। 
जहा ँहामीले भनसनु  गछौँ यहाँ धसस्टमले कामै नगने भएपधछ यो योजना आयोग चाष्ट्रहँ हामीले 
ष्ट्रकन पाधलरहेका छौँ। योजना आयोगको काम चाष्ट्रहँ document plan को document मारै िनाउने 
हो। म कमयचारीको संयन्ध्रलगायिको संस्र्ागि संरचना केही नहुँदाखेरर पधन प्रदेशको योजना 
आयोगको उपाध्यक्ष हुँदाखेरर पष्ट्रहलो वषयको खचय ५३ प्रधिशि परु ् याएर छोिेर ष्ट्रहँिेको मान्ध्छे हुँ। 
केही संरचना एकदम नहुँदाखेरर यहाँ धसङ्गो यरो योजना आयोग छ। कम्िीमा त्यो खचयको 
pattern चाष्ट्रहँ योजना आयोगले हेने, tax का कुराहरू चाष्ट्रहँ अर्यमन्ध्रालयले हेने त्यसरी कामको 
िाँिफाँट ष्ट्रकन गनय सकेनौँ। अधलकधि समय र्प मागेँ अध्यक्ष महोदय मैले। 

अि अको कुराहरू, अि यो अि एकदम भनै्न पने कुराहरू छ। भन्नै पने कुराहरू छ। 
अि यो मन्ध्रालयको िजेट चाष्ट्रहँ एकदम न्ध्यायोल्चि छँदै छैन। यहाँ चाष्ट्रहँ कस्िो भो' भने जो 
प्रिानमन्ध्री छ। जो मन्ध्री छ। जो एकदम ठुला नेिाहरू छन।् िजेट ष्ट्रवत्तीय स्रोि सािन चाष्ट्रहँ 
सिै उनीहरूको धनवायचन क्षेरमा मारै जाने, अधन हाम्रो सामान्ध्य एउटा fundamental principle के 
छ भनेजहाँ काम छ। कामलाई दामले पच्या, जहाँ काम छ त्यहा ँकमयचारीले पच्या, जहा ँ
काम छ त्यहाँ संस्र्ागि संरचनाले पयाउनपुछय भन्न ेसामान्ध्य यो ष्ट्रवकेन्ध्रीकरर्को कुरा गरौँ। 
चाहे संघीयिाको कुरा गरौँ। यो सामान्ध्य fundamental principle हो त्योअनसुारको यो भएन र 
अको मैले भन्न ैपने महत्त्वपूर्य कुराहरू के छ भने हामीले यो यो जसरी ष्ट्रप्रिजेट अगाधि आ'को 
छ। मैले ि राम्रो हो कधिपय यो सरुुआि हो है फेरर यो हामी िेरै critical पधन हनुहुनु्न यो 
सरुुआि राम्रो हो िर केही सांसदहरूको हाम्रो केही भावनाहरूको केही ससलाह सझुावहरू त्यहा ँ
राल्खएला िर मैले यो संसदमा पटक पटक उठाइरहेको कुरा संसदको सवोच्चिाको कुराहरू मैले 
गरेको छु। िजेटको autonomy  को कुरा गरेको छु। संसदको ष्ट्रवत्तीय स्वायत्तिाको कुरा गरेको 
छु। त्यसमा कुनै पधन change आउँदैन। हाम्रो कस्िो छ भने टोटल िजेटको त्यो पलु धनिायरर् 
गने काम total िजेटको total पलु यहाँ िीन िहका सरकार छन।् total पलुको vertical पलु 
धनिायरर् गने अधन horizontal पलु धनिायरर् गने काम मैले हेरेको के हो। सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय कधिपय अष्ट्रिकन मलुकुहरूमा पधन कधिपय अष्ट्रिकन मलुकुहरूमा पधन त्यहा ँसिै यो 
parliament ले गदो रहेछ। संसदको committee ले गदो रहे छ। हस ्ि, िन्ध्यवाद।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल। समय १० धमनटे। त्यसपधछ 
माननीय महेश कुमार महरा।    

 

(१४:०२ िजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
पष्ट्रहलो कुरा ि यो धनयमावलीको यो एउटा पिेर सनुाउनै मन लाग्यो। िैठकमा मन्ध्रीको 
उपल्स्र्धि अधनवायय रूपमा हनुपुने छ र कुनै मन्ध्रालयसँग सम्िल्न्ध्िि ष्ट्रवषयमा छलफल हुँदाको 
अवस्र्ामा सम्िल्न्ध्िि मन्ध्रीसमेि उपल्स्र्ि हनुपुने छ। आजको सम्िल्न्ध्िि मन्ध्री अर्यमन्ध्री हो। 
ष्ट्रकनभन े उहाँले यो पिेर सनुाउनभुएको हो यहाँ, यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकको धसिान्ध्ि र 
प्रार्धमकिा। उहा ँ हनुहुनु्न, उहा ँ सँगसँगै अरू ष्ट्रवल्शष्ट कमयचारीहरू जो िसेर ष्ट्रटपोट ष्ट्रटपेर 
उहाँलाई नोट ददनहुनु्ध्थ्यो, उहाहँरूको पधन उपल्स्र्धि छैन जस्िो लाग्छ मलाई। िर केही 
कमयचारीहरू हनुहुनु्ध्छ, उहाँहरू किािाट हो र्ाहा भएन। यो भनेको राष्ट्रिय सभाको यो आज 
अल्न्ध्िम अल्न्ध्िम ददनमा िोसदै गदायखेरर राष्ट्रिय सभालाई ष्ट्रकन हेप्ठ्या होला सरकारले जस्िो लागेको 
छ। मेरो धनयमापल्त्त, मेरो ष्ट्रवरोि, ष्ट्रवरोि नै हो। र सरकारले चेिोस ्भनेर पधन भन्न चाहन्ध्छु। 

अि िोसन ुि िोसनै पर ् यो ष्ट्रकनभने िोसने फेरर यही केही कमेन्ध्ट पधन उहाँले सनुु्नहनु्न 
होला। आज यहाँ आएर सनु्न नभ्याउन े मन्ध्री, अधन त्यसपधछ उहाँले चाष्ट्रहँ साहै्र िेरै यसमा 
हामीले िोलेका कुराहरूमा रेस्पोन्ध्स गनुयहोला जस्िो ष्ट्रवश्वास चाष्ट्रहँ छैन। िर मन्ध्रीले रेस्पोन्ध्स 
गदैनन ्ष्ट्रक भनेर सांसदले िोसन छोिे भन ेझन ्चौपट हनु्ध्छ। त्यो भएर पधन िोसन ुचाष्ट्रहँ पछय। 
त्यही भएर िोसदै छु। यो जेठ १५ मा िजेट आउँदा पुजँीगि खचय अधल राम्रो हनु्ध्छ ष्ट्रक भनेर 
संष्ट्रविानले जेठ १५ मा िजेट आउने व्यवस्र्ा गरेको हो। िर त्यसो गदायखेरर पधन हाम्रोमा 
कररि आधर्यक वषय सष्ट्रकनको लाधग ४ मष्ट्रहना मारै िाँकी छ। ८ मष्ट्रहना धिधिसक्दाखेरर पधन दईु 
धिहाई समय सष्ट्रकँदाखेरर पधन less than 25 percent, २५ प्रधिशि पधन सावयजधनक खचय हनु 
सकेको अवस्र्ा छैन। त्यस्िै गरीकन राजस्व हामीले अष्ट्रहले ८ मष्ट्रहनामा ४५ प्रधिशि पधन 
उठाउन सकेका छैनौँ। त्यो हेदायखेरर जेठ १५ मै वाष्ट्रषयक िजेट सयाएर सिुार हनु्ध्छ ष्ट्रक भनेर 
संष्ट्रविानले लेखेको उदे्दश्य पधन पूरा भा'को छैन। अष्ट्रहले हामीले यो ३ मष्ट्रहना भन्ध्या धर्यौँ िर २ 
मष्ट्रहना something मा चाष्ट्रहँ अष्ट्रहले जनु आएको छ दईु मष्ट्रहना अिाई मष्ट्रहना अगाधि, यो 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको छलफल आ'को छ। त्यो भनेको सांसदहरूले सझुाव ददन्ध्छन ्र त्यो 
सझुावलाई incorporate गनय या त्यस्िो समय हनु्ध्छ भनेर हो। िर सरुुकै ददनमा दाँिमा िुङ्गा 
लागेजस्िै भा' छ, मन्ध्रीज्यू नआएपधछ यसको पधन के उदे्दश्य पूरा होला र जस्िो चाष्ट्रहँ मलाई 
लागेको छ। यधि धनराश िनाउँदै हनुहुनु्ध्छ सरकारमा िस्नेहरूले।  
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“समिृ नेपाल सखुी नेपाली” को राष्ट्रिय आकाङ्खक्षा धलएर ५ वषयको पञ्चवषीय योजना 
िनेको धर्यो। त्यो पञ्चवषीय योजनाले समषृ्ट्रिधिर ४ वटा र सखुधिर ६ वटा indicator हरू 
राखेर सिै एकदम holistic रूपमा plan हरू िनाएर लगेको धर्यो। र समाजवाद उन्ध्मखु 
नेपालको एउटा foundation ियार गरेको धर्यो। त्यो foundation अनसुार ठुसठुला मेगा project 
हरू भन्ध्छु मैले, ठुसठुला पूवायिारका प्रोजेक्टहरू िन्न सरुु गरेका धर्ए। सरकार पररवियन 
हनुेधिल्त्तकै त्यसमा सरुु भइसकेका कधि योजनाहरू कायायन्ध्वयन हनु सकेनन।् ष्ट्रकनभने आउन े
सरकारको प्रार्धमकिामा सायद परेनन।् हामीले आवधिक योजना ष्ट्रकन िनाउँछौँ? भन्ध्दा प्रत्येक 
वषय priority चेन्ध्ज नहोस ् भनेर िनाउन े हो। ५ वषयसम्म चाष्ट्रहँ एउटा priority मा एकाधिर 
एउटा direction मा देश जाओस ् भनेर िनाउन े हो। िर सरकार पररवियन हनुेधिल्त्तकै त्यो 
अल्घसलो सरकारमा जस पधन जाने, अपजस पधन जाने, के के हनुे भ'को भएपधछ आउन े
सरकारले त्यसको अपनत्व धलँदैन। यसले गदायखेरर समिृ नेपाल सखुी नेपाली भनेर राष्ट्रिय 
vision राखेर जनु खालको periodic plan िनेको धर्यो, जनु आवधिक योजना िनेको धर्यो, त्यो 
यो वषय सष्ट्रकँदै छ। र त्यसका प्रार्धमकिाहरू, त्यसले सेट गरेका प्रार्धमकिाहरू, सिै जहाँका 
त्यहीीँ छन।् अधन धिनै धिनै कुराहरू त्यस्िै हो कुरा, यो देशको ष्ट्रवकासमा अरू कुनै sector हरू 
आउने होइनन।् धिनै कुराहरूलाई यिाउधि plus minus गरेर फेरर अको आवधिक योजना ियार 
हुँदै छ। र त्यो आवधिक योजनाले कधिपय चाष्ट्रहँ सरुु भएका आयोजनाहरूलाई जहाँको त्यहीीँ 
राखेको छ र नयाँ आयोजनाहरू ल्जरोिाट फेरर सरुु गरेको छ। यो देशको कष्ट्रहले ष्ट्रवकास 
होला? हाम्रो अष्ट्रहलेको पधन अवस्र्ा मैले त्यस्िै दे्छु। त्यही भएर मेरो एउटा अनरुोि के छ 
भने सरुु भइसकेका आयोजना जसले सरुु गरेको भए पधन, जस जिा गए पधन राम्रो यहीीँ देशलाई 
हनु्ध्छ त्यो भएर सरुु भएका आयोजनाहरूलाई पूरा गनेधिर अि आउने िजेट र काययक्रमको ध्यान 
जाओस।् नयाँ आयोजना ल्जरोिाट सरुु गनुयभन्ध्दा सरुु भएका आयोजनालाई पष्ट्रहला सकाऊँ 
भन्नेधिर मेरो अनरुोि हो, अष्ट्रहलेको सरकारलाई। 

अि दोस्रो मैले भन्न खोजेको चाष्ट्रहँ दईु धिहाई समय धित्दाखेरर पधन हामीले सावयजधनक 
खचय गनय सष्ट्रकरहेका छैनौँ। सावयजधनक ष्ट्रवत्तको एकदमै र्ोरै मारै अंश खचय भइरहेको छ, 
राजस्व उठेको छैन, ष्ट्रवदेशिाट आउने खचय उठेको छैन। मन्ध्रीज्यू आउनभुएछ, यहाँलाई िेरै 
िेरै िन्ध्यवाद। अल्घदेल्ख िपाईँले िेरै कुराहरू धमस गररसक्नभुा'को छ सनु्नको लाधग। अधन त्यो 
भएर अष्ट्रहको िजेटले पोहोर सालको भन्ध्दा के नयाँ गदै छ, जसले सावयजधनक ष्ट्रवत्त व्यवस्र्ापन 
र संरचनामा सिुार गछय? पोहोर सालको िजेट भाषर्भन्ध्दा के चाष्ट्रहँ फरक छ, जसले िजेट 
कायायन्ध्वयनको संयन्ध्रमा सिुार सयाउँछ? यो कुराहरू चाष्ट्रहँ प्रष्ट पानय जरुरी छ जस्िो मलाई 
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लाग्छ। सरकारले आधर्यक उपाजयनको लाधग ऊजाय, कृष्ट्रष, पययटन र सूचना प्रष्ट्रवधि क्षेरलाई 
प्रार्धमकिामा राखेको छ, Which is very important पधन हो, राम्रो पधन हो। िर अष्ट्रहलेको 
ष्ट्रिलाससु्िीलाई कसरी सम्िोिन गररन्ध्छ यी सेक्टरहरूमा भनेर हेनुयपछय। कृष्ट्रषमा साहै्र दिुःख लाग्छ 
अष्ट्रहले नै हामीले देल्खराखेका छौँ। कृषकहरू अन्निालीमा मलखाद पाउँदैनन,् धिउ पाउँदैनन ्
समयमा। त्यसरी आहि छन।् उब्जेको फलफूल जि धिक्री गने िेला हनु्ध्छ, जङ्गली जनावरदेल्ख 
धछमेकिाट आउने गाईवस्ि ु सम्मले खत्तम पाददयन्ध्छन।् त्यसपधछ पधन िचाएर िसल िसल 
िजारमा धिक्री गछयन,् धिक्री गरेपधछको पैसा पाउँदैनन।् अष्ट्रहले पधन दिुका ष्ट्रकसानहरूले दिैु 
पोल्खराखेका छन ्िाटोमा, पैसा पाउँदैनन।् अधन कसरी हामीले चाष्ट्रहँ कृष्ट्रषिाट यो देशले आधर्यक 
वषृ्ट्रि गलाय? त्यसलाई कसरी हामीले सम्िोिन गछौँ, त्यो पधन महत्वपूर्य छ जस्िो मलाई 
लाग्छ। 

अको देशमा उत्पादन भएको DDC को सामानहरू, DDC का उत्पादनहरू िजारमा 
यापयाप्ती पाउँदैनन।् आज धिहानै पधन मैले गएर DDC कै उत्पादन ष्ट्रकन्ध्छु मैले भनेँ, 
पसलहरूमा पाउँदैन, अमलुहरू प्रशस्िै पाउँछ। हाम्रो देशमा ििी उत्पादन भएर र्ल्न्ध्कएका छन ्
गोदाममा िर िाष्ट्रहरिाट आउने िरकारी, फलफूल र दगु्ि पदार्यहरू यापयाप्ती पाउँछ। हाम्रो 
distribution मा समस्या छ। Distribution ष्ट्रकन समस्या छ? त्यो कधमसनकै खेल हो ष्ट्रक के 
हो? ष्ट्रक सरकारको ध्यान राजस्वमा मारै जान्ध्छ? यो यसमा कसरी सिुार गछौँ हामीले, त्यो 
महत्वपूर्य छ। उत्पादन गनुय एउटा कुरा भयो। िजारमा distribution भएन भनेदेल्ख उपभोक्ताले 
ष्ट्रकन्ने ि अमलु नै हो फेरर पधन, DDC ि ष्ट्रकन्न पाउँदैनन,् मैले खोज्छु पाउँददन।ँ के भइराखेको 
छ? त्यिाधिर पधन ध्यान ददनपुछय उत्पादनको क्षरेमा। ऊजायमा surplus उत्पादन गने एकदमै 
राम्रो, धिक्री गने कुरा झन ् राम्रो। िर हाम्र ै देशधभर खपि ििाउन े चाष्ट्रहँ के काम गदै छौँ 
हामीले? Fossil fuel को प्रयोगलाई घटाउनको लाधग के specific plan गररराखेका छौँ? SDG 
मा हामीले ि भनेका छौँ, हामी zero net carbon मा आउँदै छौँ, 2030 मा। िर के plan 
गररराखेका छौँ? Fossil fuel को प्रयोग कसरी घकछ अि आउने वषयमा? र fossil fuel को 
आयाि घटाउने िफय  हाम्रो काम हो? यो असाध्यै महत्वपूर्य छ।  

त्यस्िै गरीकन धछमेकलाई धिजलुी िेचेको भाउमा नेपालका उद्यमीहरूले धिजलुी पाएका 
छन ्ष्ट्रक छैनन?् नेपालमा उद्यम सञ्चालन गछुय भन्ध्छ भने उसले सस्िोमा धिजलुी पाउनपुने हो ष्ट्रक 
होइन? धछमेकमा हामीले कधिमा िेच्दै छौँ? र नेपालमा त्यही भाउमा अर्वा त्योभन्ध्दा कमीमा 
नेपालका उद्यमीहरूले पाउने व्यवस्र्ा कसरी गनय सक्छौँ? त्यो महत्वपूर्य हनु्ध्छ जस्िो मलाई 
लाग्छ। ष्ट्रकनभने त्यसपधछ स्वदेशी उद्योगहरू िढ्छन,् स्वदेशी उद्योगहरू िढ्दाखेरर 
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उद्योगिन्ध्दाहरू िढ्छन,् रोजगारी िढ्छ, आय वषृ्ट्रि हनु्ध्छ, अधन हामी अधलकधि ददगो ष्ट्रवकासका 
कुरा पधन गनय सक्छौँ।  

सामाल्जक सरुक्षा, सामाल्जक सरुक्षा समाजवाद उन्ध्मखु अर्यिन्ध्र भनेपधछ सामाल्जक सरुक्षा 
एकदमै critical हो, एकदमै important हो, यो कुरा मैले यहाँ भधनरहनपुदैन। िर सामाल्जक 
सरुक्षामा एकदमै िेरै िजेट खचय हनु गइराखेको छ। यो हामीले देल्खराखेका छौँ। स्रोि चाष्ट्रहँ 
घकदै जाने, दाष्ट्रयत्व िढ्दै जाने, कुल िजेटको १५ प्रधिशि िजेट चाष्ट्रहँ सामाल्जक सरुक्षामा खचय 
भएको छ। यसलाई पधन र्पु्रै दोहोरोपना देल्खन्ध्छ। दोहोरोपनालाई घटाउने र योगदानमा 
आिाररि scheme हरूलाई ििी प्रार्धमकिा ददन े र सामाल्जक सरुक्षा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवपन्न लल्क्षि गने 
कुरामा ध्यान ददनपुछय।  

मन्ध्रीज्यू आउनभुा'को छ एउटा प्रश्न चाष्ट्रहँ म सोधिहासछु, before I leave. हामीले पोहोर 
सालको िजेटमा ११/१२ वटा जस्िो लाग्छ मलाई संरचनाहरू दोहोररएका छन,् हामीले िन्ध्द 
गछौँ भनेका धर्यौँ। त्यसको अवस्र्ा कहाँ पगु्यो, के पगु्यो र अष्ट्रहले के छ हाम्रो त्यो योजना? 
दोहोररएका संरचना हटाउने योजना? त्यसमा पधन answer ददनभुए हनु्ध्छ। िन्ध्यवाद।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय महेश कुमार महरा। समय ५ धमनेट। त्यसपधछ माननीय 
कुमार दसौदी। 

 

 (१४:१3 िजे) माननीय श्री महेश कुमार महरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ माधर् हामी 
छलफल गरररहेका छौँ। यो छलफल गने क्रममा हामी यहाँ उपल्स्र्ि भएका छौँ। र मैले अल्घ 
केही कुरा राल्खसकेको छु। यो जनु ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा आएका छन।् 
यो अष्ट्रहलेको नेपालको पररवेश, आधर्यक अवस्र्ा देखेर अि अर्वा त्यसलाई मध्यनजर गरेर 
आएको यो दठक छ। त्यसकारर् म यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ लाई पष्ट्रहलो कुरा ि म 
समर्यन गनय चाहन्ध्छु। र सार्सारै् यसका धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा उसलेख गररएको छ।ष्ट्रवद्यिु,् 
कृष्ट्रष र पययटन यी िीन ल्चजहरू आइसकेपधछ मलाई के लाग्छ भने यहाँ यसमा भधनएको पधन 
छ। पछाधि परेका क्षेरहरूमा पधन यहाँ सम्िोिन गरेर उसलेख गररएको छ। त्यसो भएको 
कारर् म माननीय मन्ध्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। यहाँ ष्ट्रवद्यिु,् कृष्ट्रष र पययटन 
भधनसकेपधछ हाम्रो सदूुरपल्िम प्रदेश म त्यहाँिाट प्रधिधनधित्व गने भएको हैधसयिले त्यहाँ चाष्ट्रहन े
सेिी पररयोजना र पञ्चशे्वर पररयोजना छ। धिनै कष्ट्रहले प्रार्धमकिामा परेनन।् र यसपाधल ष्ट्रवद्यिु ्
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धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा त्यो परेको हुँदाखेरर अि िजेट र नीधि िर्ा काययक्रम आउँदाखेरर त्यो 
समेष्ट्रटन्ध्छ ष्ट्रक समेष्ट्रटँदैन। त्यो समेकन सके भने सदूुरपल्िमको समग्र ष्ट्रवकासका धनधमत्त त्यो िोका 
खसुछ। एउटा समषृ्ट्रिको वाहक भएर आउँछ। त्यो सेिी पररयोजना र पञ्जशे्वर पररयोजना भन े
यसै गरी अको भौधिक रूपमा पधन त्यहाँ धनमायर्को सवालमा भौधिक पूवायिारको सवालमा पधन 
त्यो प्रार्धमकिाले िोलेको छ।त्यसमा चाष्ट्रहँ हामीले सदूुरपल्िमको अको  ष्ट्रवकासका धनधमत्त 
हामीले पथृ्वी राजमागय जनु िझाङ टाङ्गलाकोट छ। त्यसलाई टाङ्गलाकोट नाकलाई खोसन सक्यौँ 
भने त्यो कुरालाई पधन िजेटमा सयाउन सक्यौँ र नीधि िर्ा काययक्रममा सयाउन सक्यौँ भन े
सदूुरपल्िम समग्र ष्ट्रवकासका धनधमत्त िोका खसुने छ भन्ने मलाई लाग्छ। अको कुरा म के भन्न 
चाहन्ध्छु भने जनु समस्या देल्खएको छ। खचय नहनु े समस्या यो कहाँधनर समस्या रहेको छ। 
अर्वा कुनै ऐनले रोकेको हो। अर्वा केले रोकेको हो। यहाँ कुरा िेरै उठ्छन।् सावयजधनक 
खररद ऐनका कुराहरू आए। ष्ट्रकन हामी यो संशोिन गनय सक्दैनौँ? त्यसलाई सयाएर संसदिफय  
सयाएर त्यसलाई संशोिन गरेर समयमा हामीले पुजँीगि खचय ष्ट्रकन खचय गनय सकेनौँ? समस्या के 
हनु?् यहा ँआधर्यक समषृ्ट्रिको लाधग  अर्वा आधर्यक अर्यिन्ध्रको लाधग लयमा सयाउनका धनधमत्त 
आयािलाई रोक्न,े धनयायिलाई ििाउने भन्न े कुराहरू गरेका छन।् र धनयायि के गने ि धनयायि 
ष्ट्रकन हामी धनयायि गनय सकेका छैनौँ। एउटा म उदाहरर् ददन चाहन्ध्छु सामान्ध्य। हामीसँग 
त्यस्िो ठुलो कलकारखाना उद्योग नहोलान।् नेपाल हररयो वन नेपालको िन भन्न ेि हाम्रो चाष्ट्रहँ 
नारा छ। त्यो वनमा चाष्ट्रहँ कैयौँ काठहरू सधिरहेका छन।् कुष्ट्रहएर गइरहेको छ। त्यो 
काठलाई मारै हामीले धनकालेर धनयायि गनय सक्यौँ भने त्यहाँ पधन हनुे धर्यो िर हामी के गछौँ, 
आयाि गरररहेका छौँ। मलेधसयािाट, िाष्ट्रहर िाष्ट्रहरिाट, इन्ध्िोनेधसयािाट काठ नेपाल 
धभत्र्याइरहेका छौँ। िर नेपालको साल यधि राम्रो काठ चाष्ट्रहँ जङ्गलमा कुष्ट्रहरहेको छ। त्यसो 
भएका कारर् यस्िा नीधिहरू सयाएर मारै भएन। यसलाई सयाएर प्रभावकारी कायायन्ध्वयनका 
धनधमत्त कहाँ अवरोि छ, के अवरोि छ यो िारेमा चाष्ट्रहँ सरकारले सोच्न जरुरी छ। यदद यसो 
गनय सक्यौँ भने िसल हामी जनु अर्यिन्ध्र हाम्रो अधलकिा दायाँ िायाँ भ'को छ। कमजोर भएको 
छ यसलाई हामी लयमा सयाउन सक्छौँ। मलाई त्यो लाग्छ। सामान्ध्य मैले एउटा उदाहरर् 
ददए।ँ 

 यो सँगसँगै जनु अष्ट्रहले स्टाफ नसय पढ्नलाई अष्ट्रहले हामी इल्न्ध्ियाको छेउ छाउ िोियरमा 
३ सय कधिओटा मैले याकै्क मैले अल्स्ि पधन िोसया धर्ए।ँ कलेजहरू खोलेको छ इल्न्ध्ियाले 
त्यहाँ गइरा' छन ्नेपालमा ष्ट्रकन कुन ऐनले अवरोि गर ् यो त्यो सयाउँदाखेरर हामी त्यही भएर मैले 
अल्घ पधन भन्ध्या धर्ए,ँ research गरेर सयाउनपुर ् यो। यो ऐन सयाउँदाखेरर केमा समस्या पछय, 
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पदैन। हामी दलालको भरमा अर्वा कुनै अमकुिाट प्रभाष्ट्रवि भएर ऐन सयाउछौँ। त्यसले 
गदायखेरर हाम्रो रािलाई घाटा भइरहेको छ। अष्ट्रहले कधि एउटा शल्क्त पधन िाष्ट्रहर गयो। पुजँी 
पधन िाष्ट्रहर गइरा' छ। योिारेमा सरकारले सोचोस ्भन्ने कुरा म यहाँ रा्दै आफ्नो छोटो कुरा 
अन्ध्त्य गछुय। िन्ध्यवाद।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दसौदी। समय ८ धमनेट। त्यसपधछ माननीय 
अधनिा देवकोटा। 

 

 (१४:१८ िजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ को धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाका सन्ध्दभयमा अि 
सरकारले पष्ट्रहलो प्रार्धमकिामा राखेर, यो ष्ट्रवद्यिु ्क्षेरलाई चाष्ट्रहँ असाध्यै महत्त्व ददएर सयाएको 
कुरा छ। यस ष्ट्रवषयमा मैले चाष्ट्रहँ सरकारलाई यो ष्ट्रवषयमा ि िेरै कुरा आइसक्या छन।् िर 
सरकारलाई सोध्नै पने कुरा के छ भने हामीले ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन पधन maximum गने, त्यसलाई 
िेच्ने िेरै चाष्ट्रहँ आयआजयन गने भन्न े राम्रो कुरा हो। त्यो राम्रो कुराको सन्ध्दभयमा मैले यहा ँ
सरकारको नीधि के देल्खन ँभने हाम्रो जलष्ट्रवद्यिु ्मा नेपालीले लगानी गरेको, नेपालीले काम गरेको, 
नेपालीले ठेक्का धलएको वा धछमेकी देशका उसले धलएकोिाहेक अरू देशिाट आएका मान्ध्छेहरूले 
लगानी गरेको वा ठेक्का धलएको काम गने ष्ट्रवद्यिु ्१० हजार मेगावाट िेच्न ेठाउँमा हामी िेच्न 
सक्दैनौँ। लगानी ि परै जाओस ्ठेक्का धलएर मजदरु आएर काम गरेको छ भने पधन त्यो ष्ट्रवद्यिु ्
हामी िेच्दैनौँ ष्ट्रकन्ध्दैनन ्भन्ने कुरा चाष्ट्रहँ सधुनएको छ। त्यस सन्ध्दभयमा सरकारको नीधि के हो? 
हामी १० हजार मेगावाट ष्ट्रवद्यिु ् कहाँिाट िेच्छौँ?  हामीले धछमेकी रािको नािाले कर्ायली 
अप्ठ्पर सिैभन्ध्दा सहज र सिैभन्ध्दा र्ोरै लगानीमा िेरै ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन गने जलष्ट्रवद्यिु ्योजना हो 
भनेर हामीले भनेको, ष्ट्रवज्ञहरूले भनेको हामी सनु्ध्छौँ। यदद त्यस्िो हो भने अष्ट्रहलेसम्म त्यो 
उत्पादन ष्ट्रकन भएन? हामीले सम्झौिा गरेर दक्ष उत्पादन गने भारिीय कम्पनीलाई ददइनै 
सकेका छौँ। यरो वषय भयो त्यो उत्पादन ष्ट्रकन हुँदैन त्यहाँिाट ष्ट्रवद्यिु?् यसमा सरकारको नीधि 
के हो? त्यसलाई सिैँभरर ओगटेर िस्न े र हामी पधन त्यसैलाई हेरेर िस्न े नीधि हो ष्ट्रक। 
त्यसलाई खारेज गरेर नेपाली आफैँ ले िनाऊ भन्न ेचाष्ट्रहँ मिलि केही हाम्रो योजना हो त्यो कुरा 
चाष्ट्रहँ प्रष्ट आउन पछय र यसको सार्मा पञ्चशे्वर पररयोजनाधभर अल्घ पधन माननीयज्यूले 
उठाइसक्नभुा' छ। यधि फाइदा हनु्ध्छ भनेर त्यधि िेला पधन आ'को धर्यो। त्यो महत्त्वपूर्य पाटो 
हो भन्न े पधन भधनएको धर्यो। त्यो पधन हामीसँग लगानी गने उत्पादन गने भन्ध्या धर्यौँ। 
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अष्ट्रहलेसम्म पधन कायायन्ध्वयन भएको छैन। अष्ट्रहले पधन यो सरकारको नीधि काययक्रममा आ'को 
छैन। त्यसकारर् यसमा सरकारको के नीधि हो? के योजना हो? स्पष्ट रूपमा यो चाष्ट्रहँ मिलि 
०८१/082 का लाधग आउने िजेटमा सरकारको नीधि पधन िजेट पधन समावेश होस।् िाष्ट्रक 
हामीले चाष्ट्रहँ भारि मारै होइन। िङ्गलादेशसम्म ष्ट्रवद्यिु ् िेच्न भनेर त्यहाँ पठाइसक्या छौँ 
छलफल गनय संवाद गनय पठाइसक्या छौँ, भधनसक्या छौँ। िर त्यस्िा कुराहरू हामीले धनरूपर् 
गनय सक्या छैनौँ। यसमा सरकारको म ध्यानाकषयर् गनय चाहन्ध्छु। 

 अको कृष्ट्रषलाई आिधुनकीकरर् िर्ा व्यावसाष्ट्रयक रूपमा अगाधि ििाउने भनेर भधनएको 
छ। हाम्रो देशको सन्ध्दभयमा ८०/८१ percent मान्ध्छे कृष्ट्रषमा छन ्भन्ने कुरा छ यो दठक छ। 
यदद कृष्ट्रषलाई आिधुनकीकरर् पधन गने व्यावसाष्ट्रयक रूपमा पधन लान ेहो भने हाम्रो सरकारसँग 
हाम्रो मलुकुमा रहेका ७७ ओटा ल्जसलामध्ये कुन ल्जसलामा कुन खेिी उत्पादनका लाधग योग्य 
हो भन्न ेकुरा कुनै त्यस्िो िाटा छ? छैन भन ेसरकारले त्यो सरकारले िनाएर सयाउन पछय। 
िाष्ट्रक ७७ ल्जसलामा हामी ७७ ओटा वस्िहुरू उत्पादन गनय सष्ट्रकयोस ्हाम्रो सनु्ध्िला फसने कुन 
ल्जसला हो। आल ुफसन े कुन ल्जसला हो। िान फसने कुन ल्जसला हो। कागिी फसने कुन 
ल्जसला हो। सके दइुटा नभएनी एउटा ल्जसलालाई priority का सार् सरकारले प्रार्धमकिाका 
सार् एउटा उधभयानको रूपमा हामीले लान सक्यौँ र उत्पादन गनय सक्यौँ भन ेमारै त्यो कृष्ट्रषमा 
हामी चाषँ्ट्रह जनिालाई आकष्ट्रषयि गनय सक्छौँ। व्यावसाष्ट्रयक रूपमा पधन त्यसलाई लान सक्छौँ। र 
ष्ट्रवदेश पलायन हनुलेाई पधन हामी रोक्न सक्छौँ। िर हामी कृष्ट्रष भन्ध्या छौँ कृष्ट्रष भन्ध्या छौँ। 
वषौँदेल्ख त्यो भन्ध्या छौँ िर हामीसँग अष्ट्रहलेसम्म न नीधि र न योजना न ि ठोस, मूियरूपमा त्यो 
काययक्रम आयो। अि ि काययक्रम ि आउन पने होला अष्ट्रहले पधन हामी सयाउन सक्दैनौँ भन ेयो 
कृष्ट्रषको गाना िजाउन छोल्ड्दन।ु होइन भने सरकारले ७७ ल्जसलामा ७७ ओटा काययक्रम कुन 
ठाउँ भेिा, िाख्रा, पशपुालनको लाधग योग्य हो कुन ठाउँ भैँसी पालनको लाधग योग्यो हो। कुन 
ठाउँ गाई पालनको लाधग योग्य हो। त्यो मूियरूपमा हनुपुछय। सरकारले ठोस रूपमा त्यो नीधि 
सयाओस।् हाम्रा कृष्ट्रष पशपुालनका ष्ट्रवज्ञहरूले अष्ट्रहलेसम्म के अनसुन्ध्िान गरे। के कुरालाई 
priority मा राखे त्यो ल्चज चाँष्ट्रह ०८१/082 को िजेटमा आओस ् र नीधिमा आओस ् भन्न े
सझुाव ददन चाहन्ध्छु। 

अको कुरा, यो ष्ट्रवत्तीय क्षेर सदुृिीकरर् गने भन्न े कुरा चाष्ट्रहँ राल्खएको छ। अि यहा ँ
छोटो रूपमा छ। एउटा कुरा मलाई के लाग्छ भने िैङ्कमा एउटा सीईओले १५/२० लाख 
रुष्ट्रपयाँ िलि खान्ध्छ भन्ध्छन।् अि नदे्या कारर् र्ाहा छैन। िर सधुनएको छ। हामी त्यहाँ दईु 
चार पैसा आफूसँग भएको जम्मा गछौँ चाष्ट्रहयो भने धिनै िैङ्कलाई गहुाछौँ। एउटा सीईओले 
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१५/२० लाख रुष्ट्रपयाँ िलि खान्ध्छ। िर हाम्रो नेपालीको आयआजयन गनयका लाधग म एउटा 
भैँसी पासछु र म एउटा गाई पासछु। अर्वा म एक रोपनी जग्गामा चाष्ट्रहँ दईु रोपनी जग्गामा 
व्यावसाष्ट्रयक खेिी गछुय, मलाई लोन ददन पर ् यो भनेर भन्ध्दाखेरर एउटा सामान्ध्य मान्ध्छेले िाउँदा 
िाउँदा िाउँदा िाउँदा त्यो पाँच वषयसम्म पधन उसले चाष्ट्रहँ त्यो लोन पधन पाउँदैन। एउटा भैँसी 
पासने उसको सपना पधन हराउँछ। एउटा चाष्ट्रहँ केही व्यावसाष्ट्रयक खेिी गरौँ भने पधन त्यो पधन 
सपना हराउँछ। ददँदैन। एउटा मोटरसाइकल ष्ट्रकन्ध्छु। एउटा गािी ष्ट्रकन्ध्छु भन्न ेहो भने िरुुन्ध्िै 
त्यसका पधछ लागी लागी को चाष्ट्रहँ मिलि ष्ट्रवदेशिाट अमेररकािाट, िेलायििाट को आ'को छ। 
त्यसका पछाधि कमयचारी लागी लागी िरु त्यसलाई चाष्ट्रहन े के के सहधुलयिमा ददन पने हो 
िरुुन्ध्ि ऋर् लगानी गछय। हाम्रा िैङ्कहरू त्यस्िा छन।् अि हामीले जनिालाई मजिदु िनाउने, 
ष्ट्रवदेश जानिाट रोक्ने, आधर्यक समषृ्ट्रि सयाउने भन्ध्छौँ। िर चाष्ट्रहँ हाम्रो नीधि कहाँ गयो भन्ध्दा 
आयाधिि गने कुरामा हाम्रो ध्यान जाने, उत्पादनमा नजाने, त्यहा ँभ'का िेधर्धिलाई पधन हामीले 
नरोष्ट्रकददन।े एउटा ऋर् धलन जाँदाखेरर यधि आत्मग्लानी यधि ष्ट्रहनिािोि गनयपछय। उसले ऋरै् 
धलइएको छैन। पष्ट्रहलै िैङ्कले ऋर् लगानी गनय खोज्दा के भन्ध्छ भने िपाईँ आम्दानीको स्रोि के 
हो िैंकहरूले उसले कामै गर ् या छैन। स्रोि कहाँिाट ददन्ध्छ। त्यो कुरालाई सरकारले लगानी 
गने कुरा जनिाले काम पाउने कुरामा केही correction गराउनपुर ् यो ष्ट्रक परेन। त्यो नीधि ठोस 
रूपमा आउनपुछय। त्यसो भएपधछ मारै हामीले जनिालाई केही न केही रूपमा धनजी क्षेरिाट 
पधन पररचाधलि भ'को स्रोि सािनले हामी यो देशमा केही गछौँ। गनय सक्छौँ भन्न े कुराको 
अनभुिू गराउन सक्छौँ। यो कुरा मैले चाष्ट्रहँ यहाँ राख्न चाहे अि िेरै कुरा भन्ध्दा पधन एउटा कुरा 
चाष्ट्रहँ के छ भने धिस्फोटक पदार्यमा पूवायिार धनमायर्मा धिस्फोटक पदार्य सयाउने कुरामा पधन 
एउटा boundary खिा गररएको छ भन्ने कुरा के हो। यस्िो हो भने स्विन्ध्र रािको लाधग यो 
दभुायग्य हो। यो कुरालाई सरकारले कहाँ के गनुयपछय correction गनुयपछय। ष्ट्रकन हाम्रो योजना 
हामीले िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा। समय ७ धमनेट। त्यसपधछ माननीय 
ईन्ध्द ुकिररया।    

 

(१४:२७ िजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक, २०८१ को धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा हामी छलफल गदै छौँ। सवयप्रर्म ि 
म अर्यमन्ध्रीज्यूलाई हाददयक आभार प्रकट गनय चाहन्ध्छु। ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्ि र 
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प्रार्धमकिाहरू समयमै आओस ्र हामीले ददएका सझुावहरू नीधि िर्ा काययक्रममा सम्िोिन हनु 
सकुन।् नीधि िर्ा काययक्रमले फेरर िजेटलाई पयाओस।् र िजेट यो सांसदले हामीलाई 
िनाएको हो भन्ने ownership feel होस,् अपनत्व होस ्भन्ने ष्ट्रहसािले यसमा सिुार गररनपुछय भनेर 
ष्ट्रवगिको ०८० को धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको छलफल गने क्रममा हामीले त्यो सझुावहरू 
ददएका धर्यौँ। अर्यमन्ध्रीज्यूले यसलाई ििो गम्भीरिाका सार् धलएर अष्ट्रहले ३ मष्ट्रहना िजेट, ३ 
मष्ट्रहनाअगाधि नै यो धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा छलफलको रूपमा सयाउनभुएको छ। र हामी 
सांसदहरूले कधि प्रभावकारी रूपले छलफल गछौं, सझुाव कधि महत्त्वपूर्य ददन सक्छौँ र अधन 
नीधि िर्ा काययक्रम र िजेटहरूले हामीले सोचेअनरुूपको लक्ष्य हाधसल गनय कसरी सक्छन ्भन्न े
कुरा हाम्रो सझुावमा भर पछय भन्न ेमलाई लाग्छ। त्यसैले हाम्रो सीधमि स्रोि र सािनहरूलाई 
नागररकको सरोकारको ष्ट्रवषय कसरी िनाउने हो? यो अष्ट्रहले महत्वपूर्य रूपमा रहेको छ। ३ 
मष्ट्रहनाअगाधि नै अष्ट्रहले हामी धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा छलफल जषु्ट्रटरहेका छौँ।  

अष्ट्रहलेको ल्स्र्धि अत्यन्ध्ि सोचनीय अवस्र्ाको ल्स्र्धि छ। चाल ुखचयको भार अत्यधिक 
िढ्दै जान,ु प ुजँीगि खचय र राजस्व सङ्कलन सामथ्ययिा धगदै गएको छ, अि सिुार नगरी हुँदैन। 
चाल ुखचय र ऋर्भार कम गदै जाने, प ुजँीगि खचयको प्रभावकाररिा कसरी ििाउन सष्ट्रकन्ध्छ भन्न े
कुरामा हाम्रो ध्यान जान जरुरी हनु्ध्छ। त्यसैले ित्काल आधर्यक वषृ्ट्रि ििाउनको लाधग 
उत्पादनलाई िजारसँग जोड्न आवश्यक रहेको छ। अष्ट्रहले यवुाहरू िेरोजगार छन।् यवुाहरू 
ष्ट्रवदेश पलायन भएका छन।् त्यसैले यवुाहरूलाई स्वरोजगारको रूपमा मलुकुमै, स्वदेशमै कसरी 
रोजगारीको रूपमा हामीले यवुाहरूलाई पररचालन गछौँ र उत्पादन गरेका ल्चजहरूलाई कसरी 
िजारीकरर्मा सयाउन सक्छौँ, त्यो महत्वपूर्य कुराहरू हनु्ध्छ। यवुा पलायन भए भने एउटा 
जनसङ्ख्याको रूपमा, जनु उवयर यवुा हो त्यो पलायन भयो भने जनशल्क्त पलायन हनु्ध्छ र देशको 
अर्यिन्ध्र पधन िराशायी हनु्ध्छ। त्यसैले यवुालाई कसरी जोड्न सक्छौँ भन्ने कुराको महत्त्वपूर्य 
रहन्ध्छ भने मलाई लाग्छ।  

र अर्यमन्ध्रीज्यूले धनजी क्षेरलाई आधर्यक ष्ट्रवकासको इल्न्ध्जनका रूपमा ष्ट्रवकास गनय 
आवश्यक छ। नीधिगि प्रिन्ध्ि गरी अनकूुलन वािावरर् िनाइन े ष्ट्रवषय पधन आगामी िजेटको 
प्रार्धमकिामा पानुयभएको छ। औद्योधगक क्षेरहरूको पूर्य क्षमिा सञ्चालन गनयको आवश्यक 
सहयोग, समन्ध्वय, सहजीकरर् गररने, उद्योग सञ्चालन आवश्यक जग्गा प्राधप्त प्रष्ट्रक्रयालाई 
सरलीकरर् गररने छ भन्ने कुराहरू पधन प्रार्धमकिामा परेका छन।् िन्ध्द भएका सावयजधनक 
संस्र्ाहरूलाई धनजी क्षेरको सहभाधगिामा सञ्चालन गने कुराहरू पधन यहा ँ आएको छ। सन ्
२०३० सम्म हाधसल गनुयपने ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्यहरूलाई, ष्ट्रवषयवस्िहुरूलाई प्रार्धमकिाका 
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सार् धलन े हो भने अर्यिन्ध्रका िेरै आयामहरूलाई समेकन सष्ट्रकन्ध्छ भन्न े मलाई लागेको छ। 

त्यिािफय  अर्यमन्ध्रीज्यूको ध्यान जाने छ भन्न े मलाई लागेको छ। त्यसैले अर्यिन्ध्रको यो 
मन्ध्दीको िेला अष्ट्रहले राम्रा काययक्रमहरू सयाएर क्रमभङ्गिा गने िेला छ। यो अवसर र चनुौिीमा 
अर्य मन्ध्रीज्यूले आफूलाई उभ्याउन सकेर यो चनुौिीलाई अवसरको रूपमा पररर्ि गनय सक्नहुनु े
छ भन्न ेमलाई लागेको छ। 

अको, योभन्ध्दा अगाधिको ०८० को यो धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा रासायधनक मल 
कारखाना खोसने प्रष्ट्रक्रया अगाधि ििाइने छ भन्ध्या छ। अष्ट्रहले पधन त्यही िुदँामा आएको छ। 
त्यसैले म अर्यमन्ध्रीज्यूलाई सोध्न चाहन्ध्छु, यो ०८० मा पधन अगाधि ििाइने छ भन्न ेआयो, 
अष्ट्रहले पधन अगाधि ििाइने छ भन्न ेआयो, यो अगाधि िढ्यो ष्ट्रक ििेन? िढ्न ेसम्भावना छ ष्ट्रक 
छैन? भन्निेफय  पधन म ध्यान ददन चाहन्ध्छु।  

त्यसै गरी कृष्ट्रष आिधुनकीकरर् िर्ा व्यवसायीकरर्का कुराहरू जिसम्म कृष्ट्रषलाई हामी, 
कृष्ट्रषलाई उत्पादकत्वसँग जोड्नको लाधग धसँचाइ, मल, धिउधिजन र याल्न्ध्रकीकरर्का कुराहरू 
हनु्ध्छ। अष्ट्रहले त्यो धसँचाइका कुरा, अधन धिउधिजनका कुरा, उन्नि धिउधिजनका कुरा र 
याल्न्ध्रकीकरर्सँग जोड्नलाई पधन यसलाई प्रार्धमकिामा राल्खनपुछय भन्न ेमलाई लागेको छ। र 
त्यसै गरी कृष्ट्रष क्षेरको धसपयकु्त जनशल्क्त कृष्ट्रष उद्यमीलाई गरुु ष्ट्रकसानको रूपमा ष्ट्रवकास गरी 
उद्यमी िनाउन चाहने यवुाहरूलाई प्रोत्साहन गररन े छ भनेर कृष्ट्रष िजार प्रवियनमा पधन यहा ँ
प्रार्धमकिाका सार् आएको छ।  

त्यसै गरी पोखरा भैरहवा अन्ध्िरायष्ट्रिय ष्ट्रवमानस्र्ललाई पूर्य सञ्चालनमा सयाउने, कहाँ कहाँ 
समस्या छन,् िी समस्याहरूलाई समािान गरेर पूर्य रूपमा त्यसलाई सञ्चालनमा सयाउने कुराहरू 
पधन यहा ँआएका छन।् र पययटन ष्ट्रवकासलाई पधन रोजगारीसँग जोड्ने कुराहरू आएको छ। र 
यसैसँग म के धनवेदन गनय चाहन्ध्छु भने, दाङको सिभन्ध्दा अग्लो धरशलुको रूपमा रहेको 
पाण्िवेश्वर महादेव ष्ट्रवश्वकै ठुलो धरशलुको रूपमा छ। त्यसलाई पधन ष्ट्रवश्व सम्पदा सूचीमा राखेर 
यो पययटन ष्ट्रवकासको आिार स्िम्भ िनाउनको लाधग म हाददयक अनरुोि गनय चाहन्ध्छु।  

त्यसै गरी हाम्रा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू ष्ट्रवकास धनमायर्का आिारल्शला हनु।् ष्ट्रयनी 
समयमै सम्पन्न नहुँदाखेरर हाम्रो आिारल्शलाहरू खलिधलएको अवस्र्ा छ। त्यसैले समयमै सम्पन्न 
गनयको लाधग पधन अष्ट्रहलेको िजेटले प्रार्धमकिा िय गने छ भन्न ेमलाई लागेको छ।  

र ललु्म्िनी प्रदेशकै राजिानी भएको दाङमा एयरपोटय, टररगाउँ एयरपोटयलाई स्िरोन्नधि गने 
कुराहरू त्यो पटक पटक आएको छ िर िजेटमा समावेश हनु सकेको छैन। त्यिािफय  पधन 
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सरकारको ध्यान जान े छ भन्न े लागेको छ। संस्कृि ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सवायङ्गीर् ष्ट्रवकास, िौि 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको सवायङ्गीर् ष्ट्रवकास र हाम्रा राप्ती स्वास्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठानको पठनपाठनका 
कुराहरूलाई पधन अष्ट्रहलेको िजेटले समेटेर अगाधि ििाउनपुछय। र रुग्र् उद्योगहरूलाई पनु: 
सञ्चालनमा सयाएर उद्योगहरू सञ्चालन गने र यवुाहरूलाई स्वदेशमै स्वरोजगारीको रूपमा 
लगाउनको लाधग हाम्रा ष्ट्रवशेष कदमहरू चलाउनपुछय भन्न ेआफ्नो िारर्ा रा्दै धिदा हनु्ध्छु। 
िन्ध्यवाद। जय नेपाल।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय इन्ध्द ुकिररया। समय ६ धमनेट। त्यसपधछ माननीय भैरव 
सनु्ध्दर शे्रष्ठ। 

 

(१४:३४ िजे) माननीय श्री इन्ध्द ुकिररया (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, आज हामी अर्यमन्ध्री िाक्टर प्रकाश शरर् महिले धमधि २०८० फागनु १४ 
गिे प्रस्ििु गनुयभएको सरकारको ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयक २०८१ का धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा 
सम्िन्ध्िी छलफलमा छौँ। नेपालको अर्यिन्ध्र चनुौिीपूर्य अवस्र्ामा छ िढ्दो अनतु्पादन खचय 
कमजोर पुजँीगि खचय, खमु्चदो रोजगारीका अवसर, िढ्दो व्यापार घाटा, यवुा श्रमशल्क्त पलायन, 

आन्ध्िररक िसाईसराई जस्िा देशका प्रमखु समस्यालाई सम्िोिन गने गरी िजेटका प्रार्धमकिा र 
धसिान्ध्िमा िोक्न ुअपररहायय छ। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवगिका परम्परा िोिेर आधर्यक 
वषय २०८१ को िजेट पेस गनुय िीन मष्ट्रहना पूवय नै अर्यमन्ध्रीज्यूले ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा प्रस्ििु गनुय अत्यन्ध्ि सकारात्मक छ। अर्यमन्ध्रीज्यूले देशको वियमान 
अर्यिन्ध्रको अवस्र्ा ल्चरर् गने क्रममा लगानी अनकूुल भएको पुजँीगि खचयको प्रभावकाररिा 
वषृ्ट्रि भएको राजस्व सङ्कलनमा उसले्य वषृ्ट्रि भएको जस्िा अवस्र्ा ल्चरर् गनुयभएको छ। 
अर्यिन्ध्रका सूचकाङ्क कमजोर छन ्सरकार सशुासनमा चकेुको छ भ्रष्टाचार ििेको छ। जनिामा 
धनराशा छाएको छ। सरकारले पेस गरेका िजेटमा धसिान्ध्ि पूरा नै शब्दजाल र नागररकलाई 
अलमसयाउन े खालको रहेको छ। सरकारको कायायन्ध्वयन क्षमिा अझ घटेर गएको आयाि 
धनयायि असन्ध्िलुन ष्ट्रवत्तीय क्षेरमा समस्या छन।् रोजगारीमा सिुार भधनएको छ िर यवुा जनशल्क्त 
पलायन छन।् यवुा जनशल्क्त पलायन िष्ट्रिरहेको छ यो ष्ट्रवरोिाभास रहेको छ। अर्यमन्ध्रीज्यूले 
प्रस्ििु गनुयभएको र हामीलाई ष्ट्रविरर् गररएको िजेट धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा सम्िन्ध्िी पसु्िकको 
पषृ्ठ ३ मा लेल्खएको छ औद्योधगक उत्पादन र ष्ट्रवत्तीय क्षेर अन्ध्िगयि सहकारी िर्ा लघषु्ट्रवत्त उक्त 
संस्र्ामा समस्या छन।्प्रष्ट्रवधिमा आएको पररवियनले राजस्व सङ्कलनमा चनुौिी र्ष्ट्रपएको छ। 
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सावयजधनक ऋर्को दाष्ट्रयत्व भकु्तानीमा िधसयन े ठुलो रकम छुट्याउनपुने अवस्र्ा  आगामी एक 
वषय खिय छुट्याउनपुने अवस्र्ालाई कसरी सम्िोिन गने भनेर प्रष्ट िोसनभुएको छैन। िजेट 
प्रार्धमकिाका र्पु्रै ष्ट्रवषय भए पधन म जम्मा िीनवटा ष्ट्रवषयमा मार आफ्नो सझुाव राख्न चाहन्ध्छु। 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय अर्यमन्ध्रीज्यूले प्रस्ििु गनुयभएको िजेटको धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामा 
संष्ट्रविानले प्रत्याभिू मौधलक हक सम्िन्ध्िी संष्ट्रविानले नै धनददयष्ट गरेका राज्यका धसिान्ध्िलाई 
मागयदशयकको रूपमा धलएको धलएको छु भधनएको छ यो अत्यन्ध्ि राम्रो हो िर जनिाको मौधलक 
हकसँग जोधिएको खाद्य सरुक्षा र खाद्य सम्प्रभिुा, रोजगारी आयाि प्रधिस्र्ापन, औद्योधगकरर्को 
लाधग चाष्ट्रहने कच्चा पदार्य उत्पादनका लाधग कृष्ट्रष जो आफ्नो देशको पूजँी र लगानीले  आधर्यक 
वषृ्ट्रि हाधसल गनय सम्भव छ। त्यसको कृष्ट्रष पययटन र ष्ट्रवकासलाई पष्ट्रहलो प्रार्धमकिा राख्नको 
लाधग म अर्यमन्ध्रीज्यूलाई सझुाव ददन चाहन्ध्छु। अि दोस्रो नम्िर िुदँामा देशको यवुा पलायन र 
िसाई सराईले गदाय मध्य पहाि ररत्तो हनु ेअवस्र्ामा छ। उवयर पहाि िाझो रहेको छ। िाँदर र 
िदेल आिंकले ष्ट्रकसानलाई सिाएको छ। मध्य पहाि पशपुालनको लाधग प्रचरु सम्भावना भएको 
क्षेर हो। मध्य पहािको जीष्ट्रवकोपाजयन मु् य स्रोि देशको अर्यिन्ध्रमा महत्वपूर्य योगदान गरेको 
िेरी उद्योग एवं पशपुालक कृषक अष्ट्रहले संकटमा छन।् त्यसको अर्यिन्ध्र चलायमान िनाउन े
पहािको िसाइलाई सराई रोक्ने र रोजगारी धसजयना गरी यवुा ष्ट्रवदेश पलायन हनुिाट रोक्न सक्ने 
मध्य पहािको िस्िी र पशपुालन व्यवसाय जोगाउन अपररहायय छ अधनवायय छ। वियमान 
सरकारका प्रिानमन्ध्री चीन भ्रमर् जाँदा नेपालिाट चीन चीनमा भैँसीको मास ुधनयायि गने सम्झौिा 
पधन भएको छ। िसर्य म अर्यमन्ध्रीज्यूलाई भैंसीको मास ु धनयायि गनय र देशमा अर्यिन्ध्रमा 
योगदान परु ् याउने महत्वपूर्य माधनएको पशपुालन अन्ध्िगयि भैंसी पालन माफय ि देशमा अर्यिन्ध्रमा 
योगदान परु ् याउनका लाधग मध्य पहािी लोकमागय िेरी धमसन पररयोजना िजेटको प्रार्धमकिाको 
नयाँ प्रोजेक्ट िनाउन म अर्यमन्ध्रीज्यूलाई सझुाव राख्न चाहन्ध्छु। यसैगरी अको िेस्रो नम्िर 
िुदँामा संष्ट्रविानमा जनिाको मौधलक हकसँग जोधिएको ल्शक्षा सम्िन्ध्िी अको िुदँामा भधनएको छ 
प्रत्येक नागररकलाई राज्यिाट आिारभिू िहसम्मको ल्शक्षा अधनवायय र धनिःशसुक िर्ा माध्यधमक 
िहको ल्शक्षा धनिःशसुक पाउने हक हनुेछ अष्ट्रहले भधनएको छ िर अष्ट्रहले अवस्र्ा फरक छ 
ल्शक्षामा ष्ट्रवभेद छ के सिै जनिाका छोराछोरीले माध्यधमक िहसम्म धनिःशसुक पढ्न पाइरहेका 
छन ् ि? छैनन ् िच्चाहरू महँगो धनजी ष्ट्रवद्यालयमा पढ्नपुरेको छ। त्यसै गरी उच्च ल्शक्षामा 
सरकारी कलेज र धनजी कलेजको ल्शक्षामा असमानिा छ जि  ल्शक्षामा यो ष्ट्रवभेद जारी रहन्ध्छ 
यसले समाजमा असमानिा र द्वन्ध्द ििाउछ त्यसैले अर्यमन्ध्रीज्यूले प्रस्ििु गनुयभएको आगामी 
िजेटका धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा जनिाको मौधलक हकसँग जोधिएको ल्शक्षा सम्िन्ध्िी हकलाई 
कायायन्ध्वयन गनयका लाधग आिारभिू िहसम्मको ल्शक्षा अधनवायय र धनिःशसुक िर्ा माध्यधमक 
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िहसम्मको ल्शक्षा धनिःशसुक पाउने व्यवस्र्ा गनय आगामी िजेटको प्रार्धमकिामा परोस ्भनी म 
अध्यक्षमाफय ि अर्यमन्ध्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ समय १० मनेट। यसपधछ माननीय 
राममचन्ध्र राई। 

 

 (१४:४० िजे)माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधिले माननीय अर्यमन्ध्रीज्यूले यही फागनु १४ गिे 
आधर्यक वषय ०८१/०८२ को लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्िर र प्रार्धमकिा यहाँ पेस 
गनुयभएको धर्यो। म त्यसैका ष्ट्रवषयमा आफ्ना केही कुराहरू राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्ध्छु। मैले माननीय 
अर्यमन्ध्रीज्यूको अनपुल्स्र्धि छलफल छलफल नगददयनसु ्भन्न ेकुरा राखेको चाष्ट्रहँ धर्ए। र हाम्रो 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूले मन्ध्रीज्यू आउँदै हनुहुनु्ध्छ भन्न े कुरा भएपधछ हामीले कुरा अगाधि 
ििाएको चाष्ट्रहँ धर्यौँ। जे होस ्आउनभुयो यसको धनल्म्ि म चाष्ट्रहँ िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। र मैले 
यो िजेटको प्रार्धमक र धसिान्ध्िका ष्ट्रवषय माधर्, धसिान्ध्ि र प्रर्धमकिा राख्न ु भन्ध्दा पष्ट्रहले 
सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीज्यूले गि वषय नीधि र काययक्रमको सन्ध्दभयमाधर् आफ्ना कुराहरू राख्न े
त्यसको जवाफ प्रश्नको जवाफ ददन े सन्ध्दभयमा उधभएर आगामी वषयदेल्ख धसिान्ध्ि िर्ा 
प्रार्धमकिाका सवालमाधर् िपाईहरूलाई पयायप्त समय ददन ेछ भन्न ेकुरा आफ्नो चाष्ट्रहँ भएको चाष्ट्रहँ 
धर्यो। जे भएपधन यो पटक ८१/८२ को िजेटका सन्ध्दभयमाधर् हामीले छलफल चाष्ट्रहँ िीन 
मष्ट्रहना अगाधि छलफल गने, यसको धनल्म्ि म सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीज्यू र अर्यमन्ध्रीज्यूलाई 
िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। अि यो िजेटका धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा राल्खरहँदा माननीय मन्ध्रीज्यूले 
यो ष्ट्रकिािमा लेख्नभुएको चाष्ट्रहँ छ। एकाधिर िेरै कुराहरू िजेटले भोग्न ु परेका समस्याहरूका 
सन्ध्दभयमा र्पु्रै कुराहरू लेख्न ुचाष्ट्रहँ भएको चाष्ट्रहँ छ। राजस्व उदठरहेको चाष्ट्रहँ छैन। त्यो जधि 
उठेको छ त्यसले अधनवायय दाष्ट्रयत्व समेि िान्न सष्ट्रकरहेको छैन भन्नुभएको चाष्ट्रहँ छ। सावयजधनक 
ऋर्को चाष्ट्रहँ दाष्ट्रयत्व जो धिनुयपने ि चाष्ट्रहँ छ त्यो आगामी आधर्यक वभयमा कररि एक अिय रुपैयाँ 
भन्ध्दा अझ ििी त्यो िजेट चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधनयोजन गनुयपने अवस्र्ा छ भन्नुभएको छ। गि वषयमा 
लगाएका ठेक्काहरूको भकु्तानी यष्ट्रहले सम्म गनय सष्ट्रकएको छैन। त्यसको पधन दाष्ट्रयत्व चनुौिीको 
रूपमा हाम्रो साम ुचाष्ट्रहँ छ भन्नुभएको छ। भखयरै दाष्ट्रयत्वको रूपमा  रुकुम पिीम लगायिको 
ल्जसलाहरूमा गएको, त्यसिाट पूर्यधनर्यमानको धनल्म्ि पधन िजेट धनकै ठुलो मारामा  लाग्ने कुरा 
पधन गनुयभएको छ। यी यस्िै कुराहरू राखेर र अको कुरो के भन्ध्दाखेरर िजेट फेरर िजेटहरूलाई 
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यधि समस्याहरू राल्खरहँदा िजेट चाष्ट्रहँ एउटा लयमा आएको छ भन्न ेकुरा राख्नभुएको चाष्ट्रहँ छ। 
त्यो लय यो ष्ट्रकिावमा पढ्दा र यी कुनै पधन सूचाङ्कले िजेट चाष्ट्रहँ राम्रो लयमा आएको देल्खँदैन। 

के हो भन्न ेएउटा remittance चाष्ट्रहँ पैसा मार देशमा ििेको छ। त्यो remittance को चाष्ट्रहँ पैसा 
देखाएर सरकारले िजेट लयमा सयाएने कुराहरू आएको चाष्ट्रहँ कुराहरू भनु्नहुँदैन भन ् न ेकुराहरू 
त्यो सझुाव लाख्न चाष्ट्रहँ चाहन्ध्छु। िरु यो धिग्रकेो कुराहरूलाई जो चनुौिी हाम्रो सरकारले 
वेहोरीरहेको छ। त्यो आधर्यक मन्ध्दी ल्चनयका लाधग हाम्रो काययक्रमहरू के हनु्न सक्छन ् भन ् न े
ष्ट्रवषयमाधर् ििी ध्यान ददनपुने हनु्ध्छ। र यी कुराहरू गरररहदा यी चनुौिीहरू ल्चनयका धनल्म्ि 
सरकारले आफ्नो गन्ध्िव्य प्रष्ट त्यो चाष्ट्रहँ राख्न ु चाष्ट्रहँ पछय। गन्ध्िव्य किा किा अलमधलएको 
जस्िो, जनिालाई फेरर पधन झकु्यानकुो गरी यो चाष्ट्रहँ कररि २९ ओटा िुदँामा समेष्ट्रटएको यो 
धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा हेदायखेरी धनकै अलमधलएका कुराहरू, जनिालाई भ्रम पने खालका कुराहरू 
यसमा उसलेख छन।् भ्रम यस माने ष्ट्रक यसमा लेल्खएको कुराहरू परुा हनैु सक्दैन। िी कुराहरू 
लेल्खएको चाष्ट्रहँ छ, यसो नले्दा हनु्ध्थ्यो भने म सझुाव राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्ध्छु। जनु ल्चज गनुयपने हो 
िी मार ले्दा हनु्ध्छ। र अको कुरा माननीय अर्यमन्ध्रीज्यूले यो गि वषय ८० .. यो 
२०८०/८१ धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा माधर् त्यधिखेर कृष्ट्रषलाई एक नम्वरमा राख्नभुएको चाष्ट्रहँ 
धर्यो। औद्योधगक र व्यापार प्रवियन ष्ट्रवकासलाई दईु नम्िरमा चाष्ट्रहँ धर्यो। ल्शक्षा स्वास्थ्य िर्ा 
सामाल्जक क्षेरलाई िीन नम्िरमा राख्नभुएको चाष्ट्रहँ धर्यो। भौधिक पूवायिारलाई ४ नम्िरमा 
धर्यो। र जलष्ट्रवद्यिु ्लाई ५ नम्िरमा राख्नभुएका चाष्ट्रहँ धर्यो र लगायिका अरू पधन धर्यो। र 
अष्ट्रहले एकाएक आइपगु्दा यो जलष्ट्रवद्यिु ्५ िाट १ मा आएको छ, कृष्ट्रषलाई २ मा राल्खएको 
चाष्ट्रहँ छ र पययटन ... राखेको म चाष्ट्रहँ यसमा िेरै कुरा गनय चाहन्न। एकाधिर हामी िजेटको यी 
कुराहरूलाई धनकै ठुलो व्यापार घाटा हामीले वेहनुयपरेको छ  र देशको अर्य व्यवस्र्ा धनकै 
िामािोल चाष्ट्रहँ छ। यसलाई लयमा सयाउनको धनल्म्ि कस्िो खालको काययक्रम अल्घ सादाय 
देशमा चाष्ट्रहँ एउटा पजुीको धनमायर् चाष्ट्रहँ हनु्ध्छ। र देशले चाष्ट्रहँ अर्य व्यवस्र्ा राम्रोसँग अङ्गाधलन 
सक्छ भन ् ने कुरा  त्यो भनेको त्यो घाटा व्यापार घाटा परुा गनयका धनल्म्ि सिैभन्ध्दा पष्ट्रहले 
कृष्ट्रषिाटल िाहेक अको िाट हामी जान सक्दैनौँ। ष्ट्रवद्यिु ् त्यो पधन आधर्यक ष्ट्रवकासको चाष्ट्रहँ 
मेरुदण्ि हो िर त्यो चाष्ट्रहँ ष्ट्रवदू्यि धनमायर् गनयका धनल्म्ि केही ीँ समय लाग्छ। दईु वषय, चार वषय यो 
दईु िीन वषयमा परुा हनु े ल्चज यो चाष्ट्रहँ होइन। ि कृष्ट्रषमा लगानी गयौ भने कृष्ट्रषले ििीमा ३ 
मष्ट्रहना, ६ मष्ट्रहनाकै अवधिमा उत्पादन ददन सक्छ। त्यसले गदायखेरी कृष्ट्रषलाई चाष्ट्रह १ नम्वरमा 
राख्न ुपथ्यो। िषाईँकै अर्यमन्ध्री काययकालमाधर् १ नम्िरमा राखेको कृष्ट्रष क्षेरलाई २ नम्वरमा 
राख्न ु भएको चाष्ट्रहँ छ। फेरर पधन अि कृष्ट्रषमा गने कुरा के हो ि?  कृष्ट्रषलाई वैज्ञाधनकरर् 
गनेलाई, कृष्ट्रषलाई आिधुनकीकरर् गने कुराहरू, कृष्ट्रषको व्यवसाष्ट्रयकरर् गने कुराहरू, मल, ष्ट्रवउ, 
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औीँजारको व्यवस्र्ा गने कुराहरू, सहधुलयि दरमा ऋर् ददने ष्ट्रकसानहरूलाई र पवृयिी सरकारले 
सयाएका certificate कुनै पधन कृषकले आफुसँग  certificate छ भने त्यो certificate िैंकमा 
राखेर loan पाउने जनु खालको पवुयिी सरकारले धलएर आएको चाष्ट्रहँ धर्यो, त्यो काययक्रमको 
धनरन्ध्िरिा र िाझो जधमनलाई कसरी उपयोग गने र कृष्ट्रषलाई िीमा गने आवि लगायिका 
क्षेरमाधर् माननीय अर्यमन्ध्रीज्यूले ध्यान जानपुछय भने कुराहरू म यहाँ राख्न ुचाष्ट्रहँ चाहन्ध्छु। र 
ष्ट्रवद्यिु ्खपि के हो भन्ध्दा ष्ट्रवद्यिु ्१ नम्वरमा राख्न ुचाष्ट्रहँ भएको छ। र ष्ट्रवद्यतु्को ष्ट्रवषयमा के हो 
भने ष्ट्रवद्यिु ् अन्ध्िर देशीय प्रसारर् लाइन चाष्ट्रहँ िनाएर वधुद्यि भारिलाई ष्ट्रवष्ट्रक्र गने नाममाधर् 
नेपालका सिै क्षरेहरूलाई माइन भन ् ने कुराहरू गनुय हुँदैन भन ् ने कुराहरू राख्न चाहन्ध्छु। 
नेपालमा ष्ट्रवद्यिु ्प्रसस्ि मारमा प्रयोग हनु ेक्षेरहरू चाष्ट्रहँ छन।् िी क्षेरहरू भनेका कृष्ट्रष क्षेरमाधर् 
हामी ष्ट्रवद्यिु ् लगाउन सक्छौँ, घरायसी खपिमा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्यिु ् लगाउन चाष्ट्रहँ सक्छौँ, उद्योगमा 
लगाउन चाष्ट्रहँ सक्छौँ, यािायािको क्षेरमाधर् ष्ट्रवद्यिु ्लगाउन चाष्ट्रहँ सक्छौँ, सूचना र प्रष्ट्रवधिको 
क्षेरमा ष्ट्रवद्यिु ्लगाउन चाष्ट्रहँ सक्छौँ यस्िा र्पु्र ैचाष्ट्रहँ क्षेरहरू चाष्ट्रहँ छन ्त्यसले गदायखेरी ष्ट्रवद्यिु ्
उत्पादन गनय र त्यो आन्ध्िरीक व्यवस्र्ापनमा जोि ददयो भने हामीसँग उबे्रको ष्ट्रवद्यतु्िाटै 
अन्ध्िरदेशी प्रसारर् लाइन माफय ि चाहे त्यो भारिलाई होस,् चाहे त्यो चीनलाई होस,् 
िंगलादेशलाई होस ् ष्ट्रवष्ट्रक्र गने कुरा चाष्ट्रहँ हनु्ध्छ। हामी सधुनरहेका छौँ दश वषयमा दश हजार 
भेगावाट यो hypothesis कुराहरू  कुन चाष्ट्रहँ आयोजनािाट, कुन चाष्ट्रहँ ष्ट्रवद्यिु ्आयोजनािाट त्यो 
गने हो। हाम्रो धमर देश धछमेकी देश भारिले िमाम आयोजनाहरू ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन गनयका धनल्म्ि 
िमाम आयोजनाहरू चाहे त्यो upper कर्ायली होस,् चाहे त्यो पल्िम सेिो होस,् चाहे त्यो अरूर् 
िेस्रो होस लगायिका र्पु्रै ठाउँमा उसल ् hold गरेको छ। िी आयोजनाहरू अि upper 

कर्ायलीका ष्ट्रवषयमा JMR company ले धलएको धर्यो , अको कसैलाई ददएको धर्यो भन ् न े
कुराहरू हामीले सनुेको छौँ। यही गदायखेर भारिले मारै ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन गछय र हाम्रो ष्ट्रवकास र 
रमषृ्ट्रिको आिार ियार हनु्ध्छ भन ् ने कुरा कदापी मान्न सष्ट्रकदैन। हामी हौँ भन्ध्दा धछमेकी देशहरू 
हनु ्र नेपालका ष्ट्रवद्यिु ्उत्पादन गदाय नेपालमै खपि गरेर, िरु िी खपि हनु ेठाउँ के हनु सक्छ 
भने मैले अल्घ भने िी क्षेरमा हाम्रो ध्यान गयो भने धनल्िि पधन देशले ष्ट्रवकासको फड्को 
मानयसक्छ र समृिृ नेपाल सखुी नेपालीको िी महान रायामा हामी जान सक्छौँ। यो पूवयिी 
सरकारले सयाएको नारा हो भनेर हामी गयौँ भनेपधछ सखुी नेपलीको पररकसपना, देशमा सखुी 
नेपालीको पररकसपना नगने को छ। त्यसैले समृिृ नेपाल सखुी नेपालीको पररकसपना गनयको 
धनल्म्ि यी सािान स्रोिलाई, प्रकृधिक सािन स्रोिलाई देशको पक्षमा उपयोग हनुेगरी हामी कायय 
गनुयपछय भने कुरा राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्ध्छु। र अष्ट्रहले हामीले देल्खरहेका छौँ ष्ट्रक अष्ट्रहले सम्म 
सावयजधनक खचय, पजुीगि खचय २५% अल्घ माननीय मन्ध्रीज्यूले भन्नुभएको धर्यो। त्यसैगरी 
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राजस्व संगल अष्ट्रहलेसम्म आइपगु्दा ४५% पधन नाघ्न सकेको छैन। र यो पूवयपिी सरकारले 
धनमायर् गरेका सरुु गरेका िी ठुलठुला समिृ नेपाल, सखुी नेपालीको लक्ष्यलाई परुा गनेका 
धनल्म्ि ठुलठुला आयोजना सरुु गरेको धर्यो। िी आयोजनाहरूलाई आज continuity ददएको भए, 
त्यसको धनरन्ध्िरिा ददएको भए हामी िेरै अगाधि गएका हनुसकथ्यौँ। त्यसैले म चाहन्ध्छु पन्ध्रौँ 
पञ्चवषीय योजनाले ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्यहरू परुा गनेगरी हाम्रो धसमानामा िी कुराहरू उसलेख 
गरेका धर्ए ँ र पन्ध्रौँ पञ्चवषीय योजनाले िी कुरा लल्क्षि गरेको धर्यो। सन ् २०२६ मा यो 
देशलाई हामी धलदैछौँ भन्ध्दाखेरी एउटा ष्ट्रवकासल्शल रािको रूपमा चाष्ट्रहँ  हामी सन ् २०३० 
सम्म धलन े कुरा हामी चाष्ट्रहँ गरररहेका छौँ। यो सन ् २०२६ मा एउटा ष्ट्रवकासल्शल रािमा 
उन्नधि गने कुरा चाष्ट्रहँ छ। सन ्२०३० मा चाष्ट्रहँ मध्य स्िरको राि चाष्ट्रहँ धनमायर्  गने कुरामा 
चाष्ट्रहँ छ। सन ्२०४० एउटा ष्ट्रवकधसि राि िनाउन ेकुराहरू हामीले चाष्ट्रहँ गरररहेका छौँ।अद्यष्ट्रप 
सन ्२०३० सम्म हामीले चाष्ट्रहँ राखेका छौँ। यसले गदाय अष्ट्रहलेको धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामाधर् 
ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यलाई अल्घ सारेका लक्ष्य र काययक्रमलाई मारै राखददएको भए पधन िेरै 
कुराहरू सहज हनुसक्थ्यो। त्यो भन्ध्दा पर आफूले िान्न ै नसक्न े कुराहरू राखेर चाष्ट्रहँ एउटा 
भ्रधमि पानय िफय  चाष्ट्रहँ हामी जान हुँदैन। यससम्िन्ध्िी मैले आफ्नो सझुावहरू हाम्रो 
अध्यक्षज्यूमाफय ि माननीय मन्ध्रीज्यू, वियमार् सरकारलाई यो सझुावहरू राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्ध्छु। र 
यो समय र्पु्रै कुराहरू गनयपने चाष्ट्रहँ धर्यो िर पधन यधि कुराहरू रा्दै आफ्ना भनाइलाई 
टुङ्खग्याउँछु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्ध्र राई। समय ८ धमनेट। त्यसपधछ माननीय ष्ट्रवना 
पोखरेल।    

 

(१४:५१ िजे)माननीय श्री रामचन्ध्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, हामी 0८१/०८२ को िजेटको धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाका सन्ध्दभयमा आफ्ना कुरा 
राख्नको लाधग यहाँ छौँ। िजेटको प्रार्धमकिा र धसिान्ध्ि आइरहँदाखेरर यसले त्यो सरकारको 
नीधि काययक्रमलाई पधन पयाउनपुछय होला, पयाओस।् त्यसपधछ त्यो नीधि काययक्रम सँगसँगै 
जोधिएर िजेट आउँछ, िजेटलाई पधन यसले सम्िोिन गरोस,् त्यसै गरी जाओस।् हामी चाहन्ध्छौँ 
गि साल ४ वटा ल्जसलामा िजेट केल्न्ध्रि भो' भनेर दईुटै सदनमा कुरा उठेको धर्यो। त्यस्िो 
ददुयशा फेरर नहोस।् यो प्रार्धमकिा यसले िय गरेको छ। त्यो प्रार्धमकिामा रहेर कम्िीमा पधन 
गि सालको समस्यािाट ल्शक्षा धलँदै त्यसलाई ल्शक्षा िनाएर आगामी वषयमा चाष्ट्रहँ अझ ििी 
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कसरी फलदायी िजेट ददन सष्ट्रकन्ध्छ, कसरी जनिाका ष्ट्रहि गनय सष्ट्रकन्ध्छ भन्ने पाटोमा यो 
जाओस।् त्यसमा आिाररि भएर यो सयाएको छु भनेर सरकारले भनेको छ। मैले यहाँ र्ोरै कुरा 
गनुयपछय। लोकिाल्न्ध्रक मूसय मान्ध्यिामा आिाररि समाजवादप्रधि प्रधििि रही समिृ राि धनमायर् 
गने संष्ट्रविानको प्रस्िावनामा भन्ध्छ। समाजवादप्रधि प्रधििि रहने, समाजवादप्रधि उन्ध्मखु हनुको 
लाधग िजेटको ददशा वा यो प्रार्धमकिा र चाष्ट्रहँ धसिान्ध्िको ददशा किा हनुपुछय होला? हामी िेरै 
यहाँ कम्यधुनष्ट पाटीका सदस्यहरू छौँ। अरू सार्ीहरू धन हनुहुनु्ध्छ, उहाहँरूलाई पधन र्ाहा छ 
ष्ट्रक यो समाजवादप्रधि उन्ध्मखु हनुको लाधग वस्ि ुर सेवा सरकारिाट जानपुछय िेरै। यदद वस्ि ुर 
सेवा सरकारले सरकारको धनयन्ध्रर्मा गयो भन,े सरकारले िाँधिददयो भन ेसमाजवादधिर जान्ध्छ। 
यदद त्यो वस्ि ुर सेवा चाष्ट्रहँ धनजी क्षेरिाट गयो भन ेत्यो चाष्ट्रहँ प ुजँीवादधिर जान्ध्छ। संष्ट्रविानको 
िल्खयलापमा हनुे गरी अष्ट्रहले यो चाष्ट्रहँ प्रार्धमकिा अि के भन्ध्छ भने यसले धनजी क्षेरलाई आधर्यक 
ष्ट्रवकासको इल्न्ध्जनको रूपमा ष्ट्रवकास गने। दठक छ, गनुयपछय। के धनजी क्षेर साँच्चै नेपाली 
जनिाका आवश्यकिालाई सम्िोिन गने गररन े क्षेरको, त्यो हैधसयि िनाइसकेको छ? त्यो 
उनको त्यो ल्स्र्धि छ अष्ट्रहले?  

मलाई यहाँ यही िेलामा एउटा कुरा जोधिहासछु म। धनजी क्षेरलाई वास्िवमा नेपाली 
आवश्यकिालाई पररपूधिय गने गरी धनजी क्षेरलाई ष्ट्रवकास गनुयपछय। त्यो खालको ष्ट्रवकास धनजी 
क्षेर ष्ट्रवकास भइसकेको छैन। यही िेलामा सरकार के चाहन्ध्छ, र्ाहा छैन। हेटौँिामा औद्योधगक 
क्षेर छ, नेपालमा र्पु्र ैठाउँमा औद्योधगक क्षेर छ, औद्योधगक व्यवस्र्ा सधमधि, कायायलयहरू छ। 
त्यो औद्योधगक क्षेरअन्ध्िगयि रहने उद्योगीहरूले आज जग्गा भािामा मारै ६ सय प्ठ्लस प्रधिशि 
भािा धिनुयपछय। सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म अर्यमन्ध्रीज्यूलाई अनरुोि गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक त्यसो 
गरी जग्गाको भािामा त्यसै गरी ६/६ सय प्रधिशि ििोत्तरी गरेर उद्योगी व्यवसायीहरूलाई सासै 
फेनय नददने गरी उद्योगहरूलाई त्यो अवस्र्ामा परु ् याउने, अधन धनजी क्षेर ष्ट्रवकास कसरी हनु्ध्छ? 
यसमा ध्यान जाओस,् यसलाई पनुष्ट्रवयचार गररयोस।् ष्ट्रक कम्िीमा पधन त्यो जधमन भािािाट पैसा 
असलेुर हैन, उद्योगिाट वस्ि ुउत्पाददि गरेर त्यसमा आयकर, अन्ध्ििःशसुक, भ्याट लाग्ने, अधन 
मजदरुहरूको मजदरुी जाने, त्यसपछाधि पैसा आउने, यिािाट पो पैसाले पधन revenue सङ्कलन 
गनय पछय ि। जधमनको भािा चाष्ट्रहँ ििाएर ६/६ सय percent, जधमनको भािा ििाएर उद्योग 
िाि सेकेर उद्योग ि ष्ट्रवकास हुँदैन। त्यसकारर् यस िारेमा सोल्चयोस ् म अर्यमन्ध्रीज्यूको 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु अध्यक्षमाफय ि।  

म अि अको कुरा र्प कुरा गछुय। अष्ट्रहले िेरै माननीयजीले भधनसक्नभुो', हाम्रो खचय, 
सावयजधनक खचय कधि भ'को छ? भन्ध्यो भन े२३ देल्ख २५ प्रधिशि। आज ८ मष्ट्रहना धित्यो, अि 



80 

४ मष्ट्रहना िाँकी छ। ४ मष्ट्रहनामा हामी कधि गरौँला? यद्यष्ट्रप मध्यावधि खचयको समीक्षाले नै यो 
पुजँीगि िजेट घटाएर ३ खिय प्ठ्लसिाट २ खिय, सािे २ खिय मारै िाँकी रा्या छ क्यारे। 
अधन पुजँीगि खचयको volume खइँु खइँु घटाउन ेअधन अर्यिन्ध्रलाई लयमा फकायउने, कहाँिाट 
फकायउन े हो? म अर्यशास्त्री होइन, म ि जान्ध्दैन। िर पुजँीगि खचयको volume स्वारस्वारी 
घटाउन ेअधन चाल ुखचय िढ्या िढै्य छ। पोहोरै पधन १७ सय ९३, १७ खिय ९३ अियको 
िजेटिाट घटाएर  १७ खिय ५१ अियमा िजेट सयायो, जम्मा घटेको िजेट २२ अिय मारै हो। 
त्यसमा पुजँीगि खचयमा मारै ७६ अिय घटाइयो। अि यसपाधल ि फेरर अको ५० अवय जधि 
फेरर झाररसक्यो। अि िजेट कस्िो आउँछ? र्ाहा छैन मलाई। त्यसो भएकोले सरकारले भनाइ 
र गराइमा एकरूपिा सयाओस।् कम्िीमा पधन पुजँीगि खचय जिसम्म हामी ििाउन सक्दैनौँ, 
अष्ट्रहले भाको छैन, ििाउन सक्दैनौँ ििसम्म अर्यिन्ध्र लयमा फकय ने कुनै खालको िाटो छ र? 
अष्ट्रहले फेरर यो खचय गनयलाई पधन ष्ट्रवदेशी ऋर् र अनदुान कधि प्राप्त भो'? गि साल ५५ अियको 
धर्यो, ४ अिय जधि ष्ट्रवदेशी अनदुान प्राप्त भा'को धर्यो। यसपाधल कधि हो, र्ाहा छैन, आउँदै 
होला, मलाई र्ाहा छैन। यसपाधल पधन २ खिय चानचनुको ष्ट्रवदेशी ऋर्को चाष्ट्रहँ अपेक्षा गर ् या 
होला, कधि प्राप्त भो'? कहाँिाट, आन्ध्िररक ऋर् उठाएर, ऋर्को ब्याज धिनयको लाधग मारै गने 
हो भन े अर्यिन्ध्र लयमा फकय न्ध्छ कसरी? पोहोरदेल्ख हामी यही भधनरा' छौँ, अर्यिन्ध्र लयमा 
फष्ट्रकिँ दै छ, फष्ट्रकिँ दै छ। आज पधन त्यही भधनरहनभुा' छ, अर्यिन्ध्र लयमा फष्ट्रकिँ दै छ। 
कष्ट्रहलेसम्म फकय न्ध्छ? 

कृष्ट्रष क्षेरलाई हामी साँच्चै ष्ट्रवश्वाधसलो, भरपदो िङ्गले ष्ट्रवकास गछौँ। कसरी गछौँ? कुन 
नीधि, कुन नीधि, कुन tools प्रयोग गरेर गछौँ? त्यसमा लगानी कसरी अधभवषृ्ट्रि गछौँ? कुन 
क्षेरिाट गछौँ? यी कुराहरू नआउँदाखेरर यो प्रार्धमकिाले प्रार्धमकीकरर् गने कुराले हामीलाई 
अलमलमा पारेको छ। यसले धसिान्ध्ि िय चाष्ट्रहँ गरेको छ, यसले पधन हामीलाई अलमलमा 
पारेको छ। हामीलाई अलमलमा नपाददयनसु।् हामीलाई अलमलमा पाददयनभुो' भन े हामीले 
िोसनपछय, हामीले िोसदाखेरर अलमलमै िोसछौँ, अलमलमा िोलेसी जनिा झन ् अलमधलन्ध्छ, 
जनिा झन ्अलमधलएपधछ मलुकु चाष्ट्रहँ आधर्यक समषृ्ट्रिको िाटोधिर जान सक्दैन।  

त्यसो भएकोले मैले यसमा अन्ध्िमा के भन्ध्छु भन्ध्दा यो प्रार्धमकिा र धसिान्ध्िमा कररि 
कररि सिै ठाउँमा हनु ेछ, गररने छ, हनु ेछ, गररन ेछ भन्ध्या छ। त्यसले गदाय यसलाई अि 
िजेट र नीधि काययक्रमले पधन यसलाई सम्िोिन गररसकेपधछ चाष्ट्रहँ एउटा आकार देला। िर 
अष्ट्रहलेसम्म भन्ध्दाखेरर चाष्ट्रहँ मैले के भन्न म रुचाउँछु भने यो हनु ेछ, गररने छ को पोको हो। 
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यसलाई पोहोरको प्रधििििालाई सम्झेर, त्यिापदट्ट फकेर िजेट िनोस,् नीधि काययक्रम, नीधि 
काययक्रम िनोस।् िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल। समय ५ धमनेट।  

 

(१५:०० िजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
अध्यक्ष महोदय, माननीय अर्य मन्ध्रीज्यूले आगामी आधर्यक वषय २०८१/०८२ को ष्ट्रवधनयोजन 
ष्ट्रविेयक धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिा सदनसमक्ष प्रस्ििु गनुयभएको छ। हाम्रो परुानो परम्परालाई यसले 
िोिेको छ। र सिै माननीय सांसदज्यूहरूमा नया ँउत्साह पैदा गराई ल्जम्मेवारी पधन ििाएको 
अनभुधूि मैले गरेको छु। ३ मष्ट्रहनाअगाधि नै ष्ट्रप्र-िजेट छलफलमा सहभागी गराई िजेटमा 
सांसदहरूको समेि अपनत्व सधुनल्िि गने प्रयत्न गनुयभएकोमा खसुी प्रकट गदै म माननीय अर्य 
मन्ध्रीज्यूलाई हाददयक िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। म सरुुमा नै भन्न चाहन्ध्छु ष्ट्रक छलफलले 
औपचाररकिा मार पूरा नगरोस।् यहाँ पेस गररएका ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्ि र 
प्रार्धमकिाले आउन े सरकारको नीधि िर्ा काययक्रमसँग मेल खाओस।् सारै् नीधि िर्ा 
काययक्रमअनसुार नै िजेट पधन आओस।् काम कुरो एकाधिर कुम्लो िोकी दठमीधिर भन ेजस्िो 
नहोस।् यस कुरामा म माननीय अर्य मन्ध्रीज्यूको गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु।  

माननीय अर्य मन्ध्रीज्यूले सदनसमक्ष प्रस्ििु गनुयभएको आगामी आधर्यक वषय 
२०८१/०८२ को ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाको पसु्िकमा २९ वटा िुदँाहरू 
छन।् जसमध्ये ७ नम्िरदेल्ख १३ नम्िरसम्मका ७ िुदँामा धसिान्ध्ि र १४ नम्िरदेल्ख २६ 
नम्िरसम्मका १३ िुदँामा प्रार्धमकिाका ष्ट्रवषय क्षेरको ष्ट्रकटान गररएको छ। ष्ट्रवषयवस्िकुो 
ष्ट्रहसािले समग्र क्षेरलाई धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिाले क्रमिि रूपमा नै समेटेको मैले अनभुधूि 
गरेकी छु। अर्य मन्ध्रीज्यूले ३ नम्िर िुदँामा उसलेख गनुयभएका चनुौिीहरूको सामना गने कुरा 
त्यधि सहज होला जस्िो मलाई लाग्दैन। िर, िर पधन हामीले चनुौिीको सामना नगरी पधन सखु 
पाउँदैनौँ। त्यसैले अर्यिन्ध्रको सिलीकरर् गनय देल्खएका चनुौिीहरूको िटेर सामना गने ष्ट्रहसािले 
नै आगामी िजेट आउन सकोस।् िजेटले धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिालाई राम्रोसँग समात्न सकोस।् 
िजेटमा आउने योजनाहरू नेिामखुी होइन नीधिमखुी हनु,् हनु सकुन।् र योजनाहरू कधनका छरे 
जस्िो नछररउन।् प्रचारमखुी होइन पररर्ाममखुी योजनासष्ट्रहिको आओस।् र िजेटले समाजवाद 
उन्ध्मखु अर्यिन्ध्रको लय समात्न सकोस।्  
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हामी सामाल्जक न्ध्यायको कुरा गरररहेका छौँ। ष्ट्रकसानहरू गोलभेिा र दिु सिकमा 
पोल्खरहेका छन।् दिुको पैसा नपाएर ष्ट्रकसान आन्ध्दोलनमा गइरहेका छन।् धिचौधलया र 
दलालहरू मोटाइरहेका छन।् यस्िो ल्स्र्धिको अन्ध्त्य हनु सकोस।् कृष्ट्रष प्रिान मलुकु, कृष्ट्रष 
हाम्रो प्रार्धमकिाको प्रमखु क्षेर िर कृष्ट्रषमा सामग्रीहरू उत्पादन र धनयायि अत्यन्ध्िै खल्स्करहँदो 
छ। श्रमशल्क्त खेिीयोग्य जधमन िाझँो खेि राखेर पलायन भइरहेको छ। जलष्ट्रवद्यिु ्मा जसरी 
हामीले छोटो समयमा नै फड्को मार ् यौँ र ष्ट्रवदेशी मरुा आजयन गने हैधसयिमा पगु्यौँ। त्यसपधछ 
त्यसरी नै कृष्ट्रष क्षेरमा गरु्ात्मक सिुार सयाउने यसरी आगामी आधर्यक वषयको िजेट आउन 
सकोस।् हवस ्ि, िन्ध्यवाद। 

 

(१५:०४ िजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "आगामी आधर्यक वषय 
२०८1/०८2 का लाधग ष्ट्रवधनयोजन ष्ट्रविेयकका धसिान्ध्ि र प्रार्धमकिामाधर् सभामा छलफल 
गररयोस"् भन्न ेप्रस्िावमाधर्को छलफलमा माननीय सदस्यहरूले िोसने क्रम नसष्ट्रकएकोले सभाका 
आगामी िैठकका पूवय धनिायररि ददनहरूमा समेि छलफल जारी रहने िेहोरा जानकारी गराउँछु। 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको िैठक 2080 साल फागनु 18 गिे शकु्रिार 
अपराह्न 12 िजेर 9 धमनेटमा िस्ने गरी यो िैठक स्र्धगि हनु्ध्छ। 

 

(िदनन्ध्िर, अको िैठक २०८० साल फागन ु१८ गिे शकु्रिार अपराह्न १२ िजेर ०९ 

धमनेटमा िस्ने गरी यो िैठक स्र्धगि भयो)। 

स्र्धगि:- १५:०४ िजे। 

 

 

 

 

 

 


